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CHAPTER 1 : IT UGfd [Number System]

0,1,2,3 4....... e B §H T Hed g

gw&ﬁﬁmﬁ 3R GBAT3HT & ATHDHRUT ol AT B B! UfehaT BT T Ugd Had
|

T UG H 89 0 ¥ AHR 3d d b Tensii & IR & usd g 3R Tenshi &l frd aRg
fora ol & §eT 7T § 98 JIMBRI GHSHR SBT3 BT SN =T U g |

Had: 9ATE 12 UHR P gl ]

@3 & YHR

U fae @AY : fAFd & IuahT o1 S arelt 9aft Tt urefaes Wen sgard 81
Ex:1,2,3,4,5, .........

T YBATY : T Uiohfae IRea S71 2 § guid: fquiiord gl §, S 99 TRea &gl ol ¢ |
Ex:2,4,6,8,10, .........

v w@y : U Ui e o 2 ¥ guia: ¥ faHTiord 71 81 S fawe e #gd g
Ex:1,3,5,7,9, 11, .........

quifep [WATT : YIS AUMHD SR SR Y DR -1 g3 SN Yuiies Tt gieit ] |
Ex:-3,-2,-1,0,1,2,3, .........

quIidh HBATE o YBR BT Brehl 5|
YIS WATE : TH Y ABR 3Hd db D1 GHY LTS T YIS Quifes & |

TS TN : 1 T AR 3d adb fob Gt TS T o quiles | |

ISR yuifes : U1 quifer o R 4A 1A SR e g &1 Dl Uatg A1 ug | 3R U8
GIRI I B |

qul H=ATY : U fads Teamd & 0 § 2fd &R o= ¥ goi WRe &t g
Ex:0,1,2,3, .........

YT & : T UIghd T ot &g 31K 1 9 fauiford 81 & sifafked &0 9 &4 foedt ts
3 AT ¥ faHTiord BT I8 HTod e gdl & |
Ex: 4,6,8,9,10,12, .........




SHTY HBATT : Wft Uopfares TRead off Rt g & 3R 1 fauifora 81 ik faraht oft o
T F RIS T 81 S5 U TTT hil|
Ex:2,3,5 11,13,17, .........

T UTST TCT : Y T Y 2 YT F-AT3N BT AT 9g forRiepT (HCF) 1 81
Ex: (5,7), (2, 3)

gftAg F@Imy : Wt gt Tremt 58 plq & U H forat 51 wahar €1 3= uRg TRemd
Hed § (q B BT A SiRI T8 g1 =1fey)

Ex: 5, 2/3, 11/4, 25

AT JWATT : T T 5% p/q & =0 & 781 foral S 9ebdl 3R J&Ia: S (V') &
3feR foran Srar 81 3R et ot I ot i@ =16t e
Ex: V3, V105, V11, V17,

- 7 U URAy GBI g |

I QAT : TRAY 3R URTT B3l &) rHferd U ¥ forad R arafde @
T il g

Ex: V3, 2/5, V15, 4/11,

AP H-T (Feuf~e TB) : I8 U HIeui-d G- § ST arafds el g1 g

BT ST B 3BT {\displaystyle i} T TR STAT 8| 3T U {\displaystyle
iM2)=-1} GRT URHI fosar g |

@I Usfd & g

ATAR UTdhd TREATSAT o TRT = n(n + 1)/2

AR H AT o6 TN = n/2 (n/2 + 1)

IR fawH T=amafi & Rt = (n/2 + 1)

&1 SPHNTA Ucl &1 3R THM 81 df AN = Ual &I I (UgdT Ug + 3ifdd ug)/2
IR UIhd TSt & Gl DI ART = n(n + 1)(2n + 1)/6
ATAR UTdd IREATSHT o T BT ANT = [n(n + 1)/2]2

YT Y n d& o IH AT &1 AT = n(n + 1)

UYq Y n de & faww sl &1 an = n2

YRTel = HTY + HTSTeh (UT fIHTSM H)

ST = HRTHA x HToldh (of fquTer )

ISP = YIS + HITH A (f fauTe o)

HRTHA = (HTST — THA) + HISTH (30l fquTeH H)
IS = HITHA x HTSIH + VB (YUl fayTe o)

L D D D S . D S D D D S o



* TSI = (HIST — RITThe) + HITHS (30T fAHTSH H)
* IR W A B - = (R /2) - R
* & IR Tl 31 H1 = RR — IR IR aral &1 e

=T Ui & Tefia agayuf fag

SHTE & R R IS 0 G I 3PT5 BT 3ih 0 I
SHIS & VI W IS 1 R Al 3BTS BT 3 1 AT
SHTR & R R IS 5 TN I 3bTs BT 3 5 I
SHIS & R R IS 6 TR ol SHIS B 3% 6 1T
=T 1 7 A1 U § 3R A ST |

Tt TReAT S 31U B U9 9 U g1 had 2 B

J & U TS S o9 adt Teh IH G-AT Bl & , 314 SIST Hgandl g,
@Iﬁ:sa’?, 3d5,11d13,17d19,29d 31 3ﬂ'%|

il U AT, quf, quifeb, Uiy Ud arfd gl 8 |

T+t guf Sveamd, quifes, uftdg ud arafas gt 8|

Tt quries, uftig Ud aRafd® gid g |

Tt quifes, ufeg v srafkig Teamd arafas gl g |

YT (¥¢) Td O, T1 T favw g gt 3|

Tt quifes, ufea Ud Srufvag TReATd HUMS Td 4T gl il g |

Tghd ( 3THTSY, i, 1 Td faww ) ud gof Tt w4t +f sumers &t gt 8|
e Tt ufe g &

2 & ffafked Tt vty (¢ T=ATE fawH gidt B

0 BUTES T4 Y-S To! g

W(gﬁ%mﬁﬁwmm%ﬁm@m%&ﬁ 0/a =0 (T8I R a IRAfd®
J=18) |

forait off TRea & R 1 | AT uRTia =1ET 7 srufq afe farsht of e & g @1
YT Sd € , O YITHE 3F9d (Infinite TT Non Defined) 31TdT 8, 3fd: a/0 = =« (Infinite)|



o} T | fopdt 3is 71 ol aRafdsd AF gldT § , S W1 A PEd 8, oid:-
5283 H 2 T ST A 2 B

forft e & farelt 9ich T WM & TR Sf A 8ldT § 39 ST RIFH I Hed
g, O — 5283 H 2 BT R A 200 g

& IR Tt ST ORI 31YaT UH%hd Jid U URUY T gidt 8|

3l SR BTl o1 TR YT UHhS St aRag T&m qur Ht siuikay
=B g |

TS IRET T 9UT U SURET W &1 TUHTE 3HYdl TRTHA dad U SURag
G |

U URTY GBI ¢ |

<1 oY el a1 <l Srufkwy WRemell & e 3 uRHa IeATd a1 S SuRAg
T g1 bt g |

AT T3 &1 SR fAReuur a1 at Siferd gidr & a1 sRfifia anadf giar g, oi9:-
3/4 = 0.75 (THT ) 11/3 = 3.666 (3T 3madh|

SR T BT SYHA (ARUUT 3id g 3T gidl §, Wi V3, V2 |

Ud® JH YT H1 ¥ U JH TBAT Bl & adT YA fAWH T3T T 97 Teh fauH
T Bl © |

gfe SRAT TBATE 0.x TUT 0.xy P U H I It & , O S0 UNAT BT p/q &b =7
¥ fad sead &

0.x = x/10 YT 0.xy = xy/100 374 TXHAG & &g 1 3fFH § , A 10 BT, &l 3P g, <l
100 &I, ?ﬂqw%’ dl 1000 T HRT ¢4 R AT T-AT URAY (FHe) § 911l § |

gfe eI ( 3Fa Hﬁ?ﬁd-&ll-lc'ld TETE 0.x AU xy P FU DI 8 , dl 3= URTAT
TS plq %eau ff fgdq 9gad &

0.X = x/9 TUT 0. XX = xx/99 31U TUHAT & &1 1 3(h IR A &, NPT, &
%w?ﬁaggw,ﬁwﬁﬁgggmwmmmuﬂﬂaﬁ
G Sl 3 |

gfe 3R 1A GRHWd TBATE 0.xy TUT 0.xyz P 9 B1 8, a‘rs%trhﬂnﬂw
p/q%iﬁuf{HHdd &dﬂd% 0.Xy (xy — x)/90 d¥dT 0.Xyz = (xyz — x)/990(€I_EJTx y

, z UTPleieh 37 )

Wﬁﬁm%wm(m)aassﬂﬁaawam% 3T n & TSI
PT ITHA = 55n

10



=T Ugfd & Agayuf Uy 3N g

1.1+2+3+4 ......... 58+59+60 = ?
A. 1830 B. 1900

C. 2400 D. 2860

&eli- UATINR,

1424344 ......... 58+59+60 = ?
3ifc T = 60

YW =T = 1

N = (SifaH =T — Tgat SaAT)/ar ST + 1
N=(60-1)/1+1

N =59 + 1

N = 60

TR = (gal T + 3{fdH T=_AT/2 ) x n
IRT=(1+60)/2 x 60

TqNT = (61 x 60) / 2

T = 61 x 30

THT = 1830

Ans. 1830

2. 19 72 99 &1 9} J@=Ar3il &1 INT Farsu?
A. 2460 B. 2628

C. 2890 D. 3000

&ali- UATIYR,

142+3+4+. i, +70+71+72
Ugal 9T = 1

3ifaH T = 72

N = (3ifaH T — Ugel! T/t a1 + 1
N=(72-1)1+1

N=71+1

N =72

T icieh TSN DT AT = (Uil TRSAT + 3{fcTd T&AT)/2  n
AT = (1 +72)/2 x 72

R = (73 x 72)/2

qiT = 73 x 36

11



N = 2628
Ans. 2628

3.21 9 75 d® @t GHI WHfas S &1 IR ga15¢?
A.2240  B.2480

C. 2640 D. 2980

eal:- UHATJYR,

21+22+23+ ., +73+74+75
gl T = 21

3ifqd T = 75

N = (3ifaH T=T — Ugelt SAT)/ar 3faRTe + 1
N = (75 -21)/1 + 1

N =54 + 1

N =55

Ui TAT3M BT AN = (Ygall BT + 3ifcrd T-AT)/2 x n
TN = (21 + 75)/2 x 55

TNT = 96/2 x 55

TNT = 48 x 55

TR = 2640

Ans. 2640

4. 32 T 96 9% &t Gt Urpfd® @i &1 ahT da138?

A. 3500 B. 3587

C. 3879 D. 4160

gcl- UHTZHR,

32+33+34+ i +94 + 95 + 96
Ugdl =T = 32

3ifa ¥ = 96

N = (SifaH =T — Tgat SaAT)/ar ST + 1
N = (96 — 32)/1 + 1

N =64 + 1

N = 65

UTopicieh TSI DT AT = (Ugail TRSAT + S{fd T&AT)/2 x n
AT = (32 + 96)/2 x 65

TRT = 128/2 x 65

TqNT = 64 x 65

12



ONT = 4160
Ans. 4160

5. 45 9 120 P 1 I UTpfad J@AM3MT BT AT FarsT?
A. 6270 B. 5290

C. 6780 D. 5490

eal:- UHATJYR,

45+ 46 + 4T + oo +118 + 119 + 120
Ugdl 9T = 45

Siferm =1 = 120

N = (3ifaH T=T — Ugelt SAT)/ar 3faRTe + 1
N = (120 — 45)/1 + 1

N =75+ 1

N =76

Ui TAT3M BT AN = (Ygall BT + 3ifcrd T-AT)/2 x n
TR = (45 + 120)/2 x 76

TN = (165 x 76)/2

TRT = 165 x 38

IR = 6,270

Ans. 6,270
6. 28 T 45 AP D GHI WTHTad TEATSH BT IRT Fa15¢?

A. 657 B. 720

C. 820 D. 900

Bal:- UATJHR,

28+ 29+ 30+ .ccvieinen +43 + 44 + 45
gl AT = 28

Sifcw =1 = 45

N = (3ifaH T=T — Ugelt SAT)/ar 3faRTe + 1
N = (45 — 28)/1 + 1

N =17 + 1

N =18

Ui TAT3M BT I = (Ygall BT + 3ifcrd T-AT)/2 x n
TNT = (28 + 45)/2 x 18

TR = (73 x 18)/2

AT =73 x 9

13



I = 657
Ans. 657

7. 2 9 AP 58 d& B! G TH GBS BT AT HT 22
A. 720 B. 820

C. 870 D. 900

&cl:- UHTJYNR,

2+4+6+. o, + 54 + 56 + 58
N = (3~ T — gyH T=AT) /2 + 1
N = (58 — 2)/2 + 1

N = 56/2 + 1

N =28 + 1

N = 29

TN = (FYH W + 3ffad &) /2 x n
qNT = (2 +58) / 2 x 29

TRT = 60/2 x 29

TRT = 30 x 29

TR = 870

Ans. 870

8. 28 T 80 dP &I T T T3} BT UNT FATSU?
A. 1230 B. 1320

C. 1458 D. 1650

F1:- UHTIEIR,
28+ 30+ 32+ ..o, +76 + 78 + 80
Ugdl! I = 28

3ifcrm v = 80

N = (3ifcrd TRea — ugel! IRea)/ar SiavTd + 1

N = (80 — 28)/2 + 1

N =52/2 + 1

N =26+ 1

N = 27

UTopicieh TSI DT AT = (Ugail TRSAT + S{fd T&AT)/2 x n

TR = (28 + 80)/2 x 27
TR = (108 x 53)/2 x 27
IqNT = 54 x 27



INT = 1458
Ans. 1458

9. 1 ¥ 69 d & Tt fauw T@msit &1 arT Iargue?
A. 1225 B. 1480

C. 1660 D. 1870

B cl:- YATIINR,

N = (3ifaH T=T — Ugelt SAT)/ar 3faRTe + 1
N = (69— 1)/2 + 1

N = 68/2 + 1

N =34+ 1

N = 35

T icieh TS DT AT = (Ul TRSAT + 3{fdd T&AT)/2 x n
TRT = (1 + 69)/2 x 35

TqRT = 70/2 x 35

IqRT = 35 x 35

qiT = 1225

Ans. 1225

10. 23 | 71 9% &1 IH fauw T@3it &1 IRT Fa18U?
A. 1176 B. 1175

C. 1178 D. 1179

gcl- UATZER,

23 +25+27 +29+. . ......c...... +67 + 68 + 7
gl 9T = 23

3ifa =T = 71

N = (3ifH TR — Tgel W)/ aT SfeRT + 1
N = (71 —23)/2 + 1

N = 48/2 + 1

N=24+1

N =25

Ui SRAT3M BT AN = (Tgall AT + 3ifd T-AM)/2 x n
qRT = (23 + 71)/2 x 25

IqNT = 94/2 x 25

15



ANT = 47 x 25
INT = 1175
Ans. 1175

11. 1 9 80 ° fob Tt wrpa Tamaii & ¥t o1 AN FAT3U?

A. 1,73,880 B. 1,73,880
C.1,73,880 D. 1,73,880
Bl UHTIIR,

n =80

T =n(n+1)(2n+1)/6
TRT=80 (80 + 1)(2x 80 + 1)/ 6
g7 =80 x 81 (160 + 1)/ 6

g1 =80 x 81 x 161/6

TRT = 1,73,880

Ans. 1,73,880

12. 1 ¥ 32 9% @t 9t wrpfae G=me & Tt &1 anT ga1ga?

A. 10,580 B. 11,440
C. 12,640 D. 14,720
gl TR,

n=232

T =n(n+1)(2n+1)/6
TT=32(32+1)(2%x32+1)/6
T =32 x 33 (64 + 1)/ 6

qRT = (32 x 33 x 65) / 6

TRT =16 x 11 x 65
AT = 11,440

Ans. 11,440

13.1 ¥ 10 9% @ 9 U T=me & 9 T AN FAT?

A. 385 B. 450
C. 520 D. 620
gl UHTIOR,

n=10

T =n(n+1)(2n+1)/6
TT=10(10+1)(2x10+1)/6

16



gRT=10x 11 (20 + 1)/ 6
T = (10 x 11 x 21)/ 6
gRT= (11 x7x5)/6
IR = 385

Ans. 385

14. 1 ¥ 18 9% & 9t urgpd T & 9l &1 AN FAT5A?
A. 2200 B. 2109

C. 3180 D. 2870

&l UHTINIR,

n=18

AT =n(n+1)2n+1)/6
gRT=18 (18 +1) (2% 18+ 1)/ 6
g1 =18x19 (36 +1)/6
qNT= (18 x 19x37)/6

qRT = 3 x 19 x 37

THT = 2109

Ans. 2109

15. 20 ¥ 70 9% &1 G UTpfas @i & Tt &1 N Fagd?
A. 321780 B. 237890

C. 114325 D. 23678

B9:- TR,

n=70

n=19

nin+1)(2n+1)/6-n(n+1)(2n+1)/6
70(70+1)(2x70+1)/6-19(19+1)(2%x29+1)/6
(70x71%x141/6)— (19 x 20 x 39/ 6)
(835x71x47)— (19 % 10 x 13)

116795 — 2470

114325

Ans. 114325

16. 12 9 25 @ 31 G WiHfaw Jwmsi & a7 ST a7 Ia15a?
A. 5019 B. 7089

C. 8095 D. 3270

17



Bal:- UHATJUR,

n=25

n="1

[Nn+1)2n+1]/6—-[n(n+1)(2n+1)]/6
[25(25+1)(2x25+1)J6 -1 [(11+1)(2x11+1)]/6
(25x26%x51)/6—-(11%x12%x23)/6

(25 x 13 x17) — (11 x 2 x 23)

5,525 - 506

5,019

Ans. 5,019

17. 1 9 90 a@ &t Wt wrpa w=mai & =Y BT AN T 82

A. 1689000 B. 3257890
C. 6789087 D. 1669025
B cl:- YATIINR,

[n(n+1)/2]?

n=90

[90 (90 + 1)/ 2)?
(90 x 91/ 2)?
(8190 / 2)?
(4095)?
1669025

Ans. 1669025

18. 1 9 10 a@ T Tt wrpa w=mail & ==Y &1 ahT T 82
A.3020  B.3025

C. 3250 D. 3590

Bal:- UATJHR,
[N(n+1)/27?
n=10

[10 (10 + 1)/ 2)?
[(10x11)/27?
(11% 5)?

(55)

3025

Ans. 3025
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19. 15 | 60 I Dt G UTrpd T3 & T=1 BT IRT T GRIT?

A. 3237875 B. 3337875
C. 3437875 D. 3537875
Bdl:- UHIIR,

n =60

n=14

[N(n+1)/2P-[n(n+1)/2]
[60(60+1)/2*-[(14 (14 +1)/2]?
[(60 x 61)/2]> - [(14 x 15)/2]?

(61 % 30— (15%x7)?

(1830)% — (105)?

3,348,900 - 11,025

3,337,875

Ans. 3,337,875

20. 3 & I HHNTE OIS T AT 90 &, o TIA TSI TBAT B2

A. 24 B. 27
C.33 D. 39
B cl:- UATIINR,

T, 3 & A HHFT OIS $hRT
3x, 3(x + 1) TG 3(x + 2) B
3x+3(x+1)+3(x+2)=90
3x+3x+3+3x+6=90
9x + 9 =90

9% =90 -9

9x = 81

x=9

a4 91 AT = 3 % (9 + 2)
3x11=33

Ans. 33

21. 1 ST 3ot WS T TET U1 Al i W WY F v =T 230 € 3R R FY
P TSI 60 3 d IdT¢ 9P UTH Vsl &1 o fora T=m 82

A.50 B. 55

C.60 D. 65
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ecl:- UHTJYNR,

IR W 91! H Wew = (R /2) - RR
(230 / 2) — 60

115 — 60

55

Ans. 55

22. TP 08 W PO dld 38 €, 3T I8 & -9 9o doiar @y 9¢ 73! €, df R &Y
=T 35 B, Y| 1 TSAT Dt FoI VG 90 3, IAT3A did 9 THINl Dt pol ST fba=il
g7

A. 20 B. 25

C. 30 D. 35

T UHTIHR,

IR W ATl pI A=W /2 - RR

90/2-35

10

a1 IR a1l ot T = R — IR TR 9Tl bt T
35-10

Ans. 25

23. T ATaTd & PR T U1 IRT T IR 7, T8 P W 38 7, Al 39 RR Ft
%)—cwi@ru%} 3R WY A Tt WWIT 60 €, N B BT HWT SR Al DY W= v

A.18 B. 20

C.22 D. 24

SERCIGIRY

IR W ATl pI A=W /2 - RR
60/2—24

30 — 24

6

31 IR 9Tl &1 T = R — IR TR aTall b ST
24 6

Ans. 18

24. o Ffgan @R o 2 3R By €, af RRY &Y pa wem 90 3R W 3t ga w=n
224 g, A IATST S| B! o GBAT fHa-t 82

A. 68 B. 70
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C.72 D. 76

T UHTIHR,

IR R ATl pI A=W /2 - RR

224 /2 - 90

112 — 90

22

<1 IR a1l ot T = R — IR TR 9Tl bt T
90 — 22

Ans. 68

25. feft aufd & ure o oifar ik 7 § afe 3719 WY &t oo = 140 7 SR
3P URa® 3t $o TBAT 48 1 a3 ghfal &) = fpa-t 32

A. 22 B. 26
C.28 D. 30

Bal:- UATJUR,

IR I pl A=W /2 - "R

140/2 — 48

70— 48

22

31 IR 9Tl bt T=T = RR — IR R a1l o1 T3
48 — 22

Ans. 26

26. fH<l =T BT 2/3 BT 3/4 BT 4/5 TS 420 & 91 98 JT=AT AT 22
A. 1050 B. 1250

C. 1460 D. 1460

gefi- WA,

1% 2/3 x3/4x4/5=420
1x2/5=420
1=420x5/2
1=210x%x5

Ans. 1050

27. f<i} T BT 3/7 BT 1/4 B12/5 Tfe 15 € Al 98 TSAT AT 2?2
A. 300 B. 320

C. 350 D. 420
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ecl:- UHTJYR,

X x 3/7 x1/4 x 2/5=15
X=(15%x7 x4 x5)/(3 x 2)
X=5x7x2x5
x=35x%10

x =350

Ans. 350

28. U T dUT I HBAT BT 3/5 GI1 BT 3R 50 8, ) I8 ST T &2
A. 125 B. 120

C. 130 D. 115

&eli- UATINR,

X —xx 3/5=50
x—3/5x=150
(5x — 3x)/5 =50
2x/5 = 50

2x = 250

x =125

Ans. 125

29. 2 TBATAT BT ARTEHS 3R U B HU 11 3R 18 §, A 37 T3 Hapl b1
TRTG A T gRN?

A.11/18 B. 18/11
C. 2119 D. 19/21

Ans. 11/18

30. U U1 & U BT B Bt TS BT 3/14 J1d P31 ) BT ST @ ATh 394
Tt A TS BT 3/4 T a1 forar, 39 9 ITST IR et IUX | 150 3 T
139 I8 T=AT 7T g2

A. 280 B. 180
C. 320 D. 420
ecl- UATIINR,

1 x3/14 = 3/14
1x3/4=%

3/14 -3/4 =150

6 —-21/28 =150
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15/28 =150
150 x 28/15
280

Ans. 280

31. forelt faan<ff &) vor T &t 12 T T HA B FT 4T AfH e F 391 39
BT BT 21 UM = AT 59 TSR IAPBT 37X el SR 4 63 YD UT?

A7 B. 10

C.12 D. 14

B:- UHTER,
12x-21x=63
9x=63

x=7

Ans. 7

32. gfe fHdt T & 1/5 ot gI fagrs &1 &9 NS 24 § ) 98 T=m T 82
A. 250 B. 140
C. 120 D. 320

BFI:-HFH%QT@?ITX%,
LTINS

X x 1/5 % 2/3 x 3/4 =24
X=(24x5%x3x%x4)/2x3
X=24%x5x%x2
x=24x%10

x =240

Ans. 240

33. Pt Tam & NYUTE BT FRIRT URT 25 BT & 98 | RT 82
A. 60 B. 80

C. 160 D. 320
- THTINR,

O fo I x g

X x 1/4 x 1/3 =25
XxX=25%x4x%x3
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x =300
Ans. 300

34. forelt T F U fAgTE & U AIUTS BT G fagTe 6 & o 98 I |1 82
A. 96 B.78

C. 108 D. 144

Bal:- UHATJYR,

AT, ST x §
Xxx1/3x1/4x%x2/3=6
X=(6x%x3x%x4x3)2
X=6%x3x2x3
X=18 x 6

x =108

Ans. 108

35. U T P 1/2, 1/4 AYUT 1/8 HTTI BT ANT 28 § I8 A=A &2

A. 30 B. 32
C.34 D. 36

Eﬂ:—ﬂFﬂ,ﬁ?QT@HX%
EEIRKIN

X/2 + x/4 + x/8 = 28
(4x + 2x + x)/8 = 28
7x/8 = 28
X=(28x8)x7
X=4x%8

X =32

Ans. 32

36. Tfe foo<lt ST BT 1/4, 72 ©, A IH HEAT BT 2/3 T ERM?

A. 54 B. 196
C. 192 D. 200
T TR,

M, ST x © ol
x/4 =72

X=72x4

24



x =288
2x/3

(2 x 288)/3
96 x 2
Ans. 192

37. {3t 4T & Uy & WP 403 & 3R afe HISTH 100 &, Ud UGB 58 & ol U
fpa g2

A. 12670 B. 40358
C. 10000 D. 29870
ecl:- AR,

U = (U x YRTHd) + -Vhd
(100 x 403) + 58

40300 + 58

Ans. 40358

38. 63 x 92 x 43 x 109 x 69 FBTS BT 3P T TRI?
A1 B. 2

C. 4 D.8

gefi- UATNR,
SHTS BT 3@ A R
=3x2x3x9x0
=18 x 81

Ans. 8

SHIS BT 3P 8 I

Trick1. 39 UHR P UMY A 3MYR gTelt T3 H HH 0, 1, 5, 6, SHIS 3ib gH W IR Hi
A0, 1, 5, 3R 6 B B

Trick2. Tfe YR aTelt T3l H 3hTs 3ih 2, 3,4,7,8,9,8ldT g, dI

1. 9 BT 4 F fqUIToTd o3, 3R ST U ATHd YR H ford TRear J Sh1s 3 R
|

2. AVHA S Y H 1, 2, 3R 3, UIed 1T 3R Uil faHTiord 8 oR 0 UIed ghm afg
VGBS 0 U BIdT § al °Td 4 1 SIS ST
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CHAPTER 2 : TRE®UT [Simplification]

ot IO ST &l FTURUT fHH I GBS 32U H SGa Dl Uihdl R IHOT
FHeadl gl

24 Sfarfa TOrdg Afsharaft : SR s, e, T[0T, HIT 3T & BODMAS HH & 3MTUR
TR 8 HRd gU AU T oieh T A U fhar S & |

HIYDH IR UBR B 8 & —
1. — — 3G HITH (Line Bracket)
2. () — BICT DHIFPH (Simple or Small Bracket)

3. {} — HIAT HI¥SH (Curly Bracket)
4. []1— TSI HISH (Square Bracket)

g 31 HH A TR B § Ife, HIFH b Ugd BU fog 8, d IR B W 3 & I
forg 9ea wd B

BODMAS &T a9

BODMAS # ®I¥® (Bracket), &I (of), HIIT (Division), Y[UIT (Multiplication), Gﬁ‘s’ (Addition),
JUT geTd (Subtraction) &1 fohaT e 1Y b STt B

3{d: BODMAS W&t Ui &1 8 ®= o e sl &1 Sugad faU U oA o 81 g &Y 3rifd
W‘T&@[ Bracketaﬁmaﬂﬁ%

Bracket H &% Ugd X1 HIFP (— ) R BlcT HIFF () TR qghan oIy { } TR sS1 PIgs
[1%1 8 PR 5

9 &1 (of) B1 febaT, fhR YT (+) B fobar, T T[0T (x) 1 fopan a1 3fd o gerd &1 fobar
P & Iugad ferarstt # ¥ U a1 34f¥e & IufRUd 3§ WR HH A PHIg URGd- gl gial
gl

% B — ®IF® ( Bracket ) 391 HIFH, Bl HIFH, A HITD, TS YD
& O P (Of)
< D — YT ( Division )

% M — T[OT ( Multiplication )
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% A — I ( Addition )
% S — 3{-dX ( Subtraction )

JURIed S o {cTal FHolhl & TReitpRol § fafle sftet 1oty Gt b1t v foban siran
gl

ARCHRUT 8 HEdYU! FaaimTd
(a). SHTY U

e c(atb)=ca+cb
(b). fgug &1 T
e (atb)*=a%+ 2ab + b?

e (a-b)?=a2—2ab + b2

(c). T UGl & TN Td 3R &1 OHEGH (TR )
e a?—Db2=(a+b) (a-b)
(d). 3T GIHSTE (T BT AT G 3fcR)
e a’—b®=(a-b) (a®+ab + b?)
e a’+b®=(a+h) (a®—ab + b?)
(e). fgug BT 97
e (a+b)=a®+3a% + 3ab? + b°
e (a—b)=a>-3a% + 3ab?— b
(f). IgUT BT
e (a+b+c)=a%+b?+c2+2ab+2bc + 2ca
(9). & feuel &1 U S+ Tes I U gl
e (x+a)x+b)=x2+(a+b)x+ab
(h). TISY (Gauss) &1 AGHBT
e a*+ Db+ c®—3abc = (at+b+c) (a* + b*+ c®>—ab -bc — ca)

(). for= (Legendre) gdgfHest
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e (atb)? + (a-b)? = 2(a2 + b?)
o (a+b)? - (a-b)? = 4ab)
e (a+b)4 — (a-b)4 = 8ab(a2 + b2)
(j). AR (Lagrange) &1 HaATH®]

o (@ +b)(< +y?) = (ax+by)? + (ay-bx)’

e (a%+b?+c?) (x*+y?+ z?) = (axtby+cz)® + (ay-bx)? + (az-cx)? + (bz-cy )?

IRABIUT S HEaqul Uy 3R g

1.3120 +26 + 13 x 30 = ?
A. 536 B. 240

C. 510 D. 497

Bl UATJUR,
3120+26+13x30="7?
120 + 390

Ans. 510

2.140V? + 315 =1015

A.5 B. 15
C.25 D. 50
B cl:- UATJOR,

140V? + 315 =1015
140V? = 1015 - 315
140V? = 700

\? = 700/140

\N?=5

ST vl T avf R WR
(N?2)2 = (5)2

?2=25

Ans. 25

3. (10.5 BT 43/7) + (? BT 2.1) = 30/7

A. 28/3 B. 43/6
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C. 49/57 D.1

B al:- UHATIUR,

(10.5 P11 43/7) + (? P11 2.1) = 30/7
10.5 x43/7 +? x 2.1 = 30/7
105/10 x 43/7 x 1/? = 30/7

1/? = 30/7 x 2/129 x 21/0

1/? = 6/43

?=43/6

Ans. 43/6

4.(6+6+6+6)+6/(4+4+4+4+)+ 4D HHGR?
A. 4/13 B. 3/2

C.18/19 D. 1

Bl UHATIUR,
(6+6+6+6)+6/(4+4+4+4+)+4
(24 +6)4+4+4 +4/4
4/(4+4+4+1)

Ans. 4/13

5.78.4 x 10 — V484 / 13 x 11 + 47 + (8)?
A. 1.18 B. 3.49

C.3 D. 762

ed:- UHATIIR,

78.4 x 10 — 484 / 13 x 11 + 47 + (8)?
(784 — 22)/[13 x 11 + 47 + 64
762/(143 + 111)

762/254

Ans. 3

6. (0.2 x 0.2 + 0.02 x 0.02 — 0.4 x 0.02)/0.36 T JIA P TR U BT 872
A.11.0 B. 0.9

C.0.09 D. 0.009

eol:- YATJOR,
(0.2x0.2+0.02 x0.02—-0.4 x0.02)/0.36

(0.2 —0.02)2/0.36



(0.18 x 0.18)/0.36
Ans. 0.09

7. (75983 x 75983 — 45983 x 45983)/30000 HT U HI1 U URUIH firerar &2

A. 1217696 B. 6780928
C. 7326810 D. 6724567
Bl UATJUR,

(75983 x 75983 — 45983 x 45983)/30000
(75983)2 — (45983)%/(75983 — 45983)
a?-b*=(a+b)a-b)

a =75983, b =45983

(75983 + 45983)(75983 — 45983)/(75983 — 45983)
75983 + 45983

Ans. 121966

8. (5 + 5 + 5/5) /| (5 + 5 + 5)/5 P TIA HIfog?
A. 13/3 B. 1

C.11/3 D.17/3

Bol:- UHTIUR,
(5+5+5/5)/(5+5+5)5
(5+5+1)/(15/5)

Ans. 11/3

9. (1/5 + 1/5 BT 1/5)/(1/5 BT 1/5 + 1/5) BT A ERM?

A.0.2 B. 1
C.5 D. 25
Bl UHTJUR,

(1/5 = 1/5 DT 1/5)/(1/5 DT 1/5 + 1/5)
(1/5 x 5/1 x 1/5)/(1/5 % 1/5 x 5)
1/5/1/5

1/5 x 5/1

Ans. 1

10.10-[9 - {8 - (7-6)}] -5

A.-5 B. 1



C.9 D.3

B al:- UHATIUR,
10-[9-{8-(7-6)}]-5
10-[9-{8-1}]-5
10-[9-7]-5
10-2-5

10-7

Ans. 3

11. 5136 + ( 523 + 333 ) D1 3/4 + 459 = ?

A. 520 B. 541
C. 467 D. 493
Bal:- YATJHR,

5136 + (523 + 333 ) h13/4 + 459 = ?
5136 + 856 x 3/4 + 459 = ?

5136 /642 + 459 = ?

?=8+459

? =467

Ans. 467

12. 2/3 — 46/51 BT 21/23 BT 5/7 = 8/85 P1?

A.1/6 B. 5/6
C.5/7 D. 2/17
B cl:- UATJOR,

2/3 — 46/51 dI 21/23 D1 5/7 = 8/85 Ph1?
2/3 —46/51 x 21/23 x 5/7 = 8/85 x ?
2/3 —30/51 =8/85 x ?

? =4/51 x 85/8

?=5/6

?=5/6

Ans. 5/6

13.48 + 12 x (4/3 BT 9/8 + 2/3 PT 3/4 ) HTHH 87

A.8 B. 12



C.15 D. 20

B al:- UHATIUR,

48 + 12 x (4/3P19/8 +2/3h13/4)="7
?=48/12 x (4/3 x9/8 + 2/3 x 3/4)
?7=4x(3/2+1/2)=4%x2=8

?7=8

Ans. 8

14. 7854 x 549 + 3 — 1425 x 321 + V961 = ?

A. 979999 B. 979888
C. 979910 D. 989890
B cl:- UATJUR,

7854 x 549 + 3 — 1425 x 321 + V961 = ?
7854 x 183 — 1425 x 321 + 31 =7
1,437,282 — 457,425 + 31

979,857 + 31

Ans. 9,79,888

15. (10)% + (7)° + (81)%a = X2 + 5

A. 25 B. 22
C.21 D. 23
ed:- UHATIIR,

(1002 + (7 + (81)a= X2+ 5
100 + 343 +3=X2+5
X2=100+343+3-5

X2 =446 — 5

X2 = 441
441,21 BT gidT &
212 = 441

Ans. 21

16. \( x% BT 325 ) = 26 BT A a1 T2
A. 212 B. 208

C. 210 D. 211



- UYTIIR,

V( x% T 325) = 26
V(x/100 x 325) = 26
1/10 V(x x 325) = 26
V(x x 325) = 260
&I el &1 B R
(Vx x 325)2 = (260)?
x x 325 = 67600

X = 67600/325

x =208

Ans. 208

17.3+[(8=5)+{(4—2)=(2+8/13)}] T 9 & gNT?

A.13/71 B. 55/17
C.1/2 D. 13/17
Bal:- UHTJHR,

3+[(8-5)+{(4-2)+(2+8/13)}]="

2=3+[(8-5)+{(4-2)+(26+8)/13}]
2=3+[(8=5)+{(4-2)+34/13}]
2=3+[(8-5)+{2x13/34}]
2=3+[(8-5)+13/17]

?7=3+[3x17/13]=3+51/13=3 x13/51=13/17
?=13/17
Ans. 13/17

18.10-[6-{7-(6-8-5)}]="7

A.8 B. 18
C.7 D. 17
Bal:- YHTJOR,

10-[6—-{7-(6-8-5)}1="7
?7=10-[6—-{7-(6-13}]
?7=10-[6-{7-(7)}]
?7=10-[6-{14}]
?=10-[-8]=18

?=18

Ans. 18
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19.= 1[+1-{-1-(~1-1-1-1)-1}x-1]

A.0 B. -1
C. +1 D.-2
eol:- YATJOR,

1[+2-{-1-(-2-2)-1}x-2]
1[+1-{-1-(-1+1-1+1)-1}x-1]
1[+1-{-1-(0)-1}x-1]
1[+1-{-2}x-1]

1[+1+2x-1]

1[+1-2]

1x-1= -1

Ans. -1

20. 3/8 — [3/4 -{1/2 — (-1/4 + 1/8)}] T A fAFH1ferT?

A Y B. %
C.% D. %
edl:- YATJHR,

3/8 — [3/4 {1/2 — (-1/4 + 1/8)}]
3/8 — [3/4 -{1/2 — (-3/8)}]

3/8 — [3/4 -{1/2 + 3/8}]

3/8 — [3/4 — {7/8}]

3/8 — [3/4 - 7/8]

3/8 —[-1/8]

3/8 +

(3+1)/8

4/8

Ans. 1/2

21, Yo[Ya-{Va~(-Ya+"%)}] BT A FBIIOIC?
A. % B. %
C. % D. %

BCli- Ye-[Va-{V2-(-Va+Vs6)}]
Yo-[Va-{V2-(-78)}]
Yo [Yar (Vo %6)]
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Ye-[7a~{ 73}
Ye-[Va- Ve
Ye-[- V4]
Yet+Ve = V2
Ans. Y2

22.9f3 a + b = 13 dUT 4ab = 144 I, Al a — b BT A SRM?

A.6 B. 4
C.5 D.7
eol:- YATJOR,

(a=b)*=(a+b)*—4ab
(a—b)*=(13)>-144
(a—b)*=169 — 144
(a—b)*=25
(a—b)=125
(a-b)=5

Ans. 5

23.9f¢ x +y =70 AUTx — y = 10 B, °I 1/x + 1/y BT HH SN2
A. 1/70 B. 7/70

C.712 D. 7/120

Beel- UHATYR,

y =30
1/x+ 1ly
1/40 + 1/30
(3+4)120
Ans. 7/120

24. Tfe (30)2 - (20)> = 10x, A x = ?
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A. 30 B. 40

C.50 D. 60

- USAHNR,

(30)2 — (20)2 = 10x, A x = ?
900 — 400 = 10x

500 = 10x

x = 500/10

x =50

Ans. 50

25. TS x/2y = 6/7 BY, A [ (-y + x)/(2y + x) + 4/13] BT HIF SIM?

A.5/14 B. %
C. 914 D. 1

Bl UHATIUR,

[(-y + x)/(2y + x) + 4/13]

x/2y = 6/7
Xx=6dUl2y=7dly=17/2

[(-y + x)/(2y + x) + 4/13].......... (1)
THIDHRO T x dUTy & A @ |
[(-7/2 + 6)/(7 + 6) + 4/13]

[(-7 +12)/12 /13 + 4/13]

5/2/13 +4/13

5/2 x 113 + 4/13

5/26 + 4/13

(5 + 8)/26

13/26

Ans. 2

26. a/b = 4/5 B1 a1 (3/5 + (b — a)/(b + a) BT A gM?
A.32/45  B.16/57

C. 47/98 D. 67/97

Bal:- UYATER,

alb = 4/5 g dl 3/5 + (b—a)/(b + a)
alb =%

a =4/5b

3/5+ (b —a)/(b + a)
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3/5 + (b — 4/5b)/(b + 4/5a)
3/5 + (5b — 4b)/5 / (5b + 4b)/5
3/5 + (b/5/ 9b/5)

3/5 + b/5 x 5/9b

3/5+1/9

(27 + 5)/45

Ans. 32/45

27.1/9 +1/6 +1/12 + 1/20 + 1/30 + 1/42 + 1/56 + 1/72 = ?

A% B.0
C.1/9 D. 1/25
ed:- UHATIIR,

19 +1/6 +1/12 +1/20 + 1/30 + 1/42 + 1/56 + 1/72 =7

2=1/9 + (1/2 = 1/3) + (1/3 = 1/4) + (1/4 — 1/5) + (1/5 = 1/6) + (1/6 — 1/7) + (1/7 — 1/8) +

(1/8 — 1/9)

?2=19+1/2-1/3+1/3-14+1/4-1/5+1/5-1/6 +1/6 —1/7 +1/7 —-1/8 + 1/8 —1/9

?2=Y%
Ans. 1/2

28. 12, 22, 3%, 42, 52, 62 YT 7> DI HI %'?

A.10 B. 20
C. 30 D. 40
eol:- YATJOR,

12+ 22+ 32+42+52+62+72
1+4+9+16+25+ 36 +49 =140
HIT = 140/7

HIT = 20

Ans. 20

29. 225 BT 1/5, 60 b 3/5 A fora=T 3P 22
A.9 B. 81

C.19 D. 129

T:- UHAIAR,
225 x 1/5— 60 x 3/5
45— (12 x 3)
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45 - 36
Ans. 9

30.8+7.9—-{2.1-6.3—(2.1+0.9)+15.2}=?

A 21 B. 6.3
C.79 D. 8.0
Bl UATJUR,

8+79-{21-63-(21+0.9)+15.2}="?
8+79-{21-6.3-3.0+15.2}

15.9-8.0

Ans. 7.9

31.1-[5-{2+(-5+6-2)2)] = ?

A -4 B.0
C.-2 D.2
edl:- YATJHR,

1-5-{2+(-5+6-2)2}]="7
1-[5-{2+(6-7)2}]="7
1-[B-{2+(-1x2)}]=7
1-[5-{2-2}]=7
1-[5-0]="7

1-5=7

-4 =7

Ans. -4
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CHAPTER 3 : f4H [fraction]

o el M Bl 3 RIS U H Fic B 30 Y & U fofe o af 39 g & = o
S foar ST & 1 Tfe ls AT x/y &b =0 | g, al 39 I Hgd g

EIE\T.JX @Tyﬁéﬁ[ﬂﬁﬂ'@ﬂ%
3= @I 3UST H 89 Fraction ﬁa% (ﬁ-[ﬂ = Fraction)

3RIg! H (Ascendimg Order) : 5id o I 3(fAH fel DY dgd HH H @1 9I1dT § dd
o 3 39 1 BT RIS HH FHed 8|

39 %HH A Jad BieT I Ja Ugd auT Jad gl e gaq 3id # foran Srar g1

3A3I8! HH (Descending Order) : 5d < a7 3(fih iz} &) Ted HH H ToidT SIdT &
9 e & 39 o P AR HH Had & |

39 %0 § Ja9 91 fid Jad ugd auT 9o Biel e ged ofd  forar Srar 2|
ﬁﬁ(fraction)%ﬂiﬂ?

i & qeegd: fF UHR I THT ST 8 | S FEER B
1. HIYRO firet

2. W4 4

3. gad/fadd awrst 4=

1. ITYROT fHA

o fopft Tveam a1 ot U fordt Tvem o A8} ST § df S¥ 89 WeRvl 7 dgd ol o 4
5 YT a1 ST df S¥ehT IRT YW -16] STl 8 |

37 4/5 T YR et B

YR fi ot i yoR @1 gt 8

S e : U9 i o gR ofxr @t 31 BieT 8 WTURuT s Heerar 8|
STERI : 2/5, 3/11, 7/9

e fid : T e o oiwy, g &t SuaT SST gl 6 |

TR : 7/4, 11/3, 48/5
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Frfera firer : T v Fore memRor <veat ok I i o1 fiygyon 81 39 fifsa firg et
SITE | 3R 3 fd &1 86 He IR fAif3ra st e g g

2. gIHAd 44

EIMAd e T i 81T § fTT 8% 10 A1 10 BT 18 91! & =0 | 51, I a-Haa e
PEA |

TR el H e 321 H 8% F YT faam S &) geiera § U 111 geira e st
JETETI : 6/10, 12/100, 528/1000, 3/4, 4/5

YA fT 2 YR & Bid &

HIYRUT 3Tqd GRHAd 44 ; TaT e forey g=med foig & o1g 9yt il o1 ARG giat
g, 3 WIYRYT 31gd SHed 7 Hed gl

JaleXll: 3.1515151515 -3.15

fAfSrd 3gd gRmda e : U1 aRYod e fS e gRedd foig o a1¢ 1 31 2 3idl & 18
ITal aTel 3! B JARIGRT Bl & 39 A 31gd exad fid Fgd g

3alerUl: 0.24343434343434 0.243
3. gad/faaaraTst 4

U UDHR B 77 B By 1Y IRUTT 78T gl i SUb 3% SR g E Py (13 a9 a7 781
g g
JaIET : 1/2/3/4/5

ITYROT fUT 3R gerea fid &1 Trick

Trick#1. TS alc, bic, eff, g/h, T B TUT 3 & 3R SRR &1 37Ufd b-a = d-c = f-e = h-g,
A orepT Sixr ol Vel € a8 fs gad o1t gl aur et oixr ol 981 ¢ a8 i Tl
EEIENIN

Trick#2. 5Td firsii b7 312 GHM 81, oY For el 1 83 gad <7 8171, e el Jard Bt qur
o1 f2el b1 8 HaH BT 8T, 98 e Gad g1 gt

Trick#3. 91§ {4 &1 8 IHM 81, di 98 4a gy Jal g o 3/ Iad §s1 g1 au
g8 9 a9 BIET gIt foreeT 31 &y Biel |

Trick#4. afe G a1 G T 31 e ot Yot A i gHRM &R A BleT Ud I IR R P dF
P 3id FHM B, d 98 98 fU7 Iad Fo! arll oI 3/ Tad a1 g |
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Trick#5. If¢ &1 a1 Q1 ¥ 3ff¥es il Bt Juft F 3w gAY X A 981 81 9 S AR AT P
S &1 AR T 81 41 98 I G 9871 I o 3T Ja Biel gh|

Trick#6. STd 0% f¥=] BT AN AT SR 1 HRAT 81, Ol Y UbR 1 D1
ac+b/c+de+elf—gh+h/l=(a+d-g)+ (b/lc+elfl—hll)
Trick#7. S8 T8 37 0 91 YT & =9 ¥ g, A1 S9&1 89 (4 UHR B |

(ac+b)/c x (de + e)/ f = (axd) + (axe/f) + (dxb/c) + (b/cxelf)

HEaYUl Uy & HEaqul Uy 3R 8

1. 2/5, 1/4, 2/3, 5/6 TUH & TR TST FUT T &2

Ans. 5/6

2. 2/5, 1/4, 2/3, 5/6 = & T BYeT fia w1 82

Ans. 1/4

3. 215, 114, 213, 5/6 3= B RIST (FTed HH ) HH ¥ fofaw?
Ans. 1/4, 2/5, 2/3, 5/6,

4. 2/5, 1/4, 2/3, 5/6 T3 B 3ERIs! (ged HH ) HH H foaf@u?
Ans. 5/6, 2/3, 2/5, 1/4,

5.19/12, 22/15, 1417, 9/2 fa= ® Had g1 U |1 82

Ans. 9/2

6. 19/12, 22/15, 1417, 9/2 T A Ta Bier g H AT E?
Ans. 22/15

7.19/12, 22/15, 14/7, 9/2 f3r Y 3MRIG wH H fef@aw?

Ans. 22/15,19/12, 14/7, 9/2

8. 19/12, 22/15, 14/7, 9/2 f3ra &Y 3raRIg HH A faR@u?
Ans. 9/2, 14/7, 19/12, 22/15

9. 3/5, 4/9, 2/7 BT 3aRIg! pH ¥ fafaw?

Ans. 3/5, 4/9, 2/7,
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10. 7/10, 5/7, 10/11, 2/5, 4/9 Frg f= & & T g1 fid Hi9 AT 8?2
Ans. 10/11

11. 11114, 3/7, 59, 7/11, 2/3 f5 FirAl & | 9o SleT A FTATE?
Ans. 3/7

12. 417, 11/14, 8/11, 7/10, 1/4 5 fars ¥ @ 9 seT T P ATE?
Ans. 11/14

13. Tfe 3= 3R 83 | HHR 20% 3R 30% TST faur wire & =741 i 9/13 U giar &
ot garse go R e w2

A. 5/7 B. 5/7
C.3/4 D. 3/11
Bd:- 3/

100 +20/100 + 30 =9/13
120/ 130 =9/13
=9/13%x130/120

Ans. 3/4

14, afe f5lt Fira & 3iz1 & 20% 31 9 SR T A 10% Bt FH FA W 16/ 21 U
gia1 8 Y Farse ga fua w2

A.3/7 B. 4/7
C.5/7 D. 6/11
gd:- 3T/ X

100 +20/100-10 = 16/21
120 /90 = 16/21

16 /21 %x 90 /120

16/21 x 4/7

Ans. 4/7

15. <t g & 3T F 15% & gk Fe WR 3R 8 8% @1 FHt HvA W 71 i
15/16 WTWd BYdT €, d R fU Tarsa»?

A. 2/3 B. 3/4

C. 47 D.7/13
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g- 3R/ R

100 +15/100 - 8 = 15/16
115/92 = 15/16
15/16 x 92/115

Ans. 3/4

16. fooelt fis & 3T A 40% 31 G FIA W &R B 2 T B WR 741 {4 5/8 Uread
giar 8, df QR fid same?

A. 23/90 B. 25/28
C.17/23 D. 27/33
Bd:- 3/

100 +40/100 x 2 =%
140/200 = %

710 =%

5/8 x 10/7

25/28

Ans. 25/28

17. Tt = &1 5112 Tfe 100 § O ST HBAT BT 15/4 U T SHM?
A. 900 B. 1100

C.1300  D. 1700

8- 1 x 5/12 = 100
5/12 = 100

1=100 x 12/5

1=20x 12

1 =240

! BT BT 15/4 = 240 x 15/4
=60 x 15

=900

Ans. 900



CHAPTER 4 : g¥Mdd fHA [Decimal Fraction]

GRIMTa gad Sesll &l 9id fiw & & u H uRafid far orar § @ 88 g’mad e e
BIcil & Tl B §HRM 10 &1 9rdl H @l & |

I Yo TQE  g=Had fua
0.3 3/10

0.03 3/100
0.0003 3/1000

1.03-(1+0.3)—1+3/100 — 103/100

SHAT DI [t

SR god A3 T TR & I 3R 1 TRSATHT BT GHRI S-SR Db UST
ST gl
Y-

1. 4.5783%3? UhIR UST ST — “<IIR ¢RIHI] Ot AT 3113

2.0.003 DI TH YR TSI ST — “Y[T SR Y- dH

3. 438.070 B! 3T UHR UST S - “IR I S AT YA I1d L

ST & glfg-il aYT a1 3R R BT 7

ST P <ligHT S1YaT a1 3R T TS YT & d1G 3R B3 37 -Tal &1, al 31 Ll &l
IS Hed gl glar g |
-

00000.367 — .367

435.00000 —435.3

QA ST 3R & Y & U A1 g1t iR & LI & 918 Dis 3 &, dl 37 T+t g &
e B 6|

OR-
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70000.345

435.000003
SRMAd gad S@el &t fUa o agar

GRIAd gad e H gRMdd o 14 3R P G- DI YUlTeh a1 GRAdd b als 3R Pt
AT P 3% o FY T TYT YN §I- dTcl 3ichl o SRTER 10 T °Td Hich 8 &1 o |

SR~ 2.25 JUITe — 2

SR & §T¢ 3R P BT 3T - 25
YT & TTs 3R BT WS 8 — (10)2
3R & 3fH! & SRISR 10 BT U

9 e ¥ = quifep (3fR1ER)

ST quIieh 2, 325 T &R (10)2

Example. 10.55000 &1 fid H sga |

gd:- 10.000 = 10000/1000 = 10/1

Example. 0.34569 & fia & 9ad |

gd:- 34569/(10)5 = 34569/100000

Note: TgI GRIATAT & AT 3R PIs BT g1 § 31a: QU & =0 H Pig off T g1 grft
=ad fUAT B ST 9YT ger T

Example. 32.005 + 0.005 + 0.2 + 756 = ?

&:- SUgad ot T8 quft Teraft &t e e s o |
32.005 + 0.005 + 0.2 + 756 = ?

Ans. 788.210
Example. 324.0357 — 32759672 = ?

Ans. 291.31602

=ad fHAT B o HIAT

Example. 2.54 x 3.656

W (a): S et H gxmad &1 M A &R dd § duT oS ad ]
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2.54 = 2 /4
3.656 = 3 {4

Note: e 58T 218 3R ¥ Fxd |

oy (b): 1 I TEmsit §f § TRmad B FHebTadm: AR G ¥ 07 &R &d & |
SRY:- 254 x 3656 = 928624

oW (c): se U AT A €18 3R ¥ Ui RIM 918 SRHad T S|

31d: 2.54 x 3.656 = 9.28624

S ad fUA B xHed fUT I URT ST
Example. 9.36/0.004 = ?
g

(a). BX (GRHAD BT W) = 3
3/ (GRHAT HT M) = 2

(b).TX-3R=3-1=2

(c). XA geTdR YR fafd I 8 B |

OR¥:- 936/4 = 234

(d). 319 (+1) & 1T 234 TR Teh Y [ 37ck: URUMH 2340 371
Note: (8% ¥ GRHAd &1 R — 3 H GHAT BT RITH)

1. 3R YATED AT €, A U TR R Y S|
SIY:- 2.4/0.0006 = ?

el 4-1=31h, 24/6 =4

2.4/0.0006 = 4000

Note: +3 & foIT o<1 =T 31 7|

2. AfhT 3R FBUMHS 3Td1 &, Al ST & 3ich Ugd SRHAd STl S|
SI:- 0.00024/0.6 = ?

gl 1-5=-4

R, 24/6 = 4
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0.00024/0.6 = 0.0004

Note: 4 & foTT IR 3fd Ugd GRHd ST TR & |

Example. (3.43 x 0.216 x 25.6)/(0.07 x 0.08 x 12)

Step1. SR B ! PRep

B3 =5-6=-1

Step2. (343 x 216 x 256)/(7 x 8 x 12) = 28224

Step3. (3.43 x 0.216 x 25.6)/

Step3. (3.43 x 0.216 x 25.6)/0.07 x 0.08 x 1.2 = 2822.4

Note: (-1) & foTT Td 3f&h Ugdl arMad faar |

Example. Tf¢ 1/36.18 = 0.0276 81, dl 1/0.0003618 &I - &1 GRTI?

8- T8T 1/36.18 H TR BT RIM (T -3 =2-0=2
fi 1/0.0003618 T GRIHTG BT RIH

=7-0

=7

3{d: (+5) & o Ui YT 3R T S |

1/0.0003618

= 0.0276 x 100000

= 2760

Example. Tf¢ 1/36.18 = 0.0276 81, I 1/3618 &I HF JTd HI?

- T8T 1/36.18 H TRHAd BT RIM (B -3 =2-0=2
3R PR 1/3618=0-2=-2

(-2) & forg g1 afkomA 2 3 Ugd SRHAd §aT STl |
1/3618 = 0.000276

\‘Hﬁ?fm (Recurring Decimal)

U gRerd fU o qREdd o &1 Th a1 3HfUd 3! Bt TR GARIGR 81, ol 39
3fTad e=Had e Fed g

3T GRHAG &1 Sdd B & 1018 GRIGA 3l & Tad Ugdl au $ifad sid & FWR fog
TS & AT 319 3feh] TR 3@ Wid ¢ B

OY:- 5/3 = 1.6666 ...... 16=16=16
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<3Wad fUT & Agayul uy ik g

1.1376.23 — ? = 841.474 — 149.031

A. 685.787 B. 785.767
C. 681.387 D. 683.787
eol:- YATJOR,

1376.23 — ? = 841.474 — 149.031
=1376.23 + 149.031 — 841.474
= 1525.261 — 841.474

= 683.787

Ans. 683.787

2. 25.0025/0.025 fFa® SRT&E &2

A. 1.01 B. 10.1
C. 101 D. 1001
B el:- UHATIUR,
25.0025/0.025
250025000/250000
1001/100

Ans. 10.1

3.0.05x0.09%x5=7
A. 0.005 B. 0.0225

C. 0.025 D. 0.225

Bol:- UHTIUR,
0.05x0.09 x5
Ans. 0.0225

4.1%0.1%0.01%0.001 BTHAFE?
A. 0.00001 B. 1.00001

C. 0.000001 D.1.1
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Bcl:- UATJUR,
1x0.1x0.01 x0.001
Ans. 0.000001

5.2x0.02 x0.002 =7
A. 0.00008 B. 0.000008

C. 0.0008 D. 0.008

B UYAR,

2 x 0.02 x 0.002 = ?
2 x 0.00004

Ans. 0.00008

6.0.02+ 0.1+ 0.121 BTA 2?
A. 024 B. 0.204

C. 0.042 D. 0.241

edl:- UHATIIR,
0.02+0.1+0.121
Ans. 0.241

7.8+7.9-[21-6.3—(2.1+0.9)+152]=?

A .21 B. 6.3
C.79 D. .8.0
ed:- UHATIIR,

8+79-[21-6.3-(21+0.9)+15.2]="7
8+79-[21-6.3-3.0+15.2]

15.9-8.0

Ans. 7.9

8.0.2+0.2—-0.2+0.2 x (0.2 x 0.2) BT IIA B U YT T2
A. 0.04 B. 0.36

C.0.2 D. 1

- UHTIER,
0.2+0.2-0.2+0.2x(0.2x0.2)
0.2+0.2-0.2+0.2 x 0.04
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0.2+0.2-0.2%x1/0.2 x 0.04
0.2+0.2-0.04

0.4-0.04

Ans. 0.36

9.2.002+7.9[2.8-6.3(3.6-1.5)+15.6]="7

A.2.002 B. 4.2845

C.40.843 D.42.845

- UHTIER,

2.002 +7.9[2.8-6.3 (3.6 — 1.5) + 15.6] = ?
2.002 +7.9[2.8 - 6.3 x 2.1 + 15.6]

2.002 + 7.9[2.8 — 13.23 + 15.6]

2.002 + 7.9 x 517

2.002 + 40.843

Ans. 42.845

10.432.4 +53.6 +6.7=7?
A.438.4 B. 441.4

C.4404 D. 439.7

B cl:- UATJOR,

4324 +53.6+6.7="7
4324 +53.6 x 1/6.7 =7
432.4 +8

Ans. 440.40

11. 50/0.2 + 0.5/5 = ?
A. 2500 B. 250

C. 5000 D. 350

Bol:- UHTIUR,
50/0.2 +0.5/5="7?
500/2 + 5/50

250 +1/10

250 x 10

Ans. 2500

12. I B3I TR 1/0.04 BT T 22
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A. 5/2 B. 25
C.2/5 D. 1/40

Bd:- 1/0.04
100/4
Ans. 25

13.5400+09+0.3="7
A.0.0002 B. 20000

C. 0.02 D. 2.002

Bl UHATIIR,
5400+0.9+0.3="7?
5400 x 1/0.9 x 1/0.3
5400/0.27
540000/27

Ans. 20000

14. 6.5 + 0.0005 = ?
A. 1300 B. 0.0013

C. 130 D. 13000

- UHATIOR,
6.5+ 0.0005 =7
6.5/0.0005 = ?

(6.5 x 10000)/5 = ?
Ans. 13000

15. 22.22222 + 50 = ?

A.0.444444 B. 0.4444444
C. 0.44444 D. 0.04444444
gl UHTINR,

22.22222 + 50 =7
22.22222/50 =7
0.4444444 =7
Ans. 0.4444444
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16. 70.007 = 0.07 =? x 10
A.10.01 B. 1000.1

C.100.01 D. 1001

el YATJ4R,

70.007 + 0.07 =7 x 10

70.007 x 1/0.07 =? x 10
70007/1000 x 100/7 x 1/10="7
1001/100 = ?

Ans. 10.01

17.(0.081 x 0.484)/(0.0064 x 6.25)

A.0.9 B. 0.99
C.9 D. 99
Bl UHATINR,

(0.081 x 0.484)/(0.0064 x 6.25)
V(81 x 484)/(64 x 625)

(9 x 22)/(8 x 25)

198/200

Ans. 0.98

18. FTYRT fUH 105/100 f5T gIHAT fUT & RTER 22
A.1.005 B.1.05

C.0.15 D.1.5

Bl UHATIINR,
105/100
Ans. 1.05

19. 10.5 BT 2/3, 10.05 BT 3/5 A fod=T YD &2
A.0.97 B.0.7

C.0.7 D. 0.87

Bcl:- UHTJUR,
10.5 x 2/3 — 3/5 x 10.05
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7 —-603
Ans. 0.97

20. If¢ V15 = 3.87 B Y V5/3 SRTER 22
A. 043 B. 1.63

C.1.89 D.1.29

B UYTIR,

\5/3 = V(5 x 3)/(3 x 3)
\15/9

V15 = 3.87 (e §)
3.87/3

387/300

Ans. 1.29

21. (2.5 - (1.5)?/2.5+1.5="7

A.0 B. 1
C.2 D.3
Bol:- UATJUR,
a?-b?/(a-Db)
(a—Db)(a+b)/(a+b)
(@a-b)

(2.5-1.5)

Ans. 1

22.(7.84 x7.84-2.16 x 2.16) / (7.84 — 2.16) + 0.5

A 4 B.5
C.6 D. 20
eol:- YATJOR,

(7.84 x 7.84 —2.16 x 2.16) / (7.84 — 2.16) + 0.5
(@ —b?)/ (a—b)

(a—b)(a + b)/(a—Db)

(@a+b)

(7.84 +2.16) + 0.5

10 x 1/0.5
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10 x 10/5
Ans. 20

23.(54%5.4-3.6x3.6)/(54+3.6)=?

A.54 B.1.8
C.36 D. 9.00
Bl UATJUR,

(54x54-36x%36)/(5.4+3.6)="7
ol = (a2—b?)/ (a + b)
(a+b)(@a-b)/(a+Db)

(@a-b)

(5.4 — 3.6)

Ans. 1.8

24. (67.542 + 32.458)(67.542 — 32.458) | (75.458 — 40.364) = ?

A. 100 B. 0.01
C. 0.100 D. 1.000
ed:- UHATIIR,

(67.542 + 32.458)(67.542 — 32.458) / (75.458 — 40.364)
(100 x 35.084)/35.084
Ans. 100

25.(0.25 x 0.25 — 0.24 x 0.24)/0.49 T A4 %'?

A.0.01 B. 0.49
C. 0.001 D. 0.08
Bal:- YHTJOR,

(0.25 x 0.25 — 0.24 x 0.24)/0.49
ol = (a2—b?)/(a + b)
(a—=b)@a+b)/(a+Db)

(@a-b)

(0.25 — 0.24)

Ans. 0.01

26. (0.5)° + (0.6)* / (0.5)2 — (0.3) + (0.6)2 T HIF &2

A. 0.1 B. 3.3



C. 11 D.0.33

- UHATIER,
(0.5)% + (0.6)*/ (0.5)2 — (0.3) + (0.6)?
Slh = (a2 + b?) / (a2 — ab + b?)
=(a+b)

a=05b=0.6

(0.5 + 0.6)

Ans. 1.1

27.9fe 12916 = 54 B a1 V29.16 + 10.2916 + V/0.002916 + 0.00002916 BT HI- M2

A. 6.9649 B. 5.9994

C. 59.994 D. 69.995

- UHATIOR,

V29.16 + V0.2916 + V0.002916 + V0.00002916
faar & — V2916 = 54

5.4 + 0.54 + 0.054 + 0.0054

Ans. 5.9994

28.22.2222 + 50 = ?

A. 0.4444444 B. 0.55444
C. 0.09999 D. 0.008999
- TR,

222222 + 50 = ?
222222/10000 x 1/50 = ?
2 = 0.4444444

Ans. 0.44444444
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CHAPTER 5 : 9 Ud ¥99d [Square Root &
Cube Root]

Tl e o1 aiie 9% TRe il & forl TRER &l R TN $- WR &1 718 I U Bt g |
T (V) e Al gl
S
1. 25 P AHA=\25=5
2. A9 HITHA=V49=7
3. 81 BT AHA=81=9
T FpTem &1 adieT
(A). oS fafer

Tt T-H o S{UTST OS] o U Silg T Y Udh Aiohx 1o UM ol TAT &1
A g

;- 625 T TS F1a?

g-625=5%x5x5x%x5
625 =52 x 52
\625=5x%5
\625 = 25

(B) HTT fafer

39 fafd o T 1 o18 SR T ql-al 3l HT SST SR avHd HIqH $Rd & |
- 50625 P I AT DHIfoTE?

8- V50625 = 225

ie:- oS ot Tem & 318 WM W 2, 3, 7 A1 8 8 A 39 T BT v e GRI-GRT et
e

Fitge frprem & g wewyuf fag

o CIs 3R T Gl 3ip! BT oSl F91 3R AV g gt 3ipl T U ShisT s |
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o T ¥ fear 3oTs forell T &1 i d - IR UTWd gt I8 Ul & 3R 39
IR H ey 3fd H fera |

o TN 3BIO b SIS U Tl g3 WS & Jad Aoldidh AT arelt Tt e forg e &
I 81 I IR A I18 3R o |

o Tfe U fRufa H ) TRam urd 81 @t S & 3hTs 3idh 5 aTci ST BT aFf Hh ot
TS T ¥ AT B, AT B WR & T8 IRSAT BIET U-AT €, <l SR BIel g 3R
&1 718 TReT AT B TR ST IeAT YT &1 dl SR ST gRT |

YqHd (Cube Root)
Tl TRe &1 gHd a8 We &, o TRER <fiF TR 701 S WR & 713 S T it ] |
(¥ R g i g

O 64 BT AT = 3V64 = 4
qUT4 x 4 x 4 = 64 Y TBAT

T g fAeTe™ &1 ater

Tt TR o SHUTST UHAUS] & oI UM WUS| H Y Teh AP ] UHH &) TRSAT Bl
g 81T 99 a1 U 86 B & fo¢ 1 & 3 steps solve HA 814 B

o TS IWTH T 3R I I 3Pl BT ST I 3R A 3fehl BT Sl |
o TS T H 3PS 3 FoTY TS T I B T U ENTT 98 T-T IR H &
3fd # ferd |
o Y 3B F SIS J T §3 TS o TAT & I HRA T IYP Fay AoldIeh Ugd I8
T I H 915 MR o |
Y Ud I9d & Heaqul Uy 3R g

1. 5808/48 = ?

A 11 B. 13

C.17 D. 19

- UHATIER,
\5808/48 = ?
V121 =72
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?7=11
Ans. 11

2.324/1.5 = ?/\/256
A. 122 B. 192

C. 288 D. 432

- UYTIER,
\324/1.5 = ?/\256
18/1.5 = ?/16
15x?2=18x16
?=(18 x 16)/1.5
?=(18 x 16 x 10)/15
?=192

Ans. 192

3. V196/7 x V900/? = 4
A. 15 B. 150

C. 1575 D. 5705

- UYTIER,
\196/7 x \900/? = 4
14/7 x 30/? = 4
2x30/?=4

?=(30 x 2)/4
?=15

Ans. 15
4. (V24 +216)/N/96
A. 26 B. 612

C. 2/56 D.2

- UYTIER,

(24 + \216)/N96
\24(1 + \9)/24 x /4
(1+3)/2

4/2

Ans. 2
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5. (V5 = /3)/(V5 — /3) BT HIF BRIT?

A. 4 ++15 B.4-+15
C.% D. 1
- UHATIER,

(V5 —\3)/(\5 — V/3)

(V5 —3) x (V5 — V3)/(\5 + V3)(v/5 — V/3)
[(V5)2 + (V3)2 — 2V5.43]/(V5)2 — (\3)?
(5+3-2V15)/5-3

Ans. 4 —\15

6. (V10 x \15) TT HIF JTd HITo1E?
A. 56 B. V30

C.3V15 D. V25

- UYTIER,
(V10 x \15)
V150

Ans. 5V6

7. 112/196 x /576/12 x \256/8 BT HIH EIII?

A.8 B. 12
C.16 D. 32
eol:- YATJOR,

(112/N196) x (V576/12) x (N256/8)
(112/14) x (24/12) x (16/8)
8x2x2

Ans. 32

8.(3.6-0.36) = ?
A. 1.8 B. 3.24

C.10.5 D. 20.8

el UAIINR,
V(3.6 -0.36)=?
\3.24 =7
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1.8=7°
Ans. 1.8

9. (V65025)2 = (?)?

A. 255 B. 325
C.510 D. 710
- UYTIER,
(V65025)2 = (?)?

(?)? = 65025

? = 65025

? =255

Ans. 255

10.\? + 7 =576
A. 169 B. 196

C. 225 D. 289

- UYTIR,

\? +7 =576

\V? =576 -7
\N?=24-7

\? =17

a1 ueff &1 97 A W
(V22 = (17)2

? =289

Ans. 289

11. \2/196 = 72/56 BT

A .14 B. 18
C.212 D. 324
edl:- UHATIIR,

\?/196 = 72/56

\?/14 = 72/56

\? = (72 x 14)/56
\V?=18

31 veff o1 avf R WR
(7> =(18)?

60



?=324
Ans. 324

12. (V32 + /48)/(V8 + V12)

A. 2 B.2
C.4 D.8
- UYTIER,

(V32 + \/48)/(8 + V12)
(472 + 44/3)/2+2 + 243
4(N2 + \3)/2(N2 + /3)
4/2

Ans. 2

13. V5 + 2V6 — 1/7/5 + 276 BT HIH ERI?

A. 272 B. 2V3
C.1++5 D. V5 -1
- UYTIR,

V5 + 2V6 — 1/\5 + 26

(V5 + 26 — 1)//5 + 26

(4 + 276)/(\5 + 2+6)

AT, x = (4 + 2V6)/(N5 + 26)
GH RE I HA W,

X2 = (16 + 24 + 1676)/(5 + 216)
x2 = 8(5 + 2V6)/(5 + 26)
x2=8

X = 22

Ans. 22

14. (0.02 + +.0049) SRTR 872
A.0.03 B. .72

C.0.3 D. \V0.27

el UAIINR,
(0.02 + V.0049)
7(0.02 + 0.07)
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70.09
Ans. 0.3

15. V(15612 + \154 + \225) TT A g2

A.13 B. 15
C.25 D. 125
Bl UATJUR,

V(15612 + V154 + \225)
V(15612 + V154 + 15)
V(15612 + V169)
V(15612 + 13)

V15625

Ans. 125

16. \V4/3 — \'3/4 BT |9 ERIT?
A. 1/273 B. -1/2V3

C.1 D. 5V3/6

- UYTIR,
\4/3 = \3/4
23 —~3/2
(4 —3)/2V3
Ans. 1/2V3

17. 16 VY512 x 8 BT HH HT 2?2

A.8 B. 16
C.32 D. 64
ecl:- YATJOR,

V16 ¥/512 x 8

V16V8 x 8 x 8 x 2 x 2 x 2
V16 x 8 x 2

V16 x 16

Ans. 16

18. \32.4/x = 0.18, Y x BT HIF T2

A. 10 B. 100

62



C. 200 D. 1000

Bal:- UHATIER,
\32.4/x=0.18

S geff o7 vl @R WR
(V32.4/x)? = (0.18)?
32.4/x = 0.0324

x x 0.0324 = 32.4

x = (324 x 1000)/324
x = 1000

Ans. 1000

19. V12412424 ........ =
A.0 B. 1

C.2 D.4

Bal:- UHATIER,
V12+V12+V2+ ... = o
HI,

X = V12+V12+32+ ... = oo
ST geff &1 aFf B WR

X2 = (V12+V1242+ = c0)?
x2=12 +x

x2-x-12=0
x2—4x+3x—-12=0
X(x—4)+3(x-4)=0
(x=4)(x+3)=0
x—=4=0,x+3=0
XxX=4,x=-3

Xx=4

Ans. 4

20. V3V3V3V3 =7
A.3 B.9

C.12 D. 18

B TR,
V3vV3V3V3 =2
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HIHA,

X = V3v3vV33

314 velf T avf R WR
X2 = (V3v3v3+3)2

x2 = 3x

Xx=3

Ans. 3

21. V2 9YT \3 & A TP UNAY ST 82

A. 15 B.25
C.3.7 D.89
Bd-U

YR,
V2 3R V3 & ot U e o quf af gY = 2.25
31a: 3y o 9= = +2.25

Ans. 1.5

22. 98 DI A BI) guf of T3 =it 15, 24 9T 25 | fava & gift?
A. 900 B. 2025

C. 3600 D. 9000

- TR,
15,24 YT 25 BT A.9. = 600
3ra: 3HY I TS = 600 x 6
Ans. 3600

23. 9% BId! | SISt BT ot guf a7 g1 9T 3, 4, 5, 6, 8 AP A Yuid favad g &
ghft?

A. 900 B. 1200
C. 2500 D. 3600

8- 3,4,5,6, 8B . = 120
120=2x2x2x3x5

314 ol a7 19 & o1 I 2 x 3 x 5 F 7O AT g
31a: 3y T=AT = 120 x 30

Ans. 3600

24, 60 PTG Biel U o fop got a7t g, gm?
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A. 360 B. 600

C. 900 D. 3600

- UYTER,

60=2x2x3x5

3YTd guf aFf giF o foll I 3 x 5 1 [0 &A1 gl |
37d: SPGB =60x3 x5

Ans. 900

25. (/21) x (/189) H UA® * & TITH W P W T2 meaft?
A. 3969 B. 147
C. 39 D. 63

- M * B VMW x §, A x2/(21 x 189) = 1
x = V189 x 21

X =7 x3x7x27

X=7x%9

X =63

Ans. 63

26. &I TWBATAT HTART 100 T 3fAR 37 & 7P T | 3faR gHM?
A. 37 B. 100

C.3700  D. 1037

- M fob Uoh AT = a

qUT GIR G=HAT = b
UHATIR,

a+b=100
a-b=37
a’-b*=(a+b)(a->b)
a?—b2=100 x 37
az—b?=3700

Ans. 3700

27.9f3 23 = V13 9YUT 34 = 5 B, dY 5*12 BT HH ERI?
A. 12 B. 13

C. V17 D. \29
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- 5*12
V(5% + 122)
\25 + 144
V169

Ans. 13

28. feaT & fF V10 = 3.16 €, Y 0.9 BT fApcad A AT 22
A. 0.949 B. 0.8808
C. 98.780 D. 0.5620

8- V0.9
\9/10
3/3.16

Ans. 0.9493

29. gfe V3 = 1.732 8, 4l 1/7/3 fFrad s_IaR ghm?
A.0.057  B.5.770

C.0.755 D. 0.577

- UYTIR,
13

\3/3

1.732/3

Ans. 0.577

30. gfe 5 = 2.2360 f3aT &, 1 V180 — V80 SRTER BRI?

A.4.4720 B.5

C.7 D. 48.90
B:- UYATIAR,

V180 — V180

6V5 — 45

275

2 x 2.2360

Ans. 4.4720

31. gfe 24 = 4.899 <Y \8/3 BT HIF BR?

A.0.544 B. 1.333



C.1.633 D. 2.666

- UHATIER,
\8/3 = \8/3 x \3/3

\24/3

4.899/3

Ans. 1.633

32.9f¢ a = 4 3R b = 6 B 1, a/4\(4b? — a%) BT HH RI?
A. 12 B. V128

C.V35 D. 4118

- UYTIER,

4/4N4 x 36 — 16

V144 - 16

V128

Ans. V128

33. TSI 11.98 x 11.98 + 11.98 x x + 0.02 x 0.02 YU ¥ NI AfE x SRT&R 2§, <t ?
BT | RM?

A.0.02 B. 0.2
C. 0.04 D.0.4

gl- HIHI,
a=11.98 3R b = 0.02
ol = a2+ a x X + b?
ol BI guf g1 & forg,
x=2b

x =2 x 0.02

x = 0.04

Ans. 0.04

34. 9fe Va + Vb = 17 94T Va — \b = 1 B df Vab BT HM &2
A. 17 B. 18

C.72 D. 86

Beli- UHHTNR,
Va+b=17......(1)
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FHIHRT (1) T GHIBRT (2) DI SIS TR
2Va =18

Va=93RVb=8

Vavb=9x8

Va.\b = 72

Vab = 72

Ans. 72

35. gfe 289 + Vx = 1/5, df x BT A ERI?
A. 17/25 B. 8796

C. 29/47 D. 7225

- UHATIIR,

V289 + \x = ¥

17Nx = Vs

Vx =17 x5

Q! g&ff &7 aff B WR
(Vx)? = (85)?

X = 7225

Ans. 7225

36. TfE x * y = V(x + y)(y? — 12x)/(x — 2)(y — 7), @ 5 * 9 BT A G2

A 4 B.7
C.9 D. 11
ecl- UATIINR,

5*9=~(5+9)(92-12x5)/(5-2)9-7)
5*9=(14 x 21)/(3 x 2)

5*9=1(7x7)

5*9=7

Ans. 7

37.9f32*3=V13dYUT3 x 4=57l, dl 5 * 12 BT HH GRI?

A. 1 B. V29
C.12 D. 13
8- UHTIUR,

5*12 =52 + 122
5*12 =25 + 144
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5*12 =169
5*12=13
Ans. 13

38. (¢ V2 = 1.4142 1, 1 % (V2 — 172 + 1) T HM ERM?
A.0.085  B.0.086

C. 0.850 D. 0.860

'l HHTIER,

Yo [(V2 = 1)(\N2 + 1) =Y (N2 — 1)(N2 = 1)/(N2 + 1)(N2 — 1)
Yax (2+1—-2V2)/2 -1

Vs x (3 —2v2)

Y% (3 —2 x 1.4142)

5 (3 — 2.8284)

Y % 0.1716

0.0858

Ans. 0.086

39. (*/21) x (*/189) = 1 ¥ U * & WIMF W B4 I &A1 3Maft?
A. 3969 B. 147

C.63 D. 21

gefi- UK,

AT * S ™MW x g, al
X2 /21 x 89 = 1

x2=21 x 89

X =21 x 89
X=V7x3x7x27
X=7x%x9

X =63

Ans. 63
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CHAPTER 6 : HTdi® Td ®Uil [Indices & Surds]

HTdi® (Indices)
gfe n U 9 YUl T a HIg dRdided ST g1, dl

aMn=axaxaxaxax...... x a (ndR)

a’n Bl a BT n 91 UTd Hal IdT & dIdiddh T a bl YR dUT n Dbl a & n d °Id BT

UTdih bl AT ¢ |

HTdi® (Indices) & F1aH

1.

2.

3.

a®m x a®*n=a*m+n
a®m/a®*n =a*m-n
a®m)*n = a"mn
(ab)*n = a”n b*n

(a/b)*n = a*n/b*n

a° = a"m — m = a*m/a*m = 1 (T T F1 U1 T &1 IYHT A 1 811 §)

1/at-n = an SR:- 1/5-2 = 52 (AT dTell TS BT HWR T A da- TR ITD! °91d
& g (-, +) sIe SfTd §1)

[a/b]*n = a*n/b”n

a®m + a’n + a*k=a*(m+n +Kk)

o

2N x 272 x 2A3
201 + 2 + 3)
2"(6)

HIOf (Surds)

T Tiea &1 4 gufd: 1d -Te) fhan S Tap, Ui TRem & Hd &1 HRU (Surds) SYdT
3[E T (Irrational Quantity) FEEAT & |
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W V2, V3, ¥4 3Mf HROM (Surds) SYET SHAS TS B

BN & PR
%. TI€G HIUI (Pure Surds):- TH DHRUN [T UREY UFRIUS 1 8, Ya HOfl Hgard!
|

2. firy Hoft (Mixed Surds):- T HRuft foraeT T TUMETS 1 & Sifafvad &3 3=
uRag T ), iy woft pgard B

3. FHEY AT AT PRV (Similar or Like Surds):- {5 w01 & SR
TUFRIUS THM Bl §, THEY I JoIIi1g HRI0AT Hgdl g |

4. TG HIOR (Conjugate Surds):- fgUg aTcl Tt &1 IR fof o GIHI UG THH g,
%ﬁﬁwﬁrﬁﬁﬁuﬁ%aﬁaaﬁaw 3R - forg &1 iR 71, Igvt Hroft wgard!
|

OR:- (2 + \3) DT TG BT (2 — V3) BRI

IV BT S, UeTd, U adT IS

BRIV BT Sig, Terd UM 3R HIST dac A °Id (FHY) aTell BRIV fdr S 8
gfe BRI g O1d H 9 8, d I9Y Usd Se I °1d H §911 STl 7, b Ia61 o',
YeTd, U g7 YT o ST § |

3Gl -
1. FHTE BT BT SIS

=3 +2V3 + 443
=3 (1+2+4)
=73

2. IHTE HRIOM T 91

= 8V3 - 443
=3(8 — 4)
=443

3. JHT BRIV BT UH

=43 x 243
=4 x 2 x (V3)2
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=8x3
=24

4. FHTH BN BT U

=83 + 43

=\3 (8 +4)

=3 x 2

=273

HTdiP Td HUN & Agaqul Uy 3R g
1. (2.4 +10°) + (8 x 10-2) = ?

A. 10 B.2 x 103

C. 3 x 10" D. 40

B:- THATAR,

(2.4 +10%) + (8 x 10-?) = ?
(2.4 + 10%/(8 x 10-2) = ?
0.3 x 107(3+2)

0.3 x 1015

Ans. 3 x 10M

2. 4\(625)° T A A@1fere?
A. 25 B. 50

C. 125 D. 200

- UYATER,

4N(625)?

(625)7%

5M\(4x3/4)

5M(12/4)

53

Ans. 125

3. (V8)AY: &T UIH fA@Ifere?
A.2 B. 2

C.4 D. 22
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- UYTIIR,
(N8)M4
CHANA
8(Vax4)

8MY4

(273)M

2N (3% 1)

201,

Ans. V2

4. (32)A s SRR 8?2
A. v B. %

C.7% D. %

8- (32)M-V5
(1/32)Ms
[(2)"5]"5
(72)N(5% %)
Ans. Y2

5. (-1/125)A-2/3 T HIF B2
A. 1/25 B. -1/25

C.25 D. -25

&l YU,
(-1/125)-%4
-(-125)"%4
[(-5)"3]"7s
(-5)M(3x2/3)
(-5)

Ans. 25

6. ¥(64)A-4 x (125)-2 T HIH BIM?

A. 6400 B. 1/6400
C. 1/3200 D. 3200
Bcl:- UHTJUR,

J(64)M-4 x (125)7-2



(64)M4/3 x 12502
474 x 5A-2

1/255 x 1/25

Ans. 1/6400

7. TSI [(V5)A5 x (V5)A-3 | (V5)A-2]A3/2 T HIF 872

A. 52 B. 5°
C.\5 D. 25
- UHATIER,

[(V5)A5 x (N5)A-3 | (N5)A-2]73/2
[(5%5/2 x 57-3/2)/5M-1]"3/2
(52)73/2

Ans. 53

8.22+ -2 RIAX 82
A.0 B. %

C.% D.1

Bol:- UATJUR,
2-2 4+ -22
[1/(2-2)] + -22
174 + 4

Ans. 17/4

9. (8)A-25 — (8)*-26 T HIF &2

A. 7 x 8725 B. 7 x 8"-26
C. 9 x 826 D. 9 x 8125
ecl:- YATJOR,

(8)"-25 — (8)"-26
(8)"25(1 — 8-1)
(8)"25(1 — 1/8)
(8)"25 x s

7 x 81-26

7 x 81-26

Ans. 7 x 8"-26

10. (64)-Ys x (16)": BT HIT 82
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A. 1/242 B. 2V

C. 112 D.\2

- UHATIIR,
(64)-Y4 x (16)Va
[1/(64)V4] x (16)Va
1/2N2 x 2

Ans. 12

11. a*-5 x a*-4 x aA-3 a”*-2 x a*5 x a6 x a7 W%'?

A. a2 B. a"3
C.aM D. a"5
Bl AR,

aM-5 x aM-4 x gN-3 ah-2 x at5 x an6 x a7
a(-5-4-3-2+5+6+7)

a(-14+18)

Ans. aM

12. (1296)"0.75 x (36)*-1 T HIF 872

A 4 B.6
C.8 D. 10
Bl UHTJUR,

(1296)"3/4 x 1/36
(6"4)"3/4 x 1/6"2
673 x 1/6"2

Ans. 6

13. 2Ax x 4A(3x+4) TRTTR 8?2

A. 2M(7x + 8) B. 4x
C.8x+6 D. 8x
- UHTIER,

27X x 47N (3x+4)
2Mx x 2(6x+8)
Ans. 27(7x+8)
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14. 9f¢ (2*m)*m = 512, @ m RTR 8?2

A 1 B.2
C.3 D.4
Bl UATJUR,
(2*m)*m = 512
2Am72 = 279

m =9

Ans. 3

15. HFT m T n &1 QUi G=ITE 3 af¢ mAn = 25 §, @ nAm STHAM 82
A. 16 B. 32

C.48 D. 56
edl:- UHATIIR,
m”™n =25 =52
n*n =225 =32
Ans. 32

16. Tfg 2Ax x 841/5 = 2A1/5 B, Al x BT HH HT 2?2

A.-2/5 B. 2
C.-5/7 D.0
Bl UHTJUR,

27x x 8M /5 = 215
2N x 21\3/5 = 27V
X+ 3/5=1Y%
x=1/5-3%

X=-%

Ans. -2/5

17. ¢ 472x = 256 Bl dl x = ?
A. 1 B.2

C. 4 D. 10

- UHAAR,
472 = 256
472x = 414
°Tdl Dl g B R



2x =4
Xx=2
Ans. 2

18. Tfg 1257x = 3125 B dI x BT A &2
A. 25 B. 5/3

C. 3/5 D. 1/4

Bl UHATIUR,
125" = 3125
(5"3)"x = 575
503x =5
3x=5

x =5/3

Ans. 5/3

19. gfg V2An = 64 B Al n BTH &2
A. 2 B.6

C. 4 D. 12

Bl UHTJUR,
\2/n = 64
2Mn/2 = 26
n/2==6
n=6x2
n=12

Ans. 12
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CHAPTER 7 : 963, g3 3R 914 [Time, Distance
and Speed]

TYTH GHTIG : <1 T7 1 ¥ 3R TRemall &1 ¢ dgwH FHIIY d8 BIC-3-Biel TB 8,
S 34 € TS T § ¥ ude § guf fauTiord g ot j

g@: 3, 5, 6 BT TYIH FHTITY 30 g, Fifds 30 B J <fHI TATE HH AU HR qehelt
|

UG : T TSAT o1l &1 A1 &l ¥ IS Jeasfi & ¥ s ¥ Qg fquriord gict &1, d
98 T 31 G137 1 GHGd HEard §,

S 3, 5, 6 BT FHIEI 30, 60, 90 3T ]|

HEWH JHIYAAD : HeTH AU’ 98 ATl Tem 7, ot <l 18 Gwmsif & guf
fauTfoTd et B

S TR 10, 20, 30 DT HETH JHTIGID 10 B
TG : Ut ST ol &l a1 &l ¥ i Semsi & 3 ude &l IR1-8 fquiiord &%,
S: 10, 20, 30 BT GATUAAS 2, 5, 10 B

3Uad® Td SUae : Al Th WA m ORI WA n B TWI-TH HIedl 6, 9l m Bl n &
30 YT n BT m BT 3TdY Hed g

TYAH FHTIG [Td B B faferr

1. Toravs fafa

&l g3 TSN & SUTSH TUHEUS J1d R dd § a1 JOFEUS! &l u1d J Ui $d o,
JALTA HTUHaH =T aTel! T3 BT T A B |

W: 16, 24, 40, 42 BT A, —

16=2x2x2x2=24
24=3x2x2x2=3x23
40=5x2%x2x2=5x%x23
42=7x3x2=7%x3x2

qd.=24x3x5x7=16 x 105 =1680

78



2. YT fafdr

39 fafd 1 f19 ISTER01 gRT IHEN ol Y& § |
IeTevony: 36, 48 3R 80 HT . T.

3d: 36, 48 NGO BT A. . =2x2x2x2x3x3%x5=720

Y TSl BT IHAMY U IS gRT TAHTToTT fobar ST Fevdl 8 quT 39 fohar &
qRIGRT 06 I Hd & o8 db AYHd U U &1 | 3 3THIST HISTh! T [UFHd o
3{1fly .9, g |

HE<H YHTIYddD JTd H3A 31 faftrar

1. Toravs fafe

=9 fafer 7 <t 18 Wit Tt & F¢ UMETS FRd § | aul S Semd 9t 7 9afs gt
SHT O A © |

S 28, 42 3R 98 HT AW, —
28=2x2x7
42 =2%x3x7
98=2x7x7

28,42 3R 98 BIHY. =2 x 7 = 14
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2. U fafer
=9 faftr o <} 7 Tremmel #f @ Ted BT 1 | I I1 WA H U A § , T o

Ay F YToTh T YT 3T ST § 3R T8 foha1 a9 a% $Rd €, 91d do I AW 94, a9 ffa|
IS &1 <l §s TReafl &1 1.9, g afe Wea oiF €, df UIed 1.9, quT dast I & a1y

Tt fobaT B &1 3 S RE PRA WA |
W49: 36, 54, 81 HTHT. —
JAUYH 36 TUT 54 HTH.9. 39 (AT A Fpad @ |

36) 54 (1
36
18) 36 (2
36

X

3(d: 36 dUT 54 HTH.H. = 18
3, 18 dUT 81 HTH.Y. Rpad © |

18) 81 (4
72
9) 18 (2
18

X

3(d: 36, 54 AUT81 HTHF. 9% |

XA I3 BT 4. . dYT H. 9. Fpra-n

3 7S gt gRmera Tmsit &Y uRE Ut piq & U H forad § 9y e & SeR WR
ITHT T.9. I H.Y. J1d Hd 8

W:—7,10.5Td 1.4 HTH. 9.
3{d: 7 = 7/1, 10.5 = 105/10, 1.4 = 14/10
AY.=7,105 14 BTHH/M , 10,10 BT AH. =7/10= 0.7
A FTH.9U. tg a.9.0.
o A HTHHT. = 3 T A.H.Y./EI BT A.4.1.
o Al H1.H.Y. = 3% BT A.H.U./83 HTH.H.T.
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HEqH JHIAAS 3R TYaH THIAAS & B

o U &1 TYTH JHUGAD (L.C.M) = 320 HT T.9./8% BT H.9.
o N BT HETH THIUGAS (H.C.F.) = 3= &1 7.9./8%) &1 9.4
o I x T, =Ugdl AT x GO H-AT
o T.H. = (Ugdl WA x GIRI BAT) + H.H
o T, = (Ugdl GBAT x IR T=&T) + .7
o UGl U-AT = (4.9, x H.H) + GO G&AT

o ORI BT = (4.9. x U.9) + Ugdll G=AT

JUTUG® 3R TYTH & AeaYul Uy 3R 84
1. 24, 32, 40, TOFAUS fafY J TYTH THIGD Td HewH THIGAD HbId?
A. 120, 2 B. 280, 4

C. 360, 6 D. 480, 8

g4 TSR,
24 =2x2x%x2x3
32=2x2x%x2x2x%x2
40=2x2x%x2x5
[CM=2x2x2x2%x2x%x3x5
LCM =480

HCF=2x2x2

HCF =8

Ans. 480, 8

2. 18, 42, 102 HT HEWH JHTIGd P fABIIE?
A. 12 B.2

C.6 D.8

.- THTIER,
18=2x3x3

42=2x3x7

102=2x3x 17

IHIAMY U OFES 2 3R 3 B
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3ty Hg99 IHUdd® = 2 x 3
Ans. HCF =6

3. 60, 45, 180, 24, BT HCF fA®I1ferd?
A.2 B.3

C.5 D.8

ENEREINSIN
60=2x2x3x5
45=3x3x5
180=2x2x3x3x5
24=2x2x2x3
IYIME 34T UHES 3 B
3y HgH IHIad® = 3
Ans. 3

4. 923, 949 HT HCF fA1fere?
A. 12 B.13

C.16 D. 18

T:- THTOR,
923 =13 x 71

949 = 13 x 73
IYARE 3T TUHES 13 B
3ty HeTH THTad® = 13
Ans. 13

5. 216, 288 3N 720 BT HgTH JHTUAD JTd BIToTT?
A. 120 B. 280

C. 360 D. 480

'C-UHTINR,

216 =2%x2x2x3x3x%x3

288 =2x%x2x2%x2x2%x3x3
720=2%x2x2%x2x3%x3xH5

IYAME 31U UGS 2 3R 3 B

31Ty HEwH GHITAA® = (2 x 2 x 2 x 3 x 3)
Ans. 72




6. 9/10, 12/25, 18/35, 21/40 T HEWH JHTITA P fAHIferg?

A.12/700 B. 28/3200
C. 6/1400 D. 48/4800
gcl- HCF = 9,12, 18, 21
2x3=6
LCM=2x2x2x5x5x7
LCM = 1400

HCF = 3/ &1 HgH JHGA% / 8 T agad JHIadD
HCF = 6/1400
Ans. 6/1400

7. 3/4, 6/7, 8/9 BT TYTH JAHIUGAD [Td BIfOTI?
A. 24 B.3

C. 3/56 D.8

&al- UHTNIR,

3/4, 6/7, 8/9 HT TYTH JHIAID

= (3,6, 3R 8 BT . T.)/(4, 6, R 7 HTH. T.)
= 24/1

Ans. 24

8. 5/7, 7/8 TG 8/9 PT TYIH JHIUAAD 872

A. 120 B. 280
C. 360 D. 480
Bdl:- UHIIR,

5/7, 7/8 T4 8/9 1 AYTH THIIAIH
iy . 9. = (5,7, 81 T. 9.)/(7,8,9 HTH.N.)
Ans. 280

9. DI A BleT 98 fUA 5 6/7, 514, 10/21 | guia: fave g1 wie 82
A. 30/98 B. 60/90

C. 30/7 D. 60/147
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B al:- UHTIINR,
G{lﬁg d. 9. =(6,5,10 T d. H.)/(7,14,21 HT H.H.)
Ans. 30/7

10. 0.9, 0.18, 3.6, 7.2, 0.144 WWWW%?
A.1.44 B.7.2

C.12.96 D. 18.32

8- UHTIAR,

0.9, 0.18, 3.6, 7.2, 0.144

SAAd P TG ffYHaH diF 3 |
gfere Tt T=Am3f BT 1000 I 0N H TR YT I
= 900, 180, 3600, 7200 TUT 144

39 GBI BT 4. 9. = 7200

3y 9. 9. = 7200/100

TYTH JHIAAD = 7.2

Ans. 7.2

11.x2+xy+y23ﬁ?x3—y3$[L.C. M.ﬁ'ﬂT?

A.x—-y B.x*—-y?
C.x3-y? D. x2+ xy +y?
Bdl:- UHIIR,

X2+ xy +y*=

X3 —y? = (X —y)(X2 + Xy +y?)
3T L.C.M. = (x —y) (X2 + xy + y2 )

Ans. x3 —y?

12. x2 - 9 3R x* - 6x + 9 PT HFWH JHYAAD 52
A.x-3 B.x+3

C.x+2 D.x-2

|- UATIENR,

x*—9=(x-3)(x-3)
X*—6x+9=x2-3x-3x+9
X(x —3) — 3(x- 3)

(x = 3)(x—3)



3ty HeTH IHUAd® = (x - 3)
Ans. (x — 3)

13. 7/9, 14/15, 7/10 ST TYH THTGAD T TgaH GHIGAD [hTTT?

A. 120, 8 B. 28, 12

C. 90, 7 D. 18,3
B UYTINR,

Y & . = (7,14,7 BT . 9.)/(9,15,10 BT H.T.)
90/7

Ans. LCM = 90, HCF = 7
14. 368/437 DT TXAdH =Y RIT 82
A. 12/17 B. 16/19

C. 914 D. 18/23

T:- THTOR,
HCF =23

368/23 =16

437123 =19
IRATH ¥ 16/19 BT
Ans. 16/19

15, 98 B! A Bt W= I W §, 51 4, 6, 8, 9, 12, A Yuia: fyuifora g2
A. 18 B. 32
C.68 D. 72

§d:-4,6,8,9, 12 BILCM = 72
3[d: 98 DI I BT TI=AT 72 Bl
Ans. 72

16. &I HBAT3IT & LCM 3R HCF HHTI 48, 8, & Ufe ITH A Ueh TWBAT 24 &, d 9aTT
SO =T T g2

A. 16 B.8
C.32 D. 18
eol:- YATJOR,

L.C.M x H.C.F = UYH I®= x fgdig T=
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24 x X =48 x 8
X=48x8/24
X=16
Ans. 16

17. 98 DI A BT = B Al € o 14, 21, 28, 35 T AHIIT 1 R TS
RS # 5 Av T2

A. 165 B. 285

C. 425 D. 350

B UHATIIR,

14, 21, 28, 35 T LCM =420
420 + 5 =425

Ans. 425

18. a,b,c TP JATPR WRISTW A IS IRY 3R T & g A b Wy e yRY v
S TUT U 28, 24, 32 Yhs A TP TaPH R HId ¢ 9 oI fbaq AT 18 RIS
fig W fibr A a2

A. 16/5 B. 8/3

C. 24/5 D. 3/7

B cl:- UATJOR,
L.C.M. =288
288/60

Ans. 24/5

19. {17 fafira IRTE W SmanTHA Ja® gfcar U 48 AFs, 72 Ads, 3R 108
APHS F qI¢ dgadt ¢ aie d Th a1y 3t gaet g1 af fibe fovaq w91 Tqatt?

A. 165 B. 285

C. 432 D. 350

edl:- UHATIIR,
48,72, 108 T L.C.M. =432
Ans. 432

20. 3 UPR & dRI 1 TdTS U 4672, 3869, 2993, HIeR &, TP 3 UHR & dR B!
Sf¥may awaTs o7 8 o 991 YR & aRi @1 @arg Y guid: 9191 S 9 |

A. 16 B. 28
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C.43 D.73

B al:- UHATIUR,
4672, 3869, 2993 hT HCF =73
Ans. 73

21. 24, 36, 40 HT LCM fA®1ieg?

A. 430 B. 360
C. 420 D. 520
Bcl:- UATJUR,

24, 36, 40 HT HETH JHUAADH
24=2x2x2x3
36=2x2x3x3
40=2x2x2x5
LCM=2x2x2x3x3x5
LCM = 360

Ans. 360

22, G AT BT .. 495 & dUT ITRT HgWH THIUGAD 5 § dfe I A=T3i BT I
100 B 1 39 BT iR fHa=m ghm?

A.5 B. 10

C.15 D. 20

- TSR,
T B Ygll =T = a

T = = b

o — UYH T x O] T = .9 x 7.
axb=495x5

ab = 2475

PERIGRIC

a+b=100

A - (a—b)2=(a+b)—4ab

(100)2 — 4 x 2475

10000 — 9900

(a—b)2=100

(a—b)=10

Ans. 10
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23. 98 931 4 TSI AT JTd BIFoT8 ForRaA 29 30 3R 3250 & HIT 3 TR HHT 7 3R
11 AT TA?

A. 25 B. 47
C. 56 D.79
edl:- YATJHNR,

2930 — 7 = 2923 3R

3250 — 11 = 3239

SHIfeTT 2923 3R 3239 FTHYY. = 79
s3ifere 98 T 79 B

Ans. 79

24. 98 B A BId =1 Fee A 5,6, 7, 8 A UNT A W 3 AW TAAT 8 Wg 9 A
YT 39 TR HI AV g} T<a1?

A. 1560 B. 1683

C. 1820 D. 1960

T - U,
5,6,7, 8 ®A.9. = 840

3{d: GIfSd TSI = (840 x n + 3) BN

T8l n ®Is UIdhd T & |

n &1 gAqHd A, R (840 x n + 3), 9 ¥ faursa g,
98 gAqH |0 n = 2 BT

3y T=AT = 840 x 2 + 3

3y =T = 1683

Ans. 1683

25. 98 DIKI T DI TWAT JTd B3 S 10, 20, 30, 40 IUT 50 W HRT ¢ W YA ST &
7 AY F9?

A. 607 B. 709
C. 504 D. 810
eol:- YATJOR,

T - 98 DI I BICT T FdU S x, y, z TUT p F HAT & R TAD &M H JHE AW (k)
I @I = A9, (x,y, z, p) + k)

3ty AT = 9.9, (10, 20, 30, 40, 50) + 7

=600 +7

Ans. 607
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26. TR 3 P! TG SIT TWAT JTd B SN 2, 3, 4, 5, 6 3R 7 | TOf TU F YT 812

A. 1270 B. 1260

C. 1570 D. 1470

- TSR,

JIA UBA BH 2, 3, 4, 5, 6 3R 7 BT A. 9. Fpra

9. (2,3, 4,5,6 3R 7) =420

i BH 4 3 P W A1RT 31d: iy T-T 3/a<T &t 420 T 70 NI
3ty T/ = 420 x 3

Ans. 1260

27. & TBAT3HT HT YU 7168 § T ITHT HO HO 16 § <l =TT FT 82

A 111,11 B. 124,13
C.132,7 D. 112, 64
B cl:- UATJUR,

AT fh TS 162 TUT 16b § TUT TRER AU Ht §
3d: 16a x 16b = 7168

=28

39 d SIS <d § fTepT UFwHd 28 Bid 8

3T (28,1) TUT (7,4)

3{d: TJATE 8 Tball @ (448 , 16) TUT (112, 64)

Ans. 112, 64

28. 66, 75, 130 PT TYTH GHTIGPH (HPHTIIT?
A. 20450 B. 21450

C. 22450 D. 23450

Bal:- UHATJUR,

66, 75, 130 &1 AYTH THYdADH
66=2x%x3x11

75=3x5x5

130 =2 x5 x 13

TYTH JHTAAH =2 x 3x 5x 5 x 11 x 13
YA YHIG® = 21450

Ans. 21450

29. 9, 30, 27, 15 BT AYAH JHUGAD [Td BIfOT?
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A. 270 B. 240

C. 320 D. 120

Bal:- UHATJUR,

9, 30, 27, 15 1 AYTH THYAID
9=3x3

30=2x3x5

27=3x3x3

15=3x5

3fiy T GHUAAd =2 x 3x 3 x 3 x 5
TYTH JHIAAD = 270

Ans. 270

30. 36 31X 84 BT AETH THIUAIP JTd HIoTT?
A 4 B.6

C.12 D. 18

el UATNIR,

36 3iR 84 &1 HETH JHUIAD
36=2x2x3x3
84=2x2x3x7

JHAMT U DS 2 TUT 3 8
ST HT. =2x2x3
iy ad. =12

Ans. 12

31. 1/3, 5/6, 2/9, 4/27 BT TYTH THATIIID 872

A.10/27 B. 20/3
C. 20/27 D. 1/54
Bdl:- UHIIR,

1/3, 5/6, 2/9, 4/27 BT TAH THIAID

T A, = 1,5, 27U 4 BT A./3, 6, 9 TUT 27 BT A9
3y 9.9, = 20/3

Ans. 20/3

32. 2.4, 0.36 dYUT 7.2 BT HETH JATITAP JTd DIOIE?

A .12 B. 120



C.129 D.15.7

&cl:- HATINR,

4fth TRHAd & 91 SHAHIT & 3 7,
Sfere Tt T=13f BT 100 H UM B TR YT AT = 240, 36 YT 720 B |
240=2x2x2x2x3x5
36=2x2x3x3
720=2x2x2x2x3x3x5
240,36, 720 HTAT. =2 x 2 3

240, 36, 720 BT AW = 12

3fly 1.9, = 12/100
iy 4H. =0.12

Ans. 0.12

33. 9f¢ (x — a), (x2 - x — 6) 3M¥ (x2 + 3x — 18) BT HGWH JHIUGIP &, ol a BT AM
?

A 2 B. 4

C.6 D.8

B cl:- UATIIR,
(X¥*-=x-6)=(x*-x-06)

):
(X¥*—x—-6)=x>*—-3x+2x—-6
):

(x2=x—-6)=x(x—3)+2(x—-23)
(x*=x—-6)=(x=3)(x +3)
(x2+3x—18)=(x2+3x—-18)
(x2+3x—-18)=x2+6x—-3x—-18
(x*+3x—-18)=x(x+6)—3(x +6)
(x*+3x—=18)=(x—-3)(x + 6)
HY. =1=(x-3)
HY.=1=(x-a)

x—3=x-a

X—X—a=-3

-a=-3

a=3

Ans. 3

34. Gl TS| BT HETH GHTIGAD (x + 2) 3R TYAH JHTITAD (x + 2) (x — 1) (X2 — 2x
+ 4) € Tfe ITH A TP oD (x2 - 2x + 4) B, O GERT HoIP B2

A. (x +2) B. (x—1)
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C.(x+2)(x—1) D. (x + 22 (x — 1)

&el.- AR,

R oldh = (¢I.H.x H.H.)/UYH sl
[(x+2)(x=1)(x2=2x +4) x (x + 2)[/(x*—2x + 4)
(x+2)(x=1)(x+2)

Ans. (x +2)* (x—1)

35. &) YWT3H x Td y BT . 9. a §, x YTy BT H. H. SRM?
A. xy B. a/xy

C. xyl/a D. axly

Bal:- UHATJUR,

U9, = I YBT3l BT UHb /9.
HY. =xy/a

Ans. xy/a

36. g T=AT3N BT H. . 16 TYT A. . 160 g TS 37U T TH JBAT 32 g, @ gost &
gitf?

A. 48 B. 80
C. 9 D. 112
T UYTINR,

T =T = (A.9.x 7. 9.)/Ige Te
GO AT = (16 x 160)/32

TR AT = 80

Ans. 80
37. & WIS BT 9. . 225 § 94T ISP H. 9. 5 § IS TP WWAT 25 B, f g} "=

ghft?

A.5 B. 45
C.35 D. 225
B cl:- YATIINR,

T =T = (A.9.x 7. 9.)/I8a Te
TR WA = (225 x 5)/25

T BT =9 x 5

T I = 45

Ans. 45
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CHAPTER 8 : 3i& TfOrd [Arithmetic]

T ! o IST TrETSl H T U © 3fehl auT Tereil T Yafd Tford ot WAt &Y 3
TIOTd T ST § 37 T J &Y 10 & Farell B BT Biat B

J TIOIT BT MR BT & 4T & WINT gH T & Hfo-T § Hfo- arell o 3ar & g &
T 5

TS A 3T Siia H g ol BT BT SUTNT BT § B0 o Sfaid Sirg,
g, TOM, YT, i, SRHad 3id § S g1 39 Uie # e ugi|

3ich TIOrd b1 3RS H Arithmetic H8d B

3[P (Points)

0 ¥ ABR 9 BT USRI R aTal abdll ! 3 Had & 3idb ol T BT 7 HUR § 89 30
R S & IS Bl H 3ipl- BT YN Hd § 3id A g Mo & Jut Jaral &
M A B foban off T B |

=T (Number)

T Th A 31fUH 3ih! B Th P U Teh IW I DT I © 3ih bad 0 T 9 dob T
% 10 BId & dfp T=ATT 3 Bt B
3TN ) g IR e Ufshard gt &

SIS
g

qon
. HET

1. STISAT (Addition)

Sie ) TRam TT 3ich § Ueh T1 Ueh T 31fes W1 TT 3ich ! fHamrn Si7dn g df 39 o
(Addition) ®gd &1 SIS B! + g A uehiq fvar wrar 21

JaleXul :
e 5+5=10

Pon 2

e 10+10=20
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e 25+50=75
e 50+50=100

e 100+ 100 =200

2. YcT-T (Subtraction)

SIe &t ufthan & fa%g Ufohan o1 BeMT (Subtraction) H&T ST 8 | O T TReam 3rar
3ier 3 forelt gt e AT 3id B HH fohdT ST § of S U Hgl ol § | T &l —
forg & wefRiq fear smar 31

3JaleXul :
e 10-4=6
e 14-6=8

20-8=12

o 40-12=28
e 100-50 =50
3. I[UIT (Multiplication)

e ) TR 31yaT 3ich § I T-AT 34T 3ich Dl Teh T Uh T 3(fUh IR SIST Srdll g ol
I UM (Multiplication) Fgd & | TS 37aT 3ids B! foTd-T IR SISl SIIdT § 98 3a-t ol IR
o7 BiaT | 7O 1 x fog § ueRRid fear Srar g

3aleUl:
o 2x4=8

o 4x5=20
e 20x5=100
e 40x2=80
4. HIT (Division)

T A DI Uiehdl & fadg UfehaT 1 YT (Division) HET ST & | 516 farai! TR S1dl
3 o foralt T 31yaT 3k B Th I 3Hf¥eh TR YT SIdl § dl 39 HN Hed o | T3
31YdT 3 b R IR fHTRTT 5 SIrar 8, ot €1 IR YT S gidr g1 YT Y/ g
yefRid fear S 3|
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o 4+2=2
o 20+4=5
e 50+10=5

e 100+5=20

3 7O & HEayul Uy 3R &
1. fAfrf@a 2 + 3 + 4 + 5 HI SifsE?

A. 12 B. 14

C.16 D. 18

2U:2+3+4+5
Ans. 14

2.8 + 88 + 888 + 8888 + 88888 I g PIOIT?
A. 98730 B. 98740
C. 98750 D. 98760

gd:.- 8 + 88 + 888 + 8888 + 88888
8(1+ 11+ 1M1+ 1111+ 11111)
12345 x 8

Ans. 98760

3.3018 + V36 + 1169 + P g BIOTE?
A. 55 B. 66
C. 44 D. 60

B:- V3018 + V36 + V169 +
V3018 + V36 + 13

V3018 + V49

V3018 + 7

V3025

Ans. 55

4.1 ¥ 50 9% fobr I} =3 BT INT FAT5E?
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A. 1075 B. 1175
C. 1275 D. 1375

BA-1+2+3+4+5+ ... 48 + 49 + 50
3ifdH = = 50

TYH =T = 1

N=(50-1)/1+1

N =49 + 1

N = 50

TR = (Ugall TReT + SHfad Ty /2 x N
TR = (1 + 50) / 2 x 50

TR =51 x 50/ 2

qNT = 51 x 25

TNT = 1275

Ans. 1275

5.1/2 + 1/3 + 1/4 BT A BRI?
A. 13/12 B. 13/4
C.17/9 D. 19/7

- TR, fear man §
12+ 1/3 + 1/4
2,3,4BTLCM = 12
12+ 1/3 + Va
6+4+3/12

Ans. 13/12

6. fAfIfad 20 - 8 - 4 - 2 F geTEU?

A .12 B. 14

C.6 D.8
§A-20—8-4-2

20 - 14

Ans. 6

7.128 — V60 — V121 — P g BIOTE?
A 11 B. 21

C. 36 D.7



8- V128 — V60 — V121 —
V128 — V60 — 11
V128 — V49

V128 -7

V121

Ans. 11

8. &l T3l T TNTHE 14 TF 3fcR 10 3 G TRATSHT BT UGS T §RI?

A 2 B. 4
C.6 D.8
ecl:- AR,

UM% = (AR + 3fcR) (@ - 3fcR) / 4

%A = (14 + 10) (14— 10) / 4

UG = 24 x 4/ 4

UG = 24

Ans. 4

9. frdl J=T & UP fIBTE BT UP TNUTS 24 § UE IS HT &2
A. 250 B. 287

C.288 D. 300

- T Y GBI X B
qq 1/3 x 1/4 x X = 24
X=24x3x4

X = 288

Ans. 288

10. T YATHS TWATAT | UGl TUT GO BT [UFHE 42 G YT TRIST BT 56 3R
THRI Ut Ugelt #7148 § | IR A S AT 82

A .12 B.6
C.7 D.8

- AT il T a, b, ¢ §
axb=42=6x7
bxc=56=7x8
cxa=48=8x%x6
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Ad:axbxc=6x7x8
Ans. 8

11. for<ft T &Y 2 | U IS 16 SST ST , UTed WTwa B 2 F fyurfora farar
STt 8 3R fh Ut HITw e § Yo TS HeTs Wil §, ) Aumd 1 872

A.8 B.6

C.7 D.8

- AFT ol ST x §
UATINR,

=x+8

X + 8 — x = 8 (ATFHd)
Ans. 8

12. gfe fHA T@m &1 2/7 a1 HRT 18 B, Y I H&T BT T fagTs faar ghm?
A. 19 B. 21
C.23 D. 25

.- AT 98 YA x &
2/7x = 18
x=(18x7/2)

X =63

63 x Vs

Ans. 21

13. Tl FWT BT 3/7 BT 1/4 BT 2/5 TS 15 1 98 LT AT &2
A. 350 B. 445
C. 250 D. 400

- AT 98 T x B
Xx3/7%x1/4x2/5=15
X=(15x7x4x5)/3x2
X=5x7x2x5
X=35x%x10

X =350

Ans. 350
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14. TP Y311 H TP BT B fhul WA BT 3/14 JTd B DI Bl AT & dAfpd 394
el | HT BT 3/4 Td fhar fraT, 39 A ITHT IR Hel IR ° 150 e Smam
IdTSY I8 HBT FT g2

A. 280 B. 320

C. 350 D. 400

&eli- UATINR,
1x3/14=3/14
1x3/4=3/4
3/14-3/4=150
6-—-21/28 =150
15/28 =150
150 x 28 /15
Ans. 280

15. TET3M B} TH SRaar H ST TBAT U= gdad! GBI $t fai[- gerd T gidl @
gfe saar B yYH S HBIT 2 3R 5 § o At " ghft

A. 59 B. 41

C.14 D. 45

- UHTIR 8 B |
2x3=6—1=5 (Gl I
5x3=15-1=14 (NI I=A)
14 x 3 = 42 — 1 = 41 (A T=M)
Ans. 41

16. T8 YW H-AT T DIE PG 9, 11, 13 A HIT 33 WR HHAR 1, 3, 5 AW Tad
gl?

A. 1250 B. 1260

C. 1270 D. 1280

&CT:- UATINNR,

9-1,11-3,13-5

8,8,8

3{d: 9, 11, 13 BT TYTH THIAAD = 1258
3d: 1258 — 8

Ans. 1250
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17. 5310 B I TSI A TSI TBAT B Al § &t 137 A Yoia: faved gt wme?

A. 99854 B. 99873

C. 99898 D. 99846

8- 5 3Dl DI I TSI TBT = 99999
99999 BT TS 137 J UFT T dl 126 AV ST & |

3fd: HHIF TWAT = 99999 — 126
Ans. 99873

18. fHf YT & Y & U 403 § 3R Tl YISIH 100 &, Td AYPB 58 & df U

fPaar g2
A. 40338 B. 40338
C. 40348 D. 40358

- IS = ( HISI x HRTH ) + VB

Hisg = (100 x 403 ) + 58
HIsY = 40300 + 58
Ans. 40358

19. 15 BT 2.50 BT 25% fbd=T ERI?
A.9.37 B. 6.98
C.7.45 D.5.73

Bcl- 15 x 2.50 x 25/100
= (15 x 250 x 25)/10000
=75/8

Ans. 9.37

20. 1/2 +1/4 +1/8 +1/16 P T HIfoTE?

A. 2.67 B. 3.87
C.4.93 D. 3.75

8- 1/2 +1/4 +1/8 +1/16
2,4,8,16 BTLCM TH |
2,4,8,16 BTLCM = 16
(8 +4+2+16)/16
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30/16
Ans. 3.75

21. 5/7 | 2/3 &) YCTST|
A. 1/20 B. 1/21

C.1/22 D 1/23

B~ (5/7) — (2/3)
5/7)—(2/3)=(5x3)—(2x7)/7x%x3
(5/7) - (2/13) = 15 — 14/21

(5/7) — (2/13) = 1/21

(5/7) — (2/3)

Ans. 1/21

22. (80 BT 35%)/? = 56

A1 B. 2
C.2/3 D. 3/4
Bdl:- UHIIR,

(80 NI 35%)/? = 56
(80 x 35)/100 / ? = 56
28/? = 56

? = 28/56

?7=%

Ans. 1/2

23.900 PT ?% + 40 = 400

A. 36 B. 35
C. 40 D. 44
gcl- UHTIINR,

900 T ?% + 40 = 400
900 x ?/100 + 40 = 400
900 x ? /100 =400 -40
900 x ? /100 = 360

? =360 % 100 /900
?=40

Ans. 40
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24. U UHET & U BT B fbdl ST T 3/14 JTd PIA B! Pl STdT @ Afb 3T

el | HT BT 3/4 Td fhar fraT, 39 A ITHT IR Hel IR ° 150 e Smam

IdTSY I8 HBT FT g2
A. 180 B. 280
C. 320 D 250

8d-1%x3/14=3/14
1x3/4=3/4
3/14-3/4=150
6-21/28=150
15/28 =150
150 x 28 /15

Ans. 280

25, fdt T=AT BT 5/12 TS 100 & A1 ST JLAT BT 15/4 HIT T ERM?

A. 800 B. 850
C. 900 D 100

8- 1x5/12 =100
5/12 =100

1=100x%12/5

1=20x 12

1 =240

SIS B 15/ 4 =240 x 15/ 4
60 x 15

Ans. 900
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CHAPTER 9 : IBIT3{ U 3MYUTRA UH [Questions
Based on Numbers]

AT B! Ferg BT k1T UAT UG AT AT YUTTel! gl , 0, 1,2, 3,4,5,6,7,8Td 9
P 3P BT 8, T61 ST T TA § &

foradt S 1 ferem & fore &1 avg 1 yumTel! gerd: gdferd &

1. GTRITH YTl

GIRITHS® YUTTel! BT YR SRe TolTet! & 19 & Hft 1 e

12 1t arfererT S R 3T WY U A A Johd & STH a8 I 915 3R HHT 3PS, G685
JFH ST, BOIR, T B, TG, T ARG, BRI, 5 RIS, 3R, T 3R 31fe foraga

T3 Dl ISP A1 Ifed R”IF R forad g

S T 3R, A BRI, S IRd, UTd §9IR, TR Il IR |

YT AF difersT g6 forkgq IR,
& 3RS 3 T HAS € @ ¥ g qb @ B

§ G| g | g X il 3
s 4] 3
9

5 0 2 4 0 8 0 5 4 7 0

3fd: TWAT 3id! |, 50, 24, 08, 05, 470

2. 3{dRTSIY YUMelt (International System)

SITRTSIE YuUITedt 7 310 1< St §3 clicichl bl WY a@eh? YW Hebdl © 39H T I a13 3R A
SPIS, CBTs, PST, B9IR, o 8ok, Il goIR, fferm, < faferm, O faferaq, faferam, <9 faferam,
1 fafera snfe |
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IUY KT JaTERUI DI SARRIPIY JoITeit H ferg W)
aQr g f9 qr g & o ¥ 0§ 0¥ T 3
fa fa fem I f(m g q IR g @I
g R A g fm = ST § X § § %
q q q q 3 S
3
7 0 5 5 0 7 0 8 6 7 5

31d: T 3idI H, 70, 550, 708, 675
ot T # 3icp! &1 Srdig A
BIs Y T 5 S) 1 IT 3P 3iep) bl a1 Bl & ITH 3feb BT 3T {1 BT 2

ST | (Face Value):- 5t 3ics &1 St 714 fh e & 39 wiF R AR 78 v §
Y i P Sl ARATdD HIF BT & 34 &1 SIIi1d HH $od g |

OR:- 856854 T 5 T ST A 5 81 ¢ dT¢ 98 GgT8 o I aTdl 7 81 1 & §9IR & R a1 5
B

R A (Place Value):- f&dt 3 o1 R A foodd) Tem & 39 WM | AR Har g
S-7375H 7 BRI AN =7 x 10 = 70
TOIR & RJF dTdl 7 BT RIFR A = 7 x 1000

= 7000
e : I (0) HT AT JH Td RYTHG A FHRM 0 Bl & |

H@ra U ruTiYd Hgeayuf Uy 3R g
1. THT 458926 H 8 T RIHIT HF T &2

A.8 B. 8926

C. 1000 D. 8000
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- YT,
TWT 458926 T 8 BT RITIT A = 8000
Ans. 8000

2. 0.06537 § 5 BT R A T 2?2

A.5 B. 5/100
C. 5/1000 D. 65/1000

- U,

0.06537 | 5 BT QI A1

0.005

Ans. 5/1000

3. 7682463 T 6 & WU gl T FIT 3(aR 82
A. 699940 B. 599940

C. 682933 D. 599993

- TR,

7682463 BT UM {1 Td ST A

6 1 RITHIG HH = 600000
6 I WA {1 = 60

6 & RIFT Tl H 3R
600000 — 60

Ans. 599940

4. 7765 B fH T T HIT 7 TR URTHA 45 IUT AY 25 3TdT & HISTH FT 2?2

A. 165 B. 172
C. 175 D. 180
Bcl- UHIJYR,

A : HINlh = (HIWY - @W)/wmw
(7765 — 25)/45
Ans. 172

5.43x44 %45 ......... x 48 W SPTS BT 3P T M2
A. 3 B. 1

C.2 D.0

BCl:- AR,
43 x 44 x 45 x 47 x 48 T SPHIS &b 3P| B

THAPA=3x4x5x6x7 x8=20160
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ZPTs IURI 3HIY 3 = 0
Ans. 0

6. gfe frdt v &1 of fpuT ST, Y S1S & WITH W B9 T 3i gRM?
A7 B.3

C.8 D.5

BC:- UHTIYR,

gfe fordt T &1 af fosar e, @t sopTs & WA W
0,1,4,5 6 3R9B Fhar gl

Ans. 5

7. 1/4 94T 1/3 & A T URTY =T 22

A.7/24 B.7/12
C. 112 D. 2/15
ecl- UHIJYR,

1/2 (1/4 + 1/3)
1/2 % (3 +4)/12
1/2 x 7/12
Ans. 7/24

8. 50 3M¥ 100 & S AU JSAT3N B! V=T 22
A. 8 B.9

C. 11 D. 10

T UYTINR,
50 3R 100 F T (U T-AT

53, 59, 61, 71, 73, 79, 83, 89 3R 97 |
PAIHAT=9

Ans. 9

9. 422 — 382 = 4k faTT B, Y K T °IF gNIT?
A. 4 B. 16

C. 80 D. 96

[NERSKIRCIRS

4k = 422 — 382

4k = (42 + 38) (42 — 38)
4k = 80 x 4

k = (80 x 4)/4
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k=80
Ans. 80

10. 3R (a + b)/c = (b + c)/a = (c + a)/b = k B, °Y k BT A FT &2

A0 B. 1

C.2 D.a+tb+c

'el- UHIIAR,
(@a+b)c=(b+c)a=(c+a)b=k
a+b=kc

b+ c=kaddl

a+c=kb
2(a+b+c)=k(a+b+c)

K=2

Ans. 2

11.9f¢ al3 = bl4 = c/7 B, Y (a + b + c)/lc BTHT &2

A. N2 B.2
C.7 D. 1N7
gd:- |M T,

al3=bl4d=cl7T =Kk
a=3k,b=4k, c=7k
(@+b+c)c

(3k + 4k + 7k)/7k
14Kk/7K

Ans. 2

12. Tfe (2a + b)/(a + 4b) = 3 §, @1 (a + b)/(a + 2b) BT HIT 872

A. 5/9 B. 2/7
C.10/9 D. 10/7
ecl- UHIJYR,

(2a+ b)/(a+4b)=3
2a+b=3a+12b

a/b =-11

(a+b)(a+2b)=(a/b+ 1)/(a/b + 2)
-1+ 1D/(-11+2)

-10/-9

Ans. 10/9

13. 9 (x + 1) BT HPHA (X - 1) SN X PTHAA S (X #1) —
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A. 2 B.3

C. 13 D.x+2

.- THIER,
x+1=1/x-1
x2—-1=1
x2=1+1
x2=2

X =12

Ans. V2

14. IWAT 5k3457 H k BT T FT §RI STdfd TBAT 11 I YuiadT g1 1E?
A1 B.2

C.4 D.3

& ali- WA,

5+3+5=k+4+7

13=k+ 11

k=13-11

k=2

Ig TeAT 11 3 ol fauiord gt § forads 0 I & il &1 anT favd R & $id! & I &
IR T 37T 3R 11 ¥ favrfora sii

Ans. 2

15. 100 31X 1000 & ST F frft TE & | IUP 3ih] BT INTE °eT 37 T U GBI Had
fawnfora gifi

A 39 B.69

C.5d D.123%

gef- UHIER,

100 3R 1000 F ST TAT

100x + 10y + z

[FRT0<x,y,z<9

(100x + 10y + z) — (x + y + 2)

99x + 9y

9 (1Mx +vy)

9 HT IO

3{d: TAT 9 T UM & Silfeh 3 T off et g1
Ans. 3

16. Tfe x 3R y fpd) TWAT 653 xy BT QY 3iw B MR I8 TWT 80 | YIS &, Y (x + y) BT HIF
T ERM?
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A 2 B.3

C.4 D.6

BT UHTIER,

Tfs WA 653 xy, 80 T U § |

3(d: T T 8 3R 10 ST F HIST Bt

653 xy DI 10 ¥ YIS §IF & T y o I WR Y g1 AT
3R 8 T ST 811 & forw A sifaw fiF 3i 8 T sy g1 A1fgu|
37cT: T=AT 65360 BRI

Gﬁx=6§ﬁy=0

Xx+y=6+0

Ans. 6

17. 200 3R 600 F ST fara- Y=L & < 4, 5 3N 6 | Yofa: yrsa &2
A5 B.8

C.6 D.9

8- YA,

4,5 3R 6 BT . =T = 60

200 ¥ 31 g8 BICT TBAT Sl 60 T [AUTST 8T - 240
200 TUT 600 o d1d Fo1 I Fo! BT S 60 ¥ faHTT BT = 540
HI,

ngﬂﬁm=n

540 = 240 + (n — 1) 60

540 = 240 + (n — 1) 60

(n — 1) = (540 — 240)/60

(n—1) = 300/60

(n=1)=5

n=5+1

n==6

Ans. 6

18. {58l Ii9 Iaa wrpd TBsil & [UHFET Bt GRT - GRT faUTira S arell 81 3 93t
=T 82
A.8 B.6

C.12 D. 16

B UHTJIR
A SHHTTd UTdhd WR&T = 1, 2, 3
1x2%x3=6
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rufd 3t gt T 6 | favrfora gl
Ans. 6

19.9f¢ (x +1):8=3.75: 7, A A x PTHM &2

A. 25/9 B. 23/7
C.18/4 D. 19/5
ecl- UHIJYR,

(x +1)/8 =3.75/7
7(x+1)=3.75%x8
(x+1)=(3.75x 8)/7
(x+1)=30/7
x=230/7 -1
x=(30-7)7

x = 23/7

Ans. 23/7

20.'€Iﬁ'a:(b+c)=1 :3GﬁTc:(a+b)=5:7ﬁ,?ﬁb:(c+a)W€F’ﬂ?

A.1/2 B. 2/3
C.5/2 D. 2/1
ecl- UHIJYR,

ab+c=1/3UTa=b+c/3
ddlc/a+b=5/7
7c=5a+5b
7c=5xb+c/3+5b
21c=5b + 5c + 15b

c =20b/16

c = 5b/4

b/c + a = b/(5b/4 + 3b)/4
b/(5b + 3b)/4

b/(8b/4)

b/2b

Ans. 1/2
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CHAPTER 10 : 3JUTd Td JHTJUTd [Ratio &
Proportion]

O Gl ol JIRMET BT T HFT B fobal gRT &1 ol &, o U HTThd &1 SUTd Hel
ST ]

GO Ysal H 51 8 Uohd & (o “SUTd U Uil WA & Sl & Feili i T & §id & 39
EY P FAN ¢ o I Ua1 Iadi § 1o T M BT SUST Ga MR faba 1 &4 a1
31feres B 17

AT B! TR B & o Tabd (;) BT WanT fohan ST €1

Ife a qUT b 1 Jolreirg AR &Y, @ a dUTb P AT DT a/b Al a : b b T H foRaT o1 &
3R a U b UG feram o §, srgurd & <t IR &Y Ue %gl ST ¢, ugat A gd ug
g1 U UG SR GO AR IR U T &l UG Heal! &, AUl a : b T a BT TYH UG a1
b &I facia Ug wai|
S{JUId (Ratio)

3T & ol AR & Hael & T8 Tl g fob Tob MR Gt AR I fat T § 39 al
AR & &t () e Tad) gfad fear srar €

alb 1 a TUT b BT 3JUT FHed & adT 3V a : b I Jfd Hd 8 |

SFUTA o TUH AT DI YUH UG U1 GER DI <1 Ug H5d &1 SUIT a BT TUH UG auT b
! facdia g weil|

HHTJUI (Proportion)

UM IR JIRET H oI F Uga 17 3R Gy A T SUTd st 3R 3t i &
30T & SRIR g1 Al I8 JHIUTS Heardl ¢ |

Ex-a:b::c:d

e IR I WA a, b, c AUTd STUBRE, [P a:b=c:d, A a, b, c TUT d FAIU &
gl
gfda:b:c:dE, dad: bc TTH a dUTd DI 918 US TUT b 3R ¢ Bl A US Hed g
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31U T AHTUT & ol
x qUTy & oI AU = Vx. Y
x 9UT y & &I JArATUTd = y2/x
x Ty &1 fadEud = 1/x - 1y = y : x

& A STl o ST 3rurd &1 aeTiguTd Ped |,

I a 1 b BT AU = a2 : b2

¢ Tl srura & e &) YU FEd g,
aﬁ:a:bﬁmf@ﬁqﬁ=\/a:\/b

< oSt oFUTd & T T Y TR FEd &,
aﬁ:a:bﬁ‘aﬂﬂqﬁﬁ=a3:b3

< TP 3UT & T B ITHRIIUT $Ed §,

SI: a : b HT AR = Ya : Ib

ot SFUTd % I P FHHTIUIC Hed g,

S a : b BT GEHHUI = 1/a : 1/b

o §d &) U RER I I &, a1 3 GHUTA (Proportional) HEdId @,
S a:b=c:dg, dda, b, cTUT d THIY &

¢ faa@mTard (Invertendo) 31 U &1 HEd & , S IF 98 d,
S:a:b=c: dWﬁT’ﬁﬁﬂqﬁb a:d: CG{%ﬁHa/b—c/dZITb/a d/c
3UTd TG AU & $ fa=y o

1. 3FUTd § Ugal ST 31T x ! gaad! (Antecedent) TUT GERT ST 31T y &I
&ﬂﬁ?ﬁ(Consequent) HEd 8

X:y=xly

R
L X4

0
%

R
L ¥4

0
%

2
o

2. U SHM T SHTS B! WS & o BIdl |,
O FUT : Fua, fou - fa, He : g, ¥dhs : s ofe

3. A UM x : y AU P : Q fA@TE &, ' Px : Qy ¥ srgura & wgema

4. QGBS a TUT b HT L JHIYT (Mean proportional):- AT T THTAT x &,
H@’a:x::x:b(ﬂ@f@[ﬁf)
ecl-

x2=a.b
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8.

9.

= x =+a.b

31d: ) TRS3N a qUT b BT HeH FHUTA = Va.b BT 3

gida:b::C:de,da:c:b:d USRI (Altermendo) HEATT & 31U a/b
= ¢/d Ul a/c = b/d (THTRTIUId)

1T%a:b::c::dprf,Fﬁ(a+b):b:: (c+d):dEh"TIa’CﬂF[(Componendo)%?’l’l?ﬂ%r
B{ﬂf?[a/b=c/d,a_d(a+ b)b = (c +d)d (@THECIH)
Jlab+1c/d+1=(a+b)b=(c+d)d

fﬁ?a:b::c:dﬁ,?ﬁ(a—b):b::(c—d):d&Wﬁ(Dividendo)%ﬁlﬂT
g

3fufdab=c/d=ab—-1=cld-1
= (a—b)/b = (c — d)/d (RIIUI)

ITRTIUTA (Componendo and Dividendo) TRTIUTA TUT S=RIJUTd &1 AR §
gida:bc:de,dd(a+b):(a=b):(c+d):(c—d)IN<RIIUD &

10. 31 YBT3 a TUT b &1 I JHEUIA! (Third Proportional) — AT &1 TReAT3M a a7 b

11.

1 I AU x 8, A a: b =b : x (Fe! FRfd)
Bcl:- a/b : b/x

= b2 = ax

.~ X =Db?a

3{c: & TRSAT3M a TUT b BT I FHIIIT b?/a BT &

i Temat a , b @7 ¢ &1 IgY U ( Fourth Proportional ) AT a, b ddT ¢
&1 Igd AT x §, a9

a:b=c: r(ﬂﬁ@ﬂ%{)

Bal-

a/b = c/x

= a.x=Dbc

= X bc/a

3ra: 9 Gt a |, b dUT ¢ BT Y AU = be/a BT @

3UTd Td JHFUTT & DR

TWIA: 3UTd 6 UHR & Bid § ol 1d e T 3

1. T 3T (Simple Ratio)

g fpl ST & GFl UG 3o H g3y 81, dl U 0T &1 IRd SJaTd Hgl ol

gl
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Ex:2:3
2. fofsa S{UTd (Compound Ratio)

A1 ar Y 3R UTd & Ud Ual & UHm! 9T 3ifad gt & 0 Bd I §9 T SuTd
! fHfSd srurd wgd B

Ex: & 3{UTdl (a : b) 4T (c : d) &1 fHINT 3UTd (ac : bd) BRI SH dRE2: 3,4 : 57U 6
:7 TG ST 2 x 4 x 6 3 x 5 x 7 377 48 : 105 AT 16 : 35 AT

3. ﬁ?ﬁTﬂﬂTﬂH (Inverse Ratio or Reciprocal)

foit SrIUTd & US] &1 Ide S TR St 74T SJUTd U 81T §, 3 fadaurd %ed g
Ex: 2 : 3 &1 faaiarurd 3 : 2 R

4. QIIUTT (Duplicate Ratio)

g fpdt 3rguTa &1 It & ar FAf¥a s =731 SUTd ST STl & df S aviJuTd ded
gl

Ex: 2 : 3 %] qII0Id 22 : 3°
32 x2:3x3TT4: 9B
ST ARE 22 : 3° B fIgRT ST, V2 : V3 DI 3MTT 3UT, 3v2 : 3v3 fAgTs 3gurd wgd |
5. IgUiguTd
e IR 3= IR a, b, ¢ TUT d GAUIT | §, @ d B a, b, ¢ BT Iquiomd Hed 3
6. faa TaTUTa
I SR H=ATE a, b TT ¢ fadd Hmua o gt
g a/b = blc
Ife a, b dUT ¢ foad T A §, @ b2 = ac
g1, b P AT Had § adl ¢ B gyl Had g
3UTd Td JHFUTT @t faivang
o 3IUTd U IATHS &Y §, 3(d: D! PIg 3hTs ol gl
o T AR BT SUTT Ueb a1 Bl B, ForaepT /=y Ut AR qT &R gost AR et B
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o fOdlt U & GIFI UGl T Ueh &1 SR AT H UM AT YN B WR UT SgUTd Pl

A 3URad gidT gl

o Bl U & GIFT UGT H Ueb 1 31 HT-AT bl Site T U WR UK 3{UTd b1

A gRad 81 SIrar §

o 3IUTd SHRI YoIiTT RS 1 feram ST §

3UTd Td JHIUTT & HEdqul Uy 3R g

1. 4 3R 9 BT UYH FUIUT! T FHTT?

A 1.2 B.1.4

C. 17 D.2.0
&l UHTINR,
a=b?/c
a=(4)32/9
a=16/9

a=1.7

Ans. 1.7

2. 8 3R 2 HT A JHTIUTAT T §RI?

A 2 B. 4

C.6 D.8

gcl:- UATJER,
b =+ac
b=+8x2

b =16
Ans. 4

3. 4 3R 9 BT T FHIIUT FAT B2

A.10.40 B. 12.50

C. 20.25 D. 25.30
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ecl:- UHTJYR,
c=b?*/a
c=9%/4
c=(9x%x9)/4
c=281/4
Ans. 20.25

4. 4 3R 8 HT YYH JHTIUTI T FRIT?
A. 2 B. 4

C.6 D.8

8- TR,
a=b?%c
a=(4)%48
a=16/8
a=2

Ans. 2

5. 0.4 3fi¥ 0.9 T A JHTIUTAT T THM?
A.0.2 B.0.4

C.0.6 D.0.8

gefi- UATNR,
b =+ac
b=+0.4x0.9
b =+0.36
b=0.6

Ans. 0.6

6.9:15::45:7?
A.3 B.9

C.27 D. 81

FNERELIRCIRS
9:15::45:7
9/15 = 45/x
9xx=45x%x15
X = (45 x 15)/9
x=15x%x5
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X=75
Ans. 75

7.5:?::?7:125
A. 20 B. 25

C. 30 D. 35
B cl:- YATIINR,

72=125x%x5
72=625
?7=25

Ans. 25

8.5:8::150:x
A. 200 B. 220

C. 240 D. 260

gcl- UHTZHR,
5xx=150x8
x = (150 x 8)/5
x=30x8

x =240

Ans. 240

9.3:5::21:7?
A. 30 B. 35

C. 40 D. 50

CRACEIRSIN
3:5::21:7
3x?=21x%x5
?=(21x5)/3
?7=7x5
?7=35
Ans. 35

10. 4 , 48 3R 16 BT YYW JHIUTA! TATT?
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A. 10 B. 12

C.14 D. 16
B al:- UHTIIR,
Xx:4:48 : 16
Xx16 =4 x48
X=(4x%x48)/16
x=12

Ans. 12

11. 10, 24 3R 36 T JAIT JFATIUTI! TATFL?
A. 10 B.12
C.15 D. 20
B ol:- UATIINR,
10:24::x:36
10/24 = x/36
10x36=xx%x24

x = (10 x 36)/24
x=5x%x3

x=15

Ans. 15

12.1/4:1/8 ::1/3 : x

A B. %
C.% D. 7%
ecl- UATIINR,

14 :1/8::1/3 : x
14 x x=1/8 x V3
x=1/8 x 1/3 x 4/1

X=Y%

Ans. %

13. 16, 283X 42 HT eIt FHIIUTA FT gHM?
A. 20 B. 22

C.24 D. 26
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Bcl:- AR,

16:28::x:42
16/28 = x/42
28 x x =42 x 16
X = (42 x 16)/28
X=6x%4

X =24

Ans. 24

14.9fGA:B=2:3,B:C=5:6 gl d A:B:C & 3JUTd FT gNTI?
A.10:15:18 B.12:16:22

C.14:18:28 D.16:20:18

&cl:- UHTJYNR,
A:B:C
2:3:3
5:5:6
10:15:18
Ans.10:15:18

15. TS A 3R TH BT 3T BT U 5 : 6 IH 3R TG DI 31 BT AT 2 - 3 §, Al T3¢
3T, TG 3R HIgH 1 319 BT U §RI?

A.12:24:28 B.14:25:30

C.16:30:32 D.10:12:15

F:- UHTAR,
9 : 4 : A
5:5:6

3:2:2
15:10:12
Ans.10:12:15

16. Tf& A BT30% = B HT10.25 = C BT 1/5 € dl A:B:C BT HF Id15T?

A.10:17:23 B.10:12:15
C.12:12:17 D.18:21:27
ecl- YATIINR,

A x 30/100 =B x 25/100 x C x 5
3A/10 =B/4 =C/5
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A/10=B/M12=C/15
Ans.10:12:15

17. S A, B | 40% 3P §, B, C ¥ 20% PHE, dl A : C T GIN?

A.23:27 B.28:25
C.29:35 D. 41 :57
8- UYTER,
AT fH B = 100

dd, A=140dUYTC =125
A:C=140:125
A:C=28:25
Ans. 28 : 25

18. GfE M BT 15% = N BT 20% &I df M : N HIT gRII?

A.4:2 B.4:3
C.5:4 D.6:4
Bdl:- UHIIR,

M x 15/100 = N x 20/100
M x 3/20 = N x ¥
3/20M=1/5N

M/N = 1/5 x 20/3
M:N=4:3

Ans.4:3

19.11'%x:y=3:2%',?ﬁ3vlﬂ'qm(2x2+3y2):(3x2—2y2)=?

A.30:19 B.40:17
C.50:23 D.57:29
B cl:- UATIINR,

(2x® + 3y?) 1 (3x* — 2y?)
(2x9 + 3x4) : (3x9 — 2x4)
(18 +12): (27 - 8)

Ans. 30 : 19

20.al3=b/4=c/7T8dl(@a+b+c)/c=?
A.2
B. 4
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C.6
D.8

B~ AN,
al3=bld=cl7T=k
a=3k

b = 4k

c=7k
(@a+b+c)/c=7?

= (8k + 4k + 7k) / 7k

= 14k / 7k

Ans. 2

21.(2: 3), (6 : 11), (11 : 2) &1 fYTIUT FT FIIT?
A.132: 66 B. 120 : 55

C. 140 : 48 D. 160 : 30

gl UATNR,

(2:3),(6:11),(11:2)
(2x6%x11):(3x11x2)
Ans. 132 : 66

22. 21, 38, 55, 106 H A TT TSTAT ST foh UTW TBATT JHTIUTC B STE?

A 2 B. 4
C.6 D.8

B~ AN,

(ad = bc)/(a+d) — (b+c)

[(21 x 106) — (38 x 55)] / [(21 + 106) — (38 + 55)]
(2226 — 2090) / (127 — 93)

136/ 34

Ans. 4

23. 31 H=AT3M BT JUTT 5 : 9 §, TP A 9 SiiS UR IAPT 3IUTd 16 : 27 BlAT B, al
GURI AT T Diferg?

A. 99 B. 79
C. 199 D. 299
ecl- YATIINR,

(5% + 9)/(9x + 9) = 16/27
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135x + 243 = 144x + 144
9x =99

11
TR T = 9 x 11
Ans. 99

24. T TWATT 1/2 : 2/3 : 3/4 F AU | 8, TIH To! 3R T BT JWAT FT 3R

368 dl d T=ATE AT 2|

A.23:34:65 B.43:56:78

C.98:54:79 D.72:96:

B:- UHTIER,
A:B:C

1/2:2/3 : %
(6:8:9)/12
9-6=36

3=36

1=12
12x6:12%x8:12x%x9
Ans. 72 :96: 108

25. 5,250 $UY B! A, B, C, D H 59 UPR dI¢T SIIdT 8, B! A:B B 2:3, B:C Bl 4:5T
C:D @1 6:7 P AR {41 ATaT & o 370 A A FT i fovan gime

A. 500 B. 800

C. 1200 D. 1500

=16:24:30:35
=5,250/105
=50

A =16 x50

Ans. 800

108

26. 9 3fIY 4 HT HATIUT FTd PIOTT?

122



A.6 B.8

C.10 D. 12

&eli- AT,
Vab

V9 x6

\36

Ans. 6

27.9898 BIA:B:CH3:7:4HdE MU dl B &1 fg==ar fra=n grm»
A. 4949 B. 5050

C. 6698 D. 7979

&el:- AR,
A:B:C
3:7:4
9898/14

707 x 7

Ans. 4949

gﬁaﬁﬁ'@ﬁAeﬁ?Bmwmaaﬁvwma:4%‘,a‘rAeﬁ?B$rm=ram
?

A.2:3 B.3:2

C.4:5 D.6:8

RECEIRCIN
AxB

3x X 4x =48
12 x2 =48

X2 =48/12
xX2=4

X=2

3x : 4y
3%x2:4x%x2
Ans.6:8

29. A BT 25%, B & 3/5 & GRT6R §, dl A T B HT 3JUTd fba-11 I

A.6:5 B.11:19
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C.12:5 D.19:7

B9:- TR,
A x 25/100 =B x %
Ax1/4=Bx3%
5A =12B

A/B =12/5
A:B=12:5
Ans.12:5

30. 9 fapeft T=AT BT 31UTd 4 : 7 B 3N G H=3it H 25% gk B 7S 8 af 3@
I H-ATSHT BT 74T SUTd T gRI?

A4:7 B.5:7
C.9: 11 D.11:13
- UHTIER,

UYH : gad

400 : 700

+25% : +25%

400 DT 25% : 700 DT 25%
500 : 875

20:35

Ans. 4:7

31.T% 40 § 20 ©UY, 10 UY, IR 5FIUFH e 3: 4: 5F Ui | §, afg Ao A
P YFRIRT 1000 TUT &, Y 5 TUT F Al B JWAT F1d PIorg?

A. 20 B. 40

C. 80 D. 120

Bcl: 20 U : 10 ¥UU : 5 x=U
YT DT HIUd=3:4:5

T BT 3IUTd = 60 : 40 : 25
60 + 40 + 25 = 125

= (1000 x 5)/125

Ans. 40

32. TP 4A H 1 FUT, 50 U, 25 U & 340 o § 9471 349 Fyadp] & goa &7 3T 5
: 4: 18, 39 Ryae) o B HHw fhd-l 82

A.50:60:80 B.60:80:120

124



C.100:160: 180 D.120:140:175

8- UHTIAR,
130T : 50 U : 25 T
WW\?‘IECI'IH=5:4:1
AT DT AJUId=5:8:4
5+8+4=17
17x = 340

x =20

20 x 5 =100

20 x 8 = 160

20 x 4 =180

Ans. 100 : 160 : 180

33. gl Sufal B 3T BT SAFUT 5 : 3 § IUT 3% g BT U 9 : 5§ afe o HHT
2600 =YY 3R 800 TUT Pt g9d Hd & dl STD! AT FT §?

A. 2000, 4800 B. 6000, 4800

C. 8000, 4800 D. 10000, 4800

gcl- UATZER,

A =(5:3-2)x4
TAY=(9:5-4)x2
20:12-8
18:10-8
12-10=2

2 =800

1 =400

20 x 400 = 8000
12 x 400 = 4800
Ans. 8000, 4800

34. Y YA & 9 uyH 3R f<ita Joft & B¢ &1 3rqura 4 : 1 €, 91 Uyw 3R
fadia 9oft & g A a1 Tl @) T H1 ST 1 : 40 € afe Fo fpRe H
T 11000 FUT §, wyH Joft F 1Al | a4 TC fHRIU Ft 3w w1 82

A. 100 B. 1000
C. 1500 D. 2000

8- AT fb uuw ud fgcta 3uft &7 fohvman oA 4x TUT x € Td I Tl &) T=a HHT
y dUT40 y B
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TR,
4x x y + x x 40y = 11000
4xy + 40 xy = 11000
44xy = 11000

4xy = (11000/44xy) x 4xy
xy = 1000 24U

Ans. 1000 =UU|

35. T UT & 19 AT WY § 9T AT Ui+ | 9 71 YR § I+ a1 did 3t fa
T | et {5 59 bR 9971 U1g Uit | 15 A1 UL 812

A 1:1 B.2:3
C.1:2 D.3:2
Bcl:- UATIIR,

AT o 1 U A & 1Y x UTH drel fHdm IR 95 91 = (1 + x) TH
1G=19W,1C=9W, uid=15W

1 ITH QT + x T A16T = (1 + x) TTH 41g
19W+9Wx=(1+x)x15W

X =4/6

X=2%

fiy d=T=1:%

fiy den=3:2

Ans. 3:2

36. TP YWY 12.5 ITH YR BT ¢ R 2.5 91 Yt =S & TUT A0 DI 3R U1 &
Y[ didl 94T S YTd BT STHR T 87

A.1:4 B.1:5
C.4:1 D.4:5
- TR,

3ty 3UTd = 2.5/(12.5 - 2.5)
3y 3fUTd = 2.5/10

3HIY SFIUTd = %4

Ans.1:4
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CHAPTER 11 : 39 [Average]

ST Y 3P Jordd AR & SIS B I AR BT T H HRT B TR U HRTH
I RN &1 3Ngd Heard g

0 1 g3 & U B ad fasan S g g

3 = IR 1 1T/ ARt o e

GG X1, X2, X3, X4, <o, xn, n IRET BT ar
ST = (X1 + X2+ X3+ oo, +xn)/n
Note: 31Td &I TegHM a1 A1ed ot HgT STl 5 |

3T & Agaqul A

YT n WHidd T3 &1 3d = (n + 1)/2

n d% P UTdhd TSN BT ST = (n + 1)/2

AR n T B 0T SRS BT 3 = n/2

n d% Pt TH Tersft &7 3d = (n + 2)/2

AR n TP B U [auH TS BT 3 = (n + 1)/2
n d% favy TRemsit &1 8fid = n

AR n Th GH FBAT3M BT 3Td = n + 1

YA n UTghd ST & a1l &1 31Id = (n + 1) 2n+1)/6
Y n UTgpfae GBSl & &1 &1 3 = n(n + 1)?/

T=rei & oft $1 3R qHH B, ol

o 3Nd = (UgTH T+ T / 2

o U MG B TG = (7T ST x =T TESAT) — (YRIAT S x G &AM

o G1 awezw&ﬁrwsﬁwmm auTAzs‘ra‘r(GHGz TR T S =
(G1xA1) + (G2xA2) / (G1 + G2) BIII

o G1TYUT G2 IR HT 3T HHA A1 TUT A2 BT A (G1 — G2) AR BT 3Md =
(G1xA1) — (G2xA2) / (G1 — G2) BT

3T & oI
1. gfe quft Temeft # ‘a’ &1 gia gt §, O 3 Sd | ot ‘@ &1 gig grft |
2. gfe gt =t & ‘o’ ) HH gl 8, dl 37 3gd & +f ‘o’ Bt B gt |
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3. gfe quft Temsli & ‘o’ &1 o1 &1 St §, A 399 i | ot ‘e’ &t 7o gt |
4. afe gft Sersll &1 @’ § U e SIran 8, df S o ad & ot ‘@’ I UFT g |

3 & WUl Uy 3R &
1.1 25 IF D UTHpd J@T3Ml HT 3d T B2

A. 10 B. 11

C.12 D. 13

&eli- UATINR,

n=25

AR n TP B TTdhd TS BT 3T = (n+1)/2
3 = (25+1)/2

26/2

Ans. 13

2.0 9 25 9% & quf et &1 e« ghm?
A.10.6 B.12.5

C.13.7 D.19.5

eoli- UHTINIR,

n=25

TR TR n dd 1 ot SBT3 d = n/2
3T = 25/2

Ans. 12.5

3.2,4,6,8,10,12, 14, 16, 18 TYUT 20 BT 3Td HIT TRI?

A. 11 B. 13
C.15 D. 17

- THTINR,

n=20

TR n dF Bt T WA BT 3 = (n+2)/2
3 = (20+2)/2

22/2

Ans. 11

4.1,3,5,7,9, 11, 13, 9T 15 BT T T T2
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A.8 B. 10

C.12 D. 15

B cl:- UATIINR,
n=15

TR n d% P UTdhd faoH TSt &1 3d = (n+1)/2

AMAd=(15+1)/2
ANTd =16/ 2
Ans. 8

5. TR 11 fauq T=masi &1 3id |1 a2
A. 9 B. 11

C.13 D. 15

- TR,

n=11

WIAR n do vy el &1 3i9d = n
Ans. 11

6. TR 10 TH BT BT Ad T T2

A.9 B. 11

C.13 D. 15

B cl:- UATIINR,

n=10

AR n db g9 J=AT3M BT 3d = n + 1
3N = 10 + 1

Ans. 11

7.2, 5,8, 11, 14, 17 3R 20 3 <d T RM?
A.9 B. 11

C.13 D. 15

T UHTIHR,
3 = (Ugell T3 + 3ifaH T / 2
3 = (2+20)/2

3 = 22/2

Ans. 11
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8. 5 gl @1 3fid 3y 8 v §, afe s= @) Iu # far Y 3y s & wireht €, @
AP 3Nd 3Y 15 99 g1 ATt &, fUar Y oy fpasit 82

A. 25 B. 50
C.75 D. 100
& UYTINR,

T fdd ot 31 = (701 3id * Tt TReAT) — (QRHT 3R x R TRe)
fOar &1 31 = (15 x 6) — (8 x 5)

31 = 90 — 40

Ans. 50 9%

9. 25 fR1&/PT BT 3N 37 50 99 g, 10 e B MR AT 31 &1 W) 3iEd U
45 9 Y ST &, 10 Rrerp 1 3Nd 39 |1 82

A.248 B. 30.5
C.325 D. 40.8
el YATIINR,

25 fR1&d! B Hd Y = 25 x 50

25 el & $d Y = 1250 T

10 et 1 IR TFRART 89 R $d Y = 35x45
10 et o1 IR IR 89 R $d Y = 1575 a4
T &l B A Y = 1575 — 1250

U el B pd U = 324 I

10 R1&p! Bt S 39 = 325/ 10

Ans. 32.5

10. 8 HBAT3T BT 3 56 &, I HBATY HHTT 49, 57 dUT 72 &, A AV 5 HBAT3IT BT
3N garsu?

A. 50 B. 54

C.60 D. 65

e eli- UHTINIR,

8 T=T3it T 3Nd = 56

8 T-HT3{l BT el TN = 56 x 8

8 TG-S BT Hdl TN = 448 TUU
T T3l BT AN = 49 + 57 + 72
T T3 BT IRT = 178 ™UU
Y UTe TS BT TN = 448 — 178

130



Y UTg TATT BT AT = 270
31d: Y U G134} b7 3NGd = 270/ 5
Ans. 54

11. 919 17 ERATE HHAR ARA TS, A STPT 39d 19 BT &, 379 A UYH 9 T3
%rqaﬁw%wam%,m%arﬁwgﬁwsﬁmaﬁwm BT & 399 9 9 9f 3P
187

A. 19 B. 23
C.25 D. 27
edl: UHIJYR,

17 T=ATS BT AT = 17 x 19
17 TBT3MT BT T = 323

UYH 9 TBI3M HTART =9 x 17
UYH 9 TWAT3M BT INT = 153
3ifaH 9 TBm3ff BT AT = 9 x 21
3ifH 9 Tw@Taff &1 anT = 189

9 df |1 = 153 + 189 — 323

9 df T = 342 — 323

Ans. 19

12. 8 YUY TBAT3HT BT Ad FT 2?2

A. 4.890 B. 8.984
C.9.625 D. 10.789
& UYTINR,

TUYH 8 U GBJAM 2, 3, 5, 7, 11, 13, 17, 19 B
3T = (2+3+5+7+11+13+17+19) / 8
Agd=77/8

Ans. 9.625

13. 30 faenfal @Y ve wem ot i 3y 15.2 9 €, afe Hem A 15 a5F 3R 3 oA
T, A T we &1 3N 3T I Ue STl §, U 3 9T AS P! D MY BT 3N 82

A.13.7 B. 15.7

C.16.7 D.17.9

- UHTIR,
30 faenfial &t ofrd oMy = 15.2 9%
30 faerdfal &t g 3myg = 456 a9
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THTINR,

45 faenfial & offd oy = 14.7 99
45 faanfal &1 $o 3Mg = 66.15 AN
15 foerfial & $a 3 = 661.5 — 456
15 faenffat &t $a 3y = 205.5 I
15 faenffal @t ofrad 8mg = 205.5/ 15
15 faerfiat ot s smg = 13.7 a9
Ans. 13.7 a4 |

14. T fopebe faarst 91 10 ufva) & 31 &1 oitwd 32 U1, RAaTSY enTelt U & fopa
I FA1E, d1f TP I BT 3N 4 31fe 8 Sme?

A .72 B. 76

C.78 D. 80

- 10 UIRAY & 31 BT 3G = 32
10 UREl & AT BT TNT = 320

HIHI,

11 9 IR § x 39 991€ W
(320+x) / 11 = 36

320 + x = 396

x = 396 — 320

X=76

Ans. 76

15. TS TWTSA BT 3T 20 &, Ugel & T3 BT 3T 31/2 TUT AT i
TS BT 3T 64/3 8, A6 NI 7 T4 pAAUT8 ST 7 PH I, Al 8 df
=T T BRI

A. 20 B. 25
C. 30 D. 35
el YATIINR,

8 TBAT3Ht BT 3 = 20

8 T3 BT TNT = 160

2 TRATE BT AN = (31/2) x 2
2 TWATT T N = 31

3 AT BT AT = (64/3) x 3
3 RT3 BT AN = 64

M,
B3I A== x
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Tcdl T = x + 4

MBI T =x + 7
3x+11+31+64=160
X =54/3

x=18

T3l T&AT= 18 + 7
Ans. 25

16. TP P& A 30 BT 8, 370 A 10 BT ®I 3T Mg 12.5 T4 § TUT AW 20 DI Bi

T 3T 13.1 T9 §, T &M & Bl B a3y fba-it 32

A.10.8 B.11.9
C.12.9 D.14.8
Bdl:- UHIIR,

10 BET DT 3T 31 = 12.5 T
10 BHT B Hd 3G = 125 T
20 BT &1 3¥d 31 = 13.1 T
20 BHEI & Hd 3T = 262 T
30 B P Hdl Y = 125 + 262
30 BHEI Pt Hd 3 = 387 T4
30 B3I BT A 3T = 387/30
Ans. 12.9 T

17. : AT BT 3N 30 €, fS YYH IR G2 &1 3T 25 YT 3ifaq i
T3t &1 NI 35 g1, @ I = /82

A. 20 B. 25

C. 30 D. 35

Bal:- UHATJUR,

6 BT BT 3 = 30

6 TRSATSHT BT TNT = 30 x 6

6 TRSAT3HT BT TNT = 180

Y IR TT3M BT 39 = 25
TYH IR AT BT TN = 25 x 4
UYH IR W3 BT TN = 100
3ifaw i Twmsit &1 3iid = 35
3ifaqd T G 1 anT = 35 x 3
3ifad T Gamsff &1 anT = 105
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eft T=AT = 100 + 105 — 180
Ans. 25

18. 7 Pt TS BT 3T 20 &, TTH AT IS T HN?
A. 20 B. 23

C. 26 D. 29

eal:- UHATJYR,

7 Hie T # Al Tem 20 gt
3d: g g1 (3rufd Iradl) 9@ = 20 + 3
Ans. 23

19. TP WTSfd a1aT 3 ¢ H 30 fraitier gl aa ovar € af S9! iua ara ghfi?
A. 10 B. 20
C.15 D. 25

- 3N9d 91 = 30/3
3gd 97 = 10
Ans. 10 feaHter/der

20. U o TP I I goR VI a@ 8 fraiier/der $t ara A |rdr g 3 12
e e #1 91a I 99T 3iaT @ °f Jant {6 Ot g ot i 91 |1 ghit?

A.9.6 B.7.8
C.9.7 D.9.5

- AT A = (2 x y) / (x +y)
T A = (2 x 8 x 12) / (8 + 12)
39T =1 = 192/ 20

Ans. 9.6 fobaIHTeR/Eer

21. UYH 50 WTpd BT & T o7 3T IdAT3T?

A. 858.5 B. 789.5
C.679.4 D. 789.5
Bl UHTIIR,

n =50

n (n+1) (2n+1)/6
50 (50+1) (2x50%1)/ 6
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50 x 51 x (100+1) / 6
50 x 51 x 101
Ans. 858.5

22. UYH 50 UIpd T3 & °=) BT i [T Fifore?

A. 3486.8 B. 76654.9
C. 325125 D. 4578.9
Bdl:- UHIIIR,

[Nn(n+1)]/4

n =50

[50 (50 + 1))/ 4
[50 (51)7]/4
50x51x51/4
Ans. 32512.5

23. Tfe 10 3Pl @t saa Mg 30 9 TUT 30 3Mefimi @t siwa 3mg 40 9 gt <t

$d ATl @Y ira g g2
A.45.8 B. 78.9

C.37.5 D. 86.9

Bal:- UATJHR,

G1=10

G2 =30

A1 =30

A2 = 40

3T ST = (G1xA1 + G2xA2) / (G1 + G2)
3y 3f9d = (10 x 30 + 30 x 40) / (10 + 30)
31y 39 = (300 + 1200) / 40
3ty 3 Td = 1500 / 40

Ans. 37.5
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CHAPTER 12 : 999 3R & [Time and Work]

Tdd fad & B el fF-fg gid 8| Pis afad farddl o1 &l 9gd o0 T & O
TR &1 § 3R Pls GIRT Afad ST HIH B 9gd SATal 7T H TR el g |

e fodl 11 1 IR R & o §§d I B B aral fad g, al foba-1 3fafe § &

AT g1 ST |

Y] THGRI & o Ja Ugd TS fad &1 Uh-Ush 7 &1 &1 Fepd dd § 3R 39&
§1¢ U Afdd &1 T G- &1 HTH Siied g adl Th o H $df fhT T8 &1 J I8 Udl
IAdT g P fan et # v Jud 8) Su|

Y 3R $1d & Ageaqul faw

o IR TFH AT GRITG TR W A A x T mrama &, A Afdd gri 1G9 |
foar a1 &1 1/x BRI

o Tfe forelt cufdd gRT 1 &7 & 1/x UFT S forart ST B, o aafad §RT IR 1 9HT
& o x fo |
o e frift Bt Y B & fore sufaadl o T sers 9, o &1 g g & 39

3UTd H IHI HH T |

o I 3l et A Bt BRI B DI &, Tl 3= A B o1 BT o DI &l
DI x T 81, al ool B Bl A H A BT B & THI BT 1/x T THT AT

o TG AJYB o w1 &) FF-FUF THg A & 81, 1 (A BT HM) : (B BT HM)
e = (B gRIferar 9Hy) : (A gRI ferar 9H9)

o Ife m1 Afad, h1 /e &1d avb d1 31 H w1 1 &d §, a@f m2 afaq, h2
He/f w1 dxdb d2 faf § w2 &1 1 & T (m1d1h1)w1 = (m2d2h2)/h2

o TATFTHFHBIx AU B I FH By RAATRATE, A FH A H (x
x y)(x +y) f&d &1 F0g |

o UEATUBFRFTH I xRATTUA SFaATIH FH BTy RAF TR I 8, A
B 31dhdl 3T &1 DI (xy)/(x — y) fad & R BT

o IS TH B B U UTZU GRT h1 UUST & TUT GHR UTSY GRT h2 G0 & R 1T §,
G UTSUT &1 Ues I Wid & TR @8 it (h1 x h2)/(h1 + h2) T0ef § HR ST
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o T A, B AU C fHfl S & U x, y TUT z fe & HR Topa &, Al 1 iR It
B B (xxyxz) [ (xy + yz + zx)

Y 3R H1d & Heaqul Uy iR g4

1. 39 5=t B0 B 3P 10 31 # 3k T P 20 3T # THIE B AHAT T,
gfe 3 afed faaey o1 &3 dl 98t $1H fhaq fa= & g2

A.17/5 B. 13/6
C.12/3 D. 20/3
Bdl:- UHIIR,

A - (G & TG BT UHEG) / (GIF1 b JHT BT A1)
(20 x 10)/(20 + 10)

200/30

Ans. 20/3

2. 15 3R T4 W = A fBe B B1 40 fire 3R 60 fire # @1 3¢ TP a @
gfe d ATY-ATY T PN At fba-1 T87g am?

A. 15 B. 24

C. 12 D. 38

g TR,

RIS BT T ot o1 1 = 40 fie

Y &1 U 9 &1 B = 60 e

(TS + TATH) HT U & &1 B = (1/40) + (1/60)
(3 +2)/120

5/120

1 =3/20

RI P = 120/5

24 e

Ans. 24

3. A f5t &0 371 2/5 UNT 12 f37 A AT HIA1 &, B I BTH BT 3/4 UNT 15 A &
THTW BT 8, Tfe A 1 e &rd &+ df o feaq 2 & |ara ghm?

A.5 B.6
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C.12 D.8

F:- UHTINIR,
2/5=12

12 x 5/2

30

3/4 =15

15 x 4/3

20

(1/30) + (1/20)
(2+3)/60
5/60

112

Ans. 12 f&a

4. A fret &8 B 10 2 & FHTET BT BT & TUT A 31 B FawT ST PH B 6
& A guTe B 9d €, dY B 3P a1 39 B &1 fbaq fa A & urgm?

A. 15 B. 17

C.12 D. 48

gefi- UATINR,

I - (G & TG HT TUHEUS)/(@HT & THT BT 3cR)
(10 x 6)/(10 — 6)

60/4

15 a1

Ans. 15

5. A, B 3R ¢ fft &1 ) fireer 10 i) & o3 I&d €, afe A srvar It F Y
30 fa= A 3R B 3rb a1 I B1H B 40 31 & B IHdT & oY C AP AT 3T HH DI
fram i & e

A. 15 B. 26

C.12 D. 24

gcl- UATZER,
A+B+C=10T
A =30feT

B =40 feT

C="?

10, 30, 40 BT TAYITH 120 BT
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120/10, 120/30, 120/40
12,4, 3

12— (4 + 3)

12-7

5

120/5

24 f&A1

Ans. 24

6. A 3R B e f=ft &1 &Y 12 fd7 & gaTw Y 9&d €, B 3R ¢ fis: 3t
HTH DI 15 f A JATH B TPd §, C, A fias: I $1H oY 20 fe7 A JHTEG FR
TP g, 9d13¢ A, B 3R ¢ FiH fireree 39 fraq fe & gwma 32

A.8 B. 10

C.12 D. 18

- TSR,
A+B=12

B+C=15

C+A=20

12, 15, 20 o1 TAYITH = 60
60/12, 60/15, 60/20

5,4,3

(60 x 2)/12

Ans. 10@71

7. 3 Tl 1 @1 10 fEAT A quT Tame I B BT 15 &A1 T SIeRT-3enT HR AP
&, 3 fel 9o =g 3F A HTH HIAT IGT AYT 31 91¢ 9§ B BIS B IdT 19T FATSY
41 g3 &1 I A fva= feA o fpane

A 2 B.8

C.12 D.8

Trick:- [(PTH ®Xd Y8 dTdl Hfad &1 JHI)/(HH Ble+ ald fad &1 THY)] x HTH SIS
arat ufad &1 gHY 1A fo7 a1 w11 SsT 8|

(10/15) x (15 — 3)

(10/15) x 12

4 x2

Ans. 8
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8. A forslt 1oy 3t 25 3 o auT B It 10 &Y 30 A1 & SreT-3renT H% THaT 8, 10
a1l 9% BTH T & 916 A A FH HIAT SIS fear qarsT 991 g3 H19 B A fHaq
fa=t o fopam»

A. 2 B.6

C.12 D. 18

Trick:- [(BTH ®Rd Y& ard fed T THY)/(PTH DS dTdd Afed Bl JHT)] x HTH Bre-
It Afad &1 99 i 3T a1 14 BT €|

(30/25) x (25 — 10)

(30/25) x 15

6x3

Ans. 18

9. faora iR 3rN® 3reT-2 fHdt BTH B HHTT 24 ¢ 3R 36 G H P P §, 8 e
FTH B3I & 9IG (90T A $TH HIA1 SIS a1 a1 AT $TH 3= fhad g A HIM?

A.5 B. 16

C.22 D. 38

Trick:- [(PTH ®Xd Y& dTdl Afad &1 JHI)/(HH Ble+ ald fad &1 THY)] x HTH IS
gTel Safad o1 IHY 1A feT a1g o BisT ||

(36/24) x (24 — 8)

(36/24) x 16

6 x4

Ans. 24

10. A f<ft 1 3t 24 A1 A quT B 39 32 AT A T R Id &, QT 7 T |1y
P Y= foar afe- w19 I 311 & 4 37 1gd A 9 1 o1 Sis foar qasy
T ST 811 § fdr gwg eiRm?

A. 15 feq B. 16 faa
c.12f& D. 18 fa=
e:- I,

% &0 T 81 H $a 9Hg @ = x faA
[(x — 4)/24] + x/32 = 1

[4(x —4) + 3x]/96 = 1

4% — 16 + 3x = 96

7x— 16 = 96

7x =96 + 16
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7x = 112
X =16
Ans. 16 &9

11. 64 3MeH! frelt w1 B 15 =1 o T H TP &, a9 A H1H B1 80 et fra
o & T ¥

A.5 B.6

C. 12 D. 18

8- M1D1 = M2D2
64 x 15=80 x ?
(64 x 15)/80 = ?

?2=12
Ans. 12

12. 42 faA1 9 forelt S8 Y 1 F & fore fpaa aafaaal @t smazasar gift afe
It BT B 63 3TeHT 36 feT H [T Hd &2

A. 54 B. 60

C. 12 D. 80

gd:- M1D1 = M2D2
M1 x 42 =63 x 36

M1 = (63 x 36) /42
M1 = 54

M1 = 54

Ans. 54

13. 40 31wt 5 e ufafeT w1 Ha g f=dt &0 o1 21 A F U Fed 7, A
BTH DI 15 ATGHI 8 T HTH Hd g fbad &= & T Her?

A. 25 B. 30
C.35 D. 40

8- M1 x D1 x H1 = M2 x D2 x H1
40x5x21=15x%x8 x D2

(40 x 5 x 21)/(15 x 8) = D2

D2 =35

Ans. 35
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14. 14 HoIgR 1176 forama 7 fa= O AR Fva § 9l 1200 fPad s A A TR TS
forg frem fam 2

A.5 B. 10
C.12 D.8

gd:- (M1 xD1)/ W1 =(M2 x D2) / W2
(14 x 7)/1176 = (5 x D2 x 2)/1200

(14 x 7 x 1200)/(1176 x 5 x 2) = D2
D2 =10

Ans. 10

15. i A 3R B U 1 B HHY 20 f7 9T 30 f39 & G0 H= TP, Y Q=1
fraee 39 o1 3 frda 2 & gara &% 9672

A.5fea B. 6 fad
c.12fem D. 8 faA

ga- A1 A ®H & = 1/20
BT 1 fea w1 & = 1/30

I &1 U f&d &1 Bl 1/20 + 1/30
(3 + 2)/60

5/60

Hd fal B WA = 60/5
Ans.12ﬁ_"f

16. A 3R B @1 STd&Hdr T 3UTd 3 : 5 8 afe A fh=dl &0 & & # 45 e &1
TG AdT & ) 13T B 39 1 B HA H foha=1 audg a2

A.5 B. 27

C.12 D. 18

edl:- UHATIIR,
A:B

HAEAAT =35
HHI=5:3
(45 % 3)/5

Ans. 27
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17. afe 15 afdd Th $U B 20 &7 A Wig TP, of 12 a7 A 39 FU &) Wied & faw

e safe anfew?

A. 25 Afad B. 6 Jfad
C. 12 fad D. 8 Jfad

& UYTIAR

20 f& T $U B Wiagd & T sraxds Afedd] o1 T A1 = 15
1139 ¥ $U o1 Wigd & AT I Afdadl &t BT = 15 x 20
12 a7 9 U &l TigA o U I Afdaal &l T=T = (15 x 20)/12

Ans. 25 fad

18. T BT B [T HI & AT 25 3meHt 20 &1 & g w1 W @ e & g

TP 10 f39 W 5 — 5 AT HTH BISd T FAATST fob H1H fovaq fa=1 & =1 32

A. 27 faq B. 70/3 fea
c.28fea D. 64/5 &
- TR,

1 3G [T &1 = 20 x 25 fad

500 fe1

Ugd 10 fad =10 x 25 faq
250 fe1

g 10 faT=10x 20 feA
200 faA

QY 3M1GHT = 25 — (5 + 5)
25 -10

15 3TGH

QRIHTH = 10 + 10 + 50/15
10 + 10 + 10/3

(30 + 30 + 10)/3

Ans. 70/3 f&
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CHAPTER 13 : G494, g1 3fiY 9T [Time, Distance
and Speed]

oTet : fhft Safa/aTdaraTd & e gR1 Sdhls T & Ia 18 g3, I1d Hednd! & |
I BT YA : 91 = g3 / JHh
TSl BT AT : 10 &1 AES TSR 3yaT fhaiiey/eer gidm g |
afe ard MR A &, a
o fdhaHic/ber = 18/5 x Hicy/AHICR
g a1 fpaniierader # §, @
o HICYAHIR = 5/18 x fobaiIHic/HeT

81 (Distance) : [ AfGTATARITT & T GRT I IR ! d9 P 15 g3l dal SIrdl
gl

A BT : Q3 = I1d x g6y

HHY (Time) : v fGd/ATARITd & TTEA §RT 3HTs d1d § ] 718 g, SUDb JHT Bl
feuifed Bt B

TG BT GH : 999 = g31 / 91

U] AT (Relative Speed) :ﬁﬁaﬁﬁma%ﬁaﬁma b fh@mTe/del &I ard
I IAE 8, a9

o I fauita fo=n & 81, &t Wrier =T = (a + b) fPaHieR/eer
o Tl A fC=M H 1, O WTUel 1 = (a — b) fhameR/der

YS! 3R Wewrd (Train and Platform) : wﬁéiﬂ?ﬂ@ﬁwwaﬁw
(QICHTH/Ia/GHS YIS Bl UR Bl &, dl IS Bl 3O TaTs & A1Y-T1Y 39 o]
DI TS B SRIER SfaRad g3t Ht 70 wil usdi €,

o YT HA G = A B THATS + WCHIH/YT B TS
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Hgaqul au

(a) T DI foretidieR/eer ¥ HievAde H daeq & folt 5/18 I 0N T AT &l Hichdre
3 forariex/eer § gea & e 18/5 § UM HRd & |

o 3NYd I = (T T Ts q3l) / (T AT GHY)

(b) Tl B8 axg A g8 &I x fraiiex/der aut g: I gt &1 y foraiier/der &t ara
T T Hat ©, a T T & SRME ISP

o IMAAE = (2 x x x y) / (x + y) freniex/eer grft|

(c) TS 3 aq Tep &1 faxn  a fpaiieiiex/sier qut b foeieier/eer & = iy B @ T,
T TTfd UR™ A BT RIF IUT G UM 8, o SF! T9ef 31 (a — b) fraiez/der
BRI

(d) TS 1 axg fausid fa=n & a foramiier/der aut b ferarier/der & ard ¥ 71fd &R @1 3,
ST 71T TR A &1 R T HY A §, ) Sh1 Jifee a1d (a + b) fhaiHieR/ger
Sl

(e) Tfc A YT B =TeT H 3JUTd a : b B1 Al Teb B1 g1 a0 DX H Sh gRT fordn 71 JHY b
U b : a BN

(f) 59 U fdd A I B d& x fhaiHic/ee St ara § SIIdT & aul t1 T &R § Ugadl &
JUT 519 98 y fhaiiex/ee & 9 § Iddl g, o) t2 999 Ugd Ugd Sl §, df

(g) A TUT B & dId &l g3l = (ATl BT UFH) x (FHATR) / (el F 3faR)

o (XxY)x(T1+T2)/(Y-X)pamex|

Y, g3t 3R 919 & Uedyul Uy 3R g4

%.ww%4ammﬁﬁﬁﬁéwsﬂ%ﬁmm%ﬁwgﬁw
?

A. 122 B. 133
C. 144 D. 155
- UHTER,

R = 91d x qoY
Q=48x3

=144
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R =144

Ans. 144

2. TP S 125 foraier/der &t gt 5/3 6 # a9 Hedl ¢ Ia13¢ ITD! A1 fPha-il 82

A. 60 B. 75

C. 85 D. 90

eal:- UHATJYR,
1 = QX / 994G
e = (125)/ (5/3)
e = (125 x 3)/5
EISEN

Ans. 75

3. 60 foranfiexrae & Tifar & Tardl g5 TP ST 1440 fharficy dt gt 16 Ge A ag
HRCl §, ST T A 480 fpaniier ot gff 3t fa vy & aa H¥i?

A. 48/9 B. 24/5
C. 34/3 D. 57/6
Bdl:- UHIIR,

D1/T1=D2/T2
1440/16 = 480/T2

T2 x 1440 = 480 x 16
T2 = (480 x 16)/1440
T2 =48/9

Ans. 48/9

4. T Ffad 77/5 fpariex, 9/2 4¢ o S7am & df 67/11 6 ® a8 fhast gt aa Ham?

A. 240/65 B. 378/24
C. 938/45 D. 1240/87
ecl- UATIINR,

D1/T1 = D2/T2
(77/5) 1 (9/2) = D2 / (67/11)
(77/5) x (2/9) = D2 x (11/67)
D2 = (77 x2x 67)/ (5 x 9 x 11)
D2 = 938/45

Ans. 938/45
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5. T ATShd 4 U | 14 frardier/ee ot nfa & 56 franiier ot gt a9 F=d1 8,
I+ g1 U A 98 AUt i 7 [P der 9e1 ¢ df ag fhast gt aa s

A. 80 B. 84

C. 96 D. 104

- TR
D1/S1 =D2/S2
56/14 = D2/(14+7)
56/14 = D2/21

(56 x 21)/14 = D2
D2 =84

Ans. 84

6. TP fad A ¥ B d@ b gl B SR & gRT 45 fhardie/ee ot nfa § qa Hrar g
o 9 YT &1 JHY T §, Ia-1 81 g3 B ag 36 fharievae o fra awa A g
B2

A. 24/7 B. 29/3
C. 49/4 D. 5713
ecl- UATIINR,

S1xT1=82xT2
(45 x9)=(36 x T2)
(49 x 9)/36 = T2

T2 =49/4

Ans. 49/4

7.U% 99 A 9 B 9@ 30 fhaidicrae & fd | 94T B § A 9@ 20 fFardierae &t
TIfar & geret €, afe A & B 3R B | ¢ a@ b gt 50 it g af a9 3t ohwa ara
frat 82

A. 20 B. 22
C.24 D. 28
gcl- UHTIINR,

AT AT = (2 x x x y) / (X + y)
3T AT = (2 x 30 x 20) / (30 + 20)
3T 91 = (2 x 30 x 20) / 50

3 gd =1 = 120/ 5
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3Nd 91 = 24
Ans. 24

8. Higd A ¥ B 9 10 fFaiez/ae &1 7fd | 9UT B § ¢ a9 15 fhaiHierrae &t i
¥ 94T C ¥ D d 25 fharierrae 31 Tfd | IadT & df 9a15¢ S9P! i Hd I1d 1
a2

A. 230/65 B. 450/31
C. 240/23 D. 320/25
ecl- YATIIR,

Gﬁﬂﬁ=(3xxxyxz)/(xy+yz+zx)

3d = (3 x 10 x 15 x 25) / (10x 15 + 15 x 25 + 25 10)
3 = (3 x 10 x 15 x 25) / (150 + 375 + 250)

31 = (30 x 375)/ 775

3IRTd = 450 / 31

Ans. 450/ 31

9. TP afad 10 foradier @t gt 5 feardier/ae ot wfa 9, 12 feearder ot gt 4
fraTier e 3t nfa | qur 15 fFaier @1 g3 3 fParfierme Ftafa A aaar g ot
3t AT § IS SN AT IA1gU?

A.6.9 B.5.7
C.3.7 D.4.8

- TR,

10 frenHieR = 5 feaHe/sHer
10/5 = 2

12 fraer = 4 foamieder
12/4 =3

15 fradiex = 3 feoaHte/Ter
15/3=5

P g = (10 + 12 + 15) = 37
$A AT = (2 + 3 +5) =10
3d = (Pl gl / (Pl THY)
3fd = 37/10

Ans. 3.7

10. TP BTF TN TGRS TR F 7/6 TR | TAPT U Tl 26 Fe UgA UgTad &
) aRdafd® Ay fHaar a2
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A. 29¢ 4 e B. 3 ¢ 2 fiFe
C.149c 2 fime D. 4 9¢ 6 fiAe

Bal:- UHATJUR,

7/6 1 Tfd T S1aT § 26 fire &
26 x 7 = 182

7-6=1

182/1

182/60

Ans. 3 ©¢ 2 T

11. T 99 40 foraidie/ae @1 wfa & e 2er A goaR e A1t &, 99 98 10 fire
& A ugTdt § A 519 50 fraidier @1 wfa 3 wrdt &, 99 5 e ugd uga wrdl &
I ga18u?

A. 40 e B. 30 framiex
C. 50 fhaHex D. 70 fhdHex
A =[(S1 % S2)/(S1-S2)] x (T1+T2)/60
- U,

[(40 x 50) / (50 — 40)] x (10 + 5) / 60
(2000 / 10) x (15 / 60)

200 x V4

50 fopaiHiex

Ans. 50 fhdmTeR

12. TP AS®T 99 20 fhaitier b 3t nfa | gear € a9 e ®IH W 5 fiFe uga
UEY STdT g Q1 oig 30 fpaiier/ae ot fq @ gadn &, 99 11 fiFie uga uga siran
g, SO M B g |72

A. 3 fpamie/der B. 6 fhadie/der
C. 8 fhalHier/der D. 11 fHadex/der

gefi- UAHTNR,

0 =[(S1 % S2)/ (S1-S2)] % (T1-T2) /60
(30 x 20) /10 x [(11 — 5) / 60]

600 x6/10 x 60

Ans. 6 fhaHIe/EeT
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13. U ATsfea Tara ue e gt &1 smen 3w 6 feanitezae ot nfa @ ik s=n
g3 e e 5 frandterae @1 wfa F ga@? $a 11 6 &1 907 a1 8 gt 91
Hiforg?

A. 10 B. 20

C. 30 D. 40

&eli- UATINR,

x/6 + x/5 =11

(5x + 6x) /30 =11
11x/30 = 11

x =30

Ans. 30

14. AR B A FT U 5: 4 T Al fFR g Hl @ FA A B, A | 2 1 3iftrw
TG AdT 8, a1 IA1ST G198 gil fha Tug A a9 He1?

A.39c, 10 6e B.54¢, 7 ©c

C.8dc, 10 9c D.2dc, 54¢
Tl TR,

A:B

Md=5:4

HJH=4:5

1=27%¢

4x2=gdc

5x2=10H¢

Ans. 8 ©ic, 10 Gc|

15. T TR TP ghTH | ag 7 Fo IR FHRaT §, 3R TNl H1 & 91 98 60
fratier e 3t nfa | 98T & YNTaT § 10 o Yferd &) T &7 uar @ iR gfery =
BT W1 80 franiier/ae &1 IR | fbar garst TR fra wwa § uos fermn
T2

1. fora 9HY 916 IR ® UHs foram ST

2. fHaa o IR uPpST WEm?

3. NI g 9T RIE A IR fa-l gf IR gt |re?
4. T Y= 9 IR fra= g IR U ST SITem?

A. 7 9l B. 9 9cl

150



C. 11 9cl D. 13 9el

B:- UHTER,
JHY=S81/(S2-S1)x T
[60 /(80 —-60)] x (10 -7)
(60 x3)/20

Ans. 9 ©cT

1. fraq 999 91 IR & yHs forar e
Ans. 9 ©¢ 91¢ IR Udhs foram Sma|
2. fpa+ Io IR UHST ATEM?

g@-10°Ue +7H¢ = 19 °¢
Ans. TH 7 91 IR Ud e forar Smam|

3. 91 B AT R | AR frat gt uR ST |re?

eal:- UHATJYR,
D=SxT
D=60x9

Ans. 540 fhaHeR |

4. 9 4 9 IR fobaeit g Ryt \ITgm 2

Tl TR,
D=SxT
D=80x9

D =720

Ans. 720 fpaHeR |

16. af¢ TP ATsfHa &1 ufean 5.5 fFaiies Ta- # 2500 TFHR [T HdT & df URT
P1 AN fpar &2

A. 50 B. 60

C.70 D. 80

eal:- UHATJUR,

X = URIY x Tah

5.5 = 2111 x 2500

2111 = (5.5 x 100000) / 2500
2711 = 550000/2500

2 x 22/7 x r = 220
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r=(220 x 7)/ (2 x 22)
r = 35 AcHIeR
D=2r

D=35x2

D =70
Ans. 70 FetHIeR

17. U TTEfPd & ufeu &1 Bsur 35 A & agfed 16.5 frardier @ nfa a9
T8 &, arefrd &1 ufgar fraa agax amem?

A. 120 B. 125

C. 130 D. 135

gcl- UHTZHR,

16.5 x 100000

1650000

R = ORI x Fah

1650000 = 21r x dddh

1650000 = 2 x 22/7 x 35 x gdh
1650000 = 220 x dddhX

1650000 / 220 = ddh

qdddh¥ = 125

Ans. 125

18. 191 =T 480 Hiex ufkfY a1t guTPR Wa & IRT iR HHW 48 Hew/fiAe, 60
Hiez/fee sk 80 Hew/fire &t 7ifa A Ted € Sa15¢ 3 U9: T 91y &9 et

A.2€e dIg B. 4 ¢ Ugd
C.2d9c Ugd D. 4 9 9l

Bal:- UHATJUR,

T1 = 480/48
T1=10fAe

T2 = 480/60

T2=8fiHe

T3 = 480/80

T3 =6 fie

10, 8, 6 BT LCM 120 1T
Ans. 2 °¢ 9T
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CHAPTER 14 : %FI‘IICS‘_ [ [Train]

e fd : T g1 oz & =a 38T < misal ot wrver fd St it & 3idR & SRIeR gl
gl

3mifére fa : Judia fewn & g areft &) mfsal o1 smf¥e nfa 39 nfaal & am &
TR glat g

IS & G

& 9UY = $d gU/Ad

& 91 = $d Q/&HI

& DA QI =d1d x JIg
(a). fraiex/eer & ey s | sga & e 5/18 T 01 HRd & |
OR:- 54 fopHi/der = 54 x 5/18
= 15 HIeADHS
(b). HexAF s o fraHie/tier § geaT 81, af 18/5 J 70N R & |
SR~ 25 eSS = 25 x 18/5
= 90 frdiIHiex/ger

(c). TS PIg YS! x fhaHiex/der &t ara I St §U fordh W) &l y Yobs T UR &l §
Ay Jbs & gl Tt g ITPT TS B R TS = xy x 5/18

YS! ¥ Gefd sl &Y 89 B & fore g9 &) fAHl &Y follow HRAT BT B
1. S YAS! AHfed, SR, TS, W™ I IR HX dl train 1 g ol AT ST |
2. 9 ¢ WeWhiH, o, &, BT UR B dl GIHI DI AT 1 AT gl JFT SIe |
YS! Haftd ggaquf 9
1. 9Id & XTS! T &) o= & =t Y I7ep! ATdd b1 3icR 3! Tiifére a1t gt o
2. 59 &) YenTe! fausid fawm & =, df ST e 1 AN ST ATiifeie el gidl B
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3. 99 Pl Yamel fhdl fRR a¥q (Us, WH, fdd) & UR $Hcl €, dl JerTe! &bl (U
TS P SRIeR g3 d9 B! TSl B

4. 59 BI3 YS! fHt deft axq (WewiH, g, YeTS) P UR Rt  af SaTal B SOt
TS YT I 1 Tals & T P SRIER g3l a7 PR Usdl 3

5. gfg s YS! x HiewAds duT y HiewAds o I1d I Yermet ! fazn & gafew
I <) Afaaal P A t1 bs duT t2 s H UR Bl 8, dl

* YIS BT TS = [(x — y) x (1 x L2))/ (t2 — t1) Hex
*x Aoiafeemd=s1+s2
* TH B GRMH=s1-5s2

IAMSt & Tgayuf Uy 3R g

1. 72 frariiexrder @t nfd A Iad g TP verst 180 Wiew a8 fHdt Rua &t fhast
R IR I S1E?

A. 9 ddHS B. 10 T8
C.8qds D. 11 AHs
- UHTER,
JqY = gRiaArd

AT = 180 / 72 km/h
JHT = 180/ 72 x 5/18
IHT = 180/20

JIg =9
Ans. 9 ddh S|

2. T YS! ST 180 fopaiidie/be @Y TR A dis 6 €, T @ &1 1 e d uR
HX AT ¢ gil JATSU?
A. 1000 HIex B. 2000 Hiex

C. 3000 HIR D. 4000 HicX

&al- UHTNIR,

R =TT x T

3 = (180 x 5 x 60)/18
a3 = 3000

Ans. 3000 HieX|
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3. 40 freniierrae @t wfa A I 3G} 300 e T P Yermst 3 g fazm # 4
fpariiez e & wfa A o1 38 v aafdd &) frdq 99y § uR &3fi?

A. 10 B. 20

C. 30 D. 40

Fel:- TR,
S1 = 40 fhateR/Eer
S2 = 4 fame/der
D1 = 300 HIex

T=2?
T=D/(s1-s2)

T =300/ (40 — 4)

T =300/ (36 x5)/18
T = 300/10

T=30

Ans. 30

4. 110 Hiex @4l Te o faudia fa=m o 6 franier/ae ot nfa 3 <l &2 3md g
TR B 6 APs W TR H STl @ e B i Ja130?

A. 40 B. 50

C.60 D.70

ecl:- UHTJYNR,

97 = 31/ qHd

(81 +8S2)=110/6
(x + 6) x 5/18 = 110/6
5x + 30 = 330

5x =300

x =60

Ans. 60

5. 30 fren e der &1 fa | o1 T8 Yerms! A 96T ufed 3@dr &, 1 9 fauda
fer=m # & areft 200 Hiew At YIS S 9 AHS A UR B AT § qATRY gL
YERTS! BT i a1 §2

A. 10 fradtez/der B. 30 fHaHte/der
C. 50 fpd e der D. 60 fdaHIe/der
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ecl:- UHTJYR,
(S1+82)=D/T

(x + 30) x 5/18 = 200/9
5x+ 150 =400

5x = 250

x =50

Ans. 50 foaHTeR/EeT

6. 100 Hex Tt Tep YIS} 54 fraHier &1 nfd & T €1 €, 98 311 3 36
frarfevrae &t fa T gadt ¢9 # 93 fe &1 fraq APs & R H3i?

A. 9 9P B. 10 ¥ds
C.20 9dhs D. 11 93

gl UATNR,
T=D/(S1-S2)
T =100/ (54 — 36)
T =100/ 18x5/18
T =100/5

T=20

Ans. 20 ¥&H S|

7. 31 YerS) AT fewm # 56 feaiHiev/eer 9 29 frea iz der ot nfa d ad W& §,
o Ifar & T arelt Yermst St wfa F Te arelt ¢ 9% g fed Y 16 Ads HUR
P STCl 8 ool Ia arelt e P TS fha- 872

A. 100 Hle? B. 245 i}
C. 120 Hic’ D. 208 HIcR

B Cl-UATINNR,
D=(S1-82)xT

D = (56 — 29) x 16
D=(27 x5 16)/18
D =120

Ans. 120 Hiex

8. 270 Hiex ddll YermSt 30 HiexAPs T T 61 € 98 180 Hiex o Ya & fraq
T9g § IR HR A2

A. 10 9FhsS B. 15 4dhs
C.8qPbsS D. 11 93
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ecl:- UHTJYR,
(S1+S2)=(D1+D2)/T
T=(D1+D2)/(S1+S2)
T = (270 + 180)/30

T =450/30

T=159%h8

Ans. 15 &g |

9. U YS! 450 HieR dd WHTH $I 20 AHS § UR B Al 7, Ife YT 150
Hex ddl g1 af ! fa HiewAds A w1 ghfl?

A. 10 HIeX DS B. 18 HIeY AP S
C. 30 HIeI DS D. 55 Hicx/Ad s
- UHTHER,

T=(D1+D2)/(S1+S2)
T = (450 + 150) / 20

T = 600/20

T = 30 Hicx A& s

Ans. 30 HIcIADHS

10. T YIS o} THTS HHTT 400 3R 600 HIe &, YHIAR Ua! UR HHTI 52
e eer 3R 38 fraitier ver @1 fd A U g ot fAdia e A aa w1 8, 9
a1t fa=mai & T gor &1 UR ®e?

A. 10 9&5S B. 20 A& S
C.38q%g D. 40 Y3

&eli- UATINR,
T=(D1+D2)/(S1+S2)

T = (400 + 600) / (52 + 38) x 5/18
T =1000/ (90 x 5)/18

T = 1000/25

T =40 &

Ans. 40 9&H S|

11. TP YS! 50 HIeR o WCWIH Bl 14 Ahs A 3R WehH IR TS TP HAfGd Bl
10 APS T UR HR ITdl § ol Ta15¢ ¢ HI Ifa T 872

A. 20 fraHteR/der B. 35 foaHie/ger
C. 45 fpdHtex/der D. 60 feraHie/der
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ecli- UHTJYNR,
WeHhH TR 3YTiRd
(D1 + D2) = (S1 + S2)
(D +50)=S x 14
fgd TR TeTiRd
D=Sx10

D=10S
10S+50=14S
50=4S

S =(50 x 18)/ (4 x 5)
S =45

Ans. 45 fhdHTe el

12. T YeTe foAT T 90 fratier/ee &t 1fa | T WM I gk I a% ol 8
afd GOl ¥F B get A 75 fhardie/ae ot siwa fd 9 3 -l & Jarsu 9
ufa we fraq fire v

A. 10 B.5
C.15 D. 20
- UHTIR,

Y = (s2 — s1) x 60 / TIfd
9T = (90 — 75) x 60 / 90
qHg = (15 x 2)/3
9T = 10

Ans. 10

13. T YS! U R Uie &1 11 Adbs | 9UT 260 W o WHTH &I 24 Abs
H UR Sl g 9l IS P qHTS fha 22

A. 240 T’ B. 250 Hic}
C. 230 Hie’ D. 280 IR

8- HHT, YIS 1 TS x HeR &
VAR,

x/11 = (x + 260)/24

24x = 11x + 260 x 11

24x — 11x = 260 x 11

13x = 260 x 11

x = (260 x 11)/13

x =20 x 11
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x = 220 Hiex
Ans. 220 Hie?

14. T YS! 60 foranfie/der #f ara d 9adr 170 Hiex ddt gast TSt &t ot
faudia fa=m # so fraier ufd veT & 9@ 61 & 7.2 AP S A UR B S1dl € ugelt
IEAMS] B AwTS T 8?2

A. 110 Hicx B. 100 Hicx
C. 121 Hie’ D. 120 HIR

gl TR,

3 mfSal Bt 3mafdes =1 = (60 + 80) frater/ger

= 140 x 5/18 HIIADH S

gfe ugal Ml B s x HIeX §, @ = (x + 70)/7.2 = (140 x 5)/18
x +170 = (140 x 5 x 7.2)/18

x + 170 = 280

x = 280 — 170

x = 110 HIex

Ans. 110 HIeX

15. T YATST 800 Hiex 3R 400 HWiex T & Yl &I HHT 100 THS 3R 60 Adhs &
UR B STl § IS Bl TS 872

A. 80 HIcx B. 90 HicX
C. 100 Hiex D. 200 HIex
- TR,

{1 fob YS! Pt TS = x HieR g
dd, (800 + x)/100 = (400 + x)/60

60 x (800 + x) = 100 x (400 + x)
2400 + 3x = 2000 + 5x

2400 — 2000 = 5x — 3x

400 = 2x

x = 400/2

x = 200 HIeR

Ans. 200 HieR

16. Tfe TP YS! 72 fraiicr ae &t 9rd A IAH 260 HicT T TPH WBTH B
23 YH S § IR B AT & oY YeRS! P Fars fhde Hiex 82

A. 100 B. 120
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C. 200 D. 320

8- 72 fpaiey ger1= 72 x 5/18
= 20 HixA& s

i YISt &l qHTS x HieX g dl,
UHTIAR,

(x + 260)/20 = 23

X + 260 = 23 x 20

x + 260 = 460

X = 460 — 260

x = 200

Ans. 200 Hiex

17. T YTST 360 fhaHic e &1 a1 | gad? 1 @™ 3 3.7 Govs | UR
STl & YT &) wars fhaa Hiex 21

A. 37 B. 370

C.170 D. 420

gcl- UHTZHR,

MG & THTs = (360 x 5/18) x 3.7
370 Hiex

Ans. 370 Hlex

18. G YeTITET w72 fatdiev/der aur 36 fpardiex/der # nfa & v € ez &
T T8 § a1 T A T arelt YRSt HH A A T arelt YRSt # 9% gU Afe
TR 5 b s A ToR Al 3 au Tfa F Tem arell ITmS] $ aaTs 82

A. 50 Hicx B. 100 Hicx
C. 120 e’ D. 200 HIR

- THTIER,
A T T T@ aTel YATS! Bt TS = (72 — 36) x 5/18 x 5
36 x 5/18 x 5

2x5x5

Ans. 50 HIex
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CHAPTER 15 : 919 3fi¥ YRT [Boat and Stream]

YRT & YIS : Al PIS A1d T ST YRT & 1Y AT URT BT fe=0 F Iefal § a9 IS9P
T BT YRT P 3rIvare d Hgl ordl |

URT & SHAYATE : TS HIs 19 TT TSH! URT Bt fqudia faen & =Tdar § 99 It 1fd Bt
YRT & FHedUdTg H el ol g |

19 U4 YRT ¥ Haftd g3

gfe fHdt g 3t =ra 2id o H x fhadie/der aur urT ot R y fsedier/der a), af
o YRIHIfGMMAAT DI AT =x +y
o YRIP [ARIGRM AT R ATA=x -y

gfe YRT B fe=n & 919 1 I1e u fhaHie/der auT YRT ot fe=n & faudia fezn & a9 &t
1 v fpamteyder g, @

o {1 &I A = (YRT B! &M T AT + URT & fqURId dmet)/2
id S T A9 Dt AT = %% x (u + v) fobalidier/ader gt

o UYRT P! AT = (YRT ! G H T — YRT & fARId ar@)/2
YRT 1 AT = % x (u — v) fharHex/Eer 8Nt

fobef} 19 1 4RT Y fG2M T Td URT o fIuia fe=m & aret &1 3uTd x : y B, I id ofd §
19 ! 1 3R URT B A6 BT ATATT [(X +y) : (X — )]

19 3R YRT & Hgaqul Uy 3R &

1. XMid oIl § TSP A9 B a8 fpaiHic/ger &, 9UT 98 U Ad] & Id g1 @ forao!
URT B T 1.5 fraifie/der 8 srguare # URT 9t fa=m Tarsu?

A.25 B. 4.7

C.76 D.9.5

- YR I G H 79 BT A1 = (x + y)
=8+15
Ans. 9.5
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2. Tid e & 919 P fa a1 R YR B fa=m & 19 Bt afa 12 e der sk
YRT B T 2.5 fPardieaer g2

A.7.5 B.9.5
C.8.7 D. 11.4

- YR I Q=M A 79 BT A1 = (x + y)
12=x+25

x=9.5

Ans. 9.5

3. X7id o § U 919 91 7fa 7 fpariiezrder € a8 forg 98 & 9a 381 €, 39 3 uRT
P 7T 1.75 fparieR/eer € Ta5e YRT & faudia 4Rt &1 wfa =1 82

A.2.24 B. 4.9
C.5.25 D.7.35

8- YRT DI [S=M H A1d B 91 = (x + )
1.75=T7+y

1.75-7=y

Y =525
Ans. 5.25

4. YT B faudia fe=n & 6 freiezrder &1 fd | aR I8T © wiafep YRT P i 1
fpardiez/er &, 2id o | av1e o1 fa o giefi?

A. 5 faHteR/der B. 4 fH e ger
C. 2 famte/der D. 7 fhaHtex/der
- YR I Q=M H A7 BT A1 = (x + y)

=6+1

Ans. 7 foame/gel|

5. YTRT & SIVATE W U A9 $1 A 15 fPaifiexreer 3R «RT &1 fd 2.5
fopeiieR/deT € gasT YRT & fAudia fazn & I« wfd Fa1 82

A.5 B. 10
C.15 D. 20

8- YRT DI =M H A1d B 91d = (x + )
15=x+25
15-2.5=x
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x=125
YRT B! fa=M & fqURIT fG=m & 91 &1 a1 = (x - y)

=125-25

Ans. 10

6. YRT & ATY TP 19 P i 14 fraiHierger 3R YR &1 Wfd 1.5 fpardieger o
FATSU YRT & fauia Ara &t 7ifa Fa1 gRft?

A. 2 fpaHe/der B. 4 fhadtex/ger
C. 7 fraHex el D. 11 faHie/der
- YR &I G2 H 79 BT A1 = (x + y)

14=x+1.5

14 -15=x

x = 12.5 famey/der

YRT B! fa=M & [qURIT fG=m & 91d &1 a1 = (x - y)
=125-15

Ans. 11 fhadtex/ger

7. T A1d YRT & 1Y 15 fpatHierder @1 ufd & aa 781 ¢, afe ST yRT 1 i 6
forenieR/de 81 a 2id oid § 919 B1 fa 3R YRT & fqudia fa=n # wfa sage?

A. 3 fpaHe/der B. 4 fhadtex/ger
C. 5 frdHex/der D. 7 famTe/der
- YR I G H 779 BT A1 = (x + y)

15=x+6

x = 9 fhdmex/ger

YR 1 fG=1 & fAuRtd fa=m o A1 & a1el = (x — y)

9-6

Ans. 3 fdHeR/EeT|

8. YRT & P A TP -1 i id 12 frardie/der § auT YT #1 ufdpa 3@t i 6
fparieRrder € 2id oid | 19 &1 7fd =1 82

A. 5 fpaHe/der B. 9 fhaHtex/der
C. 2 fhaHtex/der D. 7 f@mTex der
B~ TM1d S | A1 &1 91d = 1/2 x (u + v) fopaider/der
(12 + 6)/2
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18/2
Ans. 9 faHtex/ser

9. YRT ¥ 1Y TP RTP 8 fharHie/ter &1 1y ¥ 78 # Iar § ur1 ) faudia a8 2
fopaHieR der &t fd | adT & 20id & § 919 31 Tfd 1 82

A. 5 faeier/eEer B. 4 foraHtex der
C. 2 fraHier/eEel D. 7 fraHtex/der
8- Xid oA H A1 1 A1 = % x (u + v) fharmex/dEer
Y2 (8 +2)

10/2

Ans. 5 foarHTe/ger

10. YRT & AT 3R YRT & faudid T gt ) a9 = | fo Te gug ST 3qua 3 : 7
& afe wid ofe & =11a @t 7fa 10 fpeiedierder 8 d «rT Bt ufy FarzE?

A. 20 B. 10

C.40 D. 50

Bl UATJUR,
HHY=3:7
Ma=7:3
7+3=10

(10+y): (10-y)
(10 +y)/(10-y)=7/3
3(10+y)=7(10-vy)
30+3y=70-7y
-70 + 30 = -7y — 3y
-40 = -10y

10y = 40

Y =40

Ans. 40

11. TP TS 16T URT & faves 2 fpaniier gt 20 fimre & @ owar § aur 15 e
¥ die TaT § af YRT Pt I 87

A. 1 fhame/der B. 2 foa@miex/der
C. 3 framie/ger D. 4 fheHter/der
- UHTER,

YRT & Ao At ara fob 1fd = 2/20 x 60
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= 6 fpamTe/der

TUT YRT &1 fS=m & A3 aral fob 71fd = 2/15 x 60
= 8 fhaHteR/der

YRT D1 i = 1% (8 — 6)

Y x 2

Ans. 1 fhdmTIeR/ger

12. T Hfd gfe A<t & 9819 P 1Y 6 fheHie/deT 1 g ¥ A1d IdTdl @ 3R 981

¥ faudia 4 freiiez/ger #1 gX 9, 9 9T vars &t i &1 gif?
A. 1 fhamTe/der B. 2 @I der
C. 3 fhaHe/der D. 4 fq@mTe/der

Bd:- TRICK

1 (6 — 4)

Yo x 2

Ans. 1 fdHeR/Eer

13. TP Ui 5 b H YRT & 1Y 28 fHaier auT YRT &1 faudta 13 fraiiex s

g, a1 YRT DY A1 fhelHie/deT § T ghfl?
A. 0.4 faHtex/der B. 1.5 foaex/der
C. 2.5 [paHex/Een D. 4.7 foamTex/der

&al- UHTNIR,

YRT D1 T = (28/5 — 13/5) x %
15/5 x V4

3/2

Ans. 1.5 foaiHeR/der

14. TS 19 P Tid o | 911 2 fhenHie/der 8 99T YRT & faudta arer 1
fparieR/eeT & YRT &1 A7 T 82

A. 1 fpadtez/der B. 2 fhaex/ser
C. 3 fpaHtex/der D. 4 feraHie/der
g:- T,

YRT BT a7 = x fhaHiex/eel
9 YRT & fquRid 91d = (2 — x) fhaiex/eer
2—-x=1
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x=1

Ans. 1 f&aHeR/ger

15. Yoh TR TMid o | 6 fpaHic/ger &t fa | ATd 9T Gbdl ¢ U dt A 19
T # G g1 & 1T 39 URT & favg M ® YRT & 1Y S St gar 1 § gRAT
THY T @ Adl B URT D1 T &2

A. 3.5 frder/ger B. 2.5 fhddiex/der
C. 3 fradiez/der D. 2 fpaiex/der

gefi- UATNR,

T, T4 BT URT D1 I = x fhardiex/der
YRT o [JURId Tid = (6 — x) fhaHier/der
(x +6) = 2(6 — X)

X+6=12-2x

2x+x=12-6

3x=6

X=2

Ans. 2 faHe/der

16. T AT 9g1d @1 fazm & 7.5 fie & 1 fopd) witan & au1 yRT 91 faudia feem A 5
fpaicerder & 91d A Wl @ 2id S A 19 &1 °I1d 71 872

A. 6 fpaHteR/der B. 7 [ e ger
C. 6.5 faHie/der D. 7.5 fHeHe/ser
- UHTER,

T ATfd® B 71 x fhaHTex/der aur orT &t 1fd y fhariex/eer
x +y=1/7.5/60
x +y=600/75

17. T A19 YRT $1 fe=m & I1y 12 fraiiier o A 1 91 &1 90y adl € ded § 39
4 4T GHY 1T & id oid #§ 8 frenier o & 98 feaan a9g afi2
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A. 1 9eT B. 1 4YeT 4 fiFe

C. 14er20 fiFe D. 1 9eT140 fiqe

ecl:- UHTJYNR,

7d ST | A1 D1 AT = 1/2 x (12/1 + 12/4)
112 [(48 + 12)/4]

1/2 (60/4)

15/2 fordrter/ger

3y T = 8 x 2/15 x 60

64 fie

Ans. 1 e 4 fie

18. Teh UfRT YRT & faudid 675 Advs H 750 HieX ST & 94T 7 % e A arfow smrar
8, 1 X1id ofd § AT o1 91 1 giAf?

A. 3 fpamierder B. 4 fhadie/der
C. 5 fraHier/der D. 6 T ger

ecl:- UHTJYR,

YR & fARId 91 = 750/675 x 18/5

= 4 fHame/der

3R YT Y fa=m & 71fd = (750 x 18)/(450 x 5)
= 6 fhamTe/der

[d ofd § 91 = (4 + 6)/2
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CHAPTER 16 : Ufd=Id [PERCENTAGE]

gfa=rd &1 SMfeads 31 Ufd Yo er a1 Warer a1 iat & | GO Wedl H el ol Ihdl & (o
Tferrd Uep o € RrEepT 8% 100 BT § 3R i &1 3i% Ufyerd &1 ok dgaind 8, 39 Uk
% g GIRT &I &ITer 3 |

JSTEIT : 10 Ufa=rd &7 31f & 100 HFTH F 10 HFT IS HIs Afdd (U 3117 T 75 Ufa=rd
Td B 8, Ot 39b1 31 78 § {5 a8 100 FUT H W 75 $UT W PR <l §, A fhaft g
T BT 3T 500 U & 3R a8 Ht 75 uferwrd @< &1 &, o) 98 500 BT 75% A
375900 W BT & | 3BT 31 g -1 © fob 98 Ppad 75 TUY W HAT § |

PIGRGEARIERTIL

Ufa=Id Xec ) Vel U Td Td I ficten: o1 & forgent 2f & wdes a1 & 7 ufawrd o1 o
g U I 7 7 T 7/100 3id: Ig el forIepT 8% 100 BIdT © Ufawrd Seard! & auT fie &
37 ) U Pl R Hed B

= UT: % gRT UGRid fohdr oIl & STt dls Sl ol w0l Hier, fhaum, wiex sife
TR g &

gfererd &1 XMfega 312 Ufay YhsT a1 Uiz a1 Tai €1 g¥R Wsal H el off bl & b
yfa=rd T fie € fSOrIH1 83 100 BldT © iR T &7 373 Ufawrd &t &R dedidl g, 59 UI:
% forg gRT I ST § |

JaTERT: 10 Ufa=rd o7 31 € 100 4T H F 10 HNT TS i afdd MU 31 BT 75 Ufa=ra
T BT &, O 391 31 78 § 7 98 100 IUR | 75 3UU T IR AT &, IS fpeft g
fad B 31T 500 U & 3R a8 Y 75 Ufawrd W< Har §, @ 98 500 T 75% A
375900 WY BT & | 3BT 31 g -Ta] § fb 98 Ppad 75 TUY W HT & |

1. ufawra &1 31 (f + =) Ud% T IR A1 100 B F x ufawrd &7 312 100 H A x
x% = x/100

2. T x/y @ Ufa=rd # gga- & fod f4d &1 100 00 Hd 8

3. Thdl a¥g &1 x/y HRT = Y T BT (x/y) x 100
gfa=d & 93

o x &Iy Ufd=Id =x x y 100

o x, y &I frdr ufad=d @ = x/y x 100

168



y, x ¥ forar ufa=re 8ifde 8 = (y — x)/x x 100
y, x Y fra=1 ufa=rd &7 8 = (x — y)/x x 100
o Tid=Id gig = gia/aRiHe #1 x 100

o Tfd=Id ®H! = HHIURHG A x 100

e X®PIR % FgM W, x(1 + R/100) T BRI

e X®IR % UeH W, x(1 — R/100) U 8T
o 3T BT DY = TS x SIS

o T T &RITAT = YSIT x Yl

o T BT I = YT x ST x Yl

o TATH HT AT = AHTS x ASTS x HATs

o ST BT ™I =1rh

o P &I A = 1/3 mirth

o TN BT I = 4/3 11

o xHy%®I IS B W 8 W& I BT = (100 + y)/100 x x

o U XxFBIAHYIRY% FMFE Ay FTHAFIX AR % T HH§ = RI(100 + R x 100)%
o URXxBTAFYTAR% ARG Ay BT x AR % H 31 § = R/(100 — R x 100)%
o Hdl G & o & R% 3G 8H R ol g W $a T 11 9¢ 39 oY

o X &I WUd U R% Ul = R/(100 + R x 100)%

o Hdl G & o & RY% S 81 R ol G R $ot W AT U¢ 9 forw

o X &I WUd U R% Jfa = (R/(100 — Rx 100)%

o TRGA=xxyd xH m% IRTd Td y & n% TRTc & HRUT A & Hfa=rd gRad= =

m + n + mn/100

el gfe & fore + wd ot & e — forme 1 g faban Smw |
SAHEIT WX TR G
T fdt T8RPt SRS x § aUT Ufady R% &1 a3 ¥ dgdt & dd
e n @Y G SIS = x[1 + R/100]*n
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e n I qd SHIBAT = x [1 + R/100]*n
=Ml & Srayea el
g Tt avg &1 aaH™ b x § U1 $UP SaHed ( Jed & 81T ) B & R% AN o,
Gl

1. n @Y 1 TR0 BT A = p(1 — RI00)*n T8I gl & T + Td w4l & e - g
T IYTNT fHdT SITE |

2. ndY gd A=09 &1 e = p/(1 + R/100)n

gfa=rg e &t o foa

ORI G e & T QT ST Tricks Bl & | TS tricks AR B

Trick#1. fd! TR fUF &l Ufa=rd O dgeq & forg fau U {3 &1 100 I [0 Heb U
Ry H ufcrerd 1 Tobd ufrwra o faa S 81

JCTEIT ; 1/2 ! Ufd=d & ¥=U H faRau|
B 1/2 = 1/2 x 100% = 50%

Trick#2. for<lt ufawrd & fie & gga & fore I/ 100 I HRT fean Sme § aut ufawrd &1
& % gel fear Srar g

JCTEIT : 25 Ufderd &1 fid & =0 ¥ fofgu|
B:— 25% = 25/100 = 1/4

Trick#3. Ufd=Id &1 <¥Had fd H g & ford Ufadwid & Hodvd & gl Ufa=rd arait
T ! fergax qIfgit 3R ¥ &Y 3ilc & TG SR Jobd (.) T fear ST §

J&T8T : 50% ! a-HAd 3 H Faferg|

gcl:- 50% = 50/100 = 0.50

Trick#4. GXHAd F @I Ufd=d H gea- & foU 9y Ugd gRHAd (9 &l Jremoy i3 o
g d foar ST €, TR e oY 100 J 0T B U M F Ufa=rd &1 Jobd ufaid om
fear ST €1

JST8RUT : 0.35 &I Ufd=Id & %0 H ey

gcl:- 0.35 = 35/100 = (35/100 % 100) % = 35%

Trick#5. X ®TY% =xxy /100

170



IS8T : 500 BT 20% T I

gal:- 500 x 20 / 100 = 100 ¥UL |

Trick#6. X, Y, &1 X x 100 / Y Uf=Id grT|
ISTERT : 25, 20 BT foraT1 ufa=rd gim|
8- UIY Ufa=id = (25 x 100) / 50 = 50%

'FIGE'{Uf ufa=rd (Percentage)
5% 1/20
10% 1/10
20% 1/5
25% 1/4
30% 3/10
40% 2/5
50% 1/2
60% 3/5
70% 7/10
75% 3/4
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80% 4/5

90% 9/10
100% 1
yfa=rd o fas § 9aaAn

e 35% =35/100 = 7/20

o 48% =48/100 = 12/25
o 72% =72/100 = 18/25
e 6.4% =64/1000 = 4/250

80% = 80/100 = 4/5

f‘hsﬁﬁl;rﬁmaﬁam

o 14/5=4/5x% 100 =80%
o 2/3=2/3%x100=22/3%
o 7/10=7/10%100=70%
o 2/5=2/5%100=40%

o 7/4=7/4%x100=175%

ufaerd &1 gIHAd A deaT
e 18% =18/100= .18
e 274% =274/100=2.74
o 47.6% =47.6= 476

o 71%=71/100=.71%
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IHAd i gfard § ggaAT
e 0.18=18/100%x100 = 18%

e 1.128 =1128/1000%x100 = 112.8

Wid=Td & Hgayul Uy 3R g

1. gfe I BT A 3icTelt b Ia A 10 Ufa=rd ifire €l 3iciell &1 3d- IH & a7 4
foaa ufa=ra &9 I Fa1 ghft?

A. 100/11 B. 200/3
C. 51/7 D. 97/9
gol- YHTIINR,

gfa=rd gfg/@dl = (% / 100+%) x 100
10 /110 x 100

100/11

Ans. 100/11

2. {5t fiar & si=r o 10 ufora &1 g oz 39 8 A 10 wfa=a & & d 70
fArd 2/5 e grar 8, ot 9ot s ar R e gang?

A 7M1 B. 12/23

C. 18/55 D. 29/7

&l UHTIER,

(100 + 10) / (100 — 10) = %
110/90 = %

2/5 x 9/11 = 18/55

Ans. 18/55

3. afe arad & g&a | 10 Ula=rd HHI g1 ¢ d@ HIs AIgPR 450 %. § 5 fhal araa
3w @i AT §, TASY THDT 74T eI 3R R G T T2

A. 4 B.7

C.9 D. 11
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&l UHTIER,

T Hed = % / 100 x ¥UU / d¥]
10/100 x 450/5

Ans. 9 3UY fHaum™

4. YR PR $I DA A 20 Ffa=a 1 IS 9 I IS fAw 50 wfawra ge o1
BIS gPMER Tga | fban ufawra & a1 31 3ma e S

A.10 B. 40

C. 30 D. 20

B9:- TR,

(100 +_ %) x (100 +_%) /100,
(100% — )

(100 + 20) x (100 — 50) / 100
(120 x 50) / 100

60

100 — 60
Ans. 40 TfA=Id &1 HH gRTT

5. T & g # 25 ufawrd &3 g9 W 391 {3t 40 ufa=ra 9¢ ol 8, Tarse fasdt
GPTHGR &1 3 # fora= ufawra 9fs a1 ot g2

A. 5% B. 8%
C. 2% D. 6%
gol- YHTIINR,

(100 — 25) x (100 + 40) / 100
(75 x140) /100

35x3

105

(100 — 105)

Ans. 5qﬁmﬁq@

6. frft amua ot evars # 10 ufa=ra g1 faar s ok et 20 ufawra a1 fear wme
o ISP &F W T YHTT US?

A. 32% B. 12%

C.22% D. 34%

Bd:- UHIIR,
3{TOd &1 B = +lg x dlolg
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(110 x 120) / 100
132

132 - 100
Ans. 32 Ufd=Id @1 gfg gt

7. Tt ga &) B 25 ufawra a1 f3ar war 9 3us &3 wa A war ufRad= ghm?
A. 56.25 B. 62.89

C.34.70 D. 62.79

gefi- UK,

(100 + 25) x (100 + 25) / 100
125 x 125/100

15625/ 100

156.25 — 100

Ans. 56.25

8. fopdt ot @t 1 Yo +Y 30 wfa=ra a1 four wiTe & Sue &= # Far yHTd uS e

A. 47 B. 56

C.69 D.72
gefi- UATNR,
?ﬂcmaﬁqv_d= axa
(130 x 130) /100
169

100 — 169

Ans. 69 Ufd=Id @1 gfg gt

9. T ¥ &t YT A 10 Ula=Td #1 gfg §3 IaTC 3P 3maa- | fora- ufa=rd gfg g5
A. 33.1% B. 423.7%

C.22.6% D. 67.9%

gefi- UATINR,

YdhI HTdd=axaxa
110 x 110 x 110/ 100 x 100
1331/10

133.1
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133.1 - 100
Ans. 33.1 % dfg

10. fFlt TR ) =@ 10 ufeRrd a1ffe sX @ 9¢ & €, afe a8l 9 adum SBim 1
A1d g, A 3 99 91¢ I TR B! w=IET fad-t gl sefi?

A. 155678 B. 133100
C. 345569 D. 234589
el YATIINR,

e &1 RURT = TAHT SFREBAT x (100 +_ %) / 100 x (100 +_ %) / 100 x (100 +_ %)/ 100
1,00000 x 110/100 x 110/100 x 110/100

11 x 110 x 110

Ans. 1,33,100

11. TP B I TGS Ugd a9 5 Fia=ra 9ét gav 8 a9 yfazra 9¢ 75 3 99 10
ufa=ra g 78 afe 3 o ugd 981 &) 9= EE 5 arg A a9 9 &t 3} fra-t
SEEIT gRl?

A.4,61,700 B. 45.987
C. 2.9877 D. 2,87,800
B cl:- YATIINR,

500000 x 95/100 x 108/100 x 90/100
95%x 108 x 9 x 5

95 x 108 x 45

Ans. 4,61,700

12. U 9% B! TdHH DI 25000 U &, afa af ITH 20 wfa=ra &1 saqgea/HHt
Bl €, ) 91T 3 9 qTe I avg BT Ged T ERI?

A. 10,000 B. 12,800
C. 14,700 D. 16,500
Bdl:- UHIIR,

DA x (100 +_ %) /100 x (100 +_ %)/ 100 x (100 +_ %)/ 100 X .............
25,000 x 80/ 100 x 80 / 100 x 80 / 100

25x 8 x8x8

512 x 25

Ans. 12,800
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13. T A2 &1 Y4 10 Ufasrd aife &= | 9¢ ST €, afe adq 47 5,00000 39
g1 a1 9a1¢ 3 99 q1¢ ITDT G fba1 g1 A

A. 3,64,500 B. 2,56,900
C. 4,76,800 D. 5,87,400
- UHTIR,

PHIAT x (100 +_ %) /100 % (100 +_ %) /100 x (100 +_ %) /100 x .............
5,00000 % 90/100 x 90/100 x 90/100

90x90x9x5

72900 x 5

Ans. 3,64,500

14. Th TE&T H TP ST B! UTH g4 & 11T 42 UFI=d 3/ UTed B DY Tawgehdl &
98 31 Ufa2Id 3 YT ST &, TTUHT A & d1¢ 98 Giadl &, 1 a8 8 Ufawrd iR
3 T HRa1 3, df fhT 12 il A € e 81 SITaT & 9aTT 39 USieT &1 quiier 3R
I 3P BT UTH 37 T 872

A 122 B. 134
C. 156 D. 168
ecl- UATIINR,

42% = 31% + 8% + 12
42% = 39% + 12
42% — 39% =12

3% =12

1% =4

100% =4 x 100

400

1% =4

42% = 4/1 x 42
Ans.168

15. Tep gdten A v faardf 3 30 ufe=ra sie urd frd 3k a8 108 3i A e g T
aﬁ;ﬁ&nﬁgﬂ%mﬁszmmmﬁﬁwmﬁu 3% §, I QUIie
1 38?

A. 300 B. 450

C. 600 D. 900
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ecl:- UHTJYR,

30% + 108 = 52% — 24
108 + 24 = 52% 30%
132 = 22%
132/22 = 1%

6=1%

100 x 6 = 600 ans.
31at: quife 600 BT

Ans. 600

16. T® Tte | 3 fawa — ymn«, sfasm, Jiwpd forad quites s@=r 120, 140, 100 &
U BT A PHI 40%, 55%, 3T 45% 3 UTH Y 180 ik O & TuR & I fHaa
3P YT B AT ATfh I° P 3Dl BT 60% UTH &I APH?

A. 122 B. 135
C. 154 D. 160
el YATIINR,

YA = 120 x 40%
120 x 40/100

48 3{h

2fI8M™ = 140 x 55%
140 x 55/100

77 3%

T¥Hd = 100 x 45%

100 x 45/100

45 3fh

Total:- 48 + 77 + 45

Total =170

TTford = 180

540 x 60/100 = 324 — 170
Ans. 154

17. foolt wdtem & 18% ST Uy 4vft F 38% BT fS<dia 9ot | 24% B goita 4oft &
U §U Uf¢ SRI%d g1 aTdl B 9t 6@ 30 7, d) fran o wyw 9oft & yrg g
I BT B =T T 82

A. 27 B. 13

C. 29 D. 13
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Bal:- UHATJUR,
UYH =18%
fdia = 38%
g = 24%
Total = 80%
Pass = 80%
Fail = 20%
20% = 30
30/20 x 18
Ans. 27

18. foreft wfitam & 60% faramff fora & ik 70% faamdf siieht & ik 50% faamdf =Y
H URT §¢ @ garsC fa= ufa=ra faardf e gue?

A. Pass = 80% , Fail = 20% B. Pass = 60% , Fail = 10%
C. Pass = 40% , Fail = 30% D. Pass = 90% , Fail = 40%
Bal- UHTIAR,

oI 60% pass

3fTSHt 70% pass

Total = 60% + 70%

Total = 130% pass

TIOrd + 3l = 50%

130 -50

Ans. Pass = 80% , Fail = 20%

19. ITH B} TIATH 3T 5000 FUA T, Tl IS 37 & 1000 FUY 1 gfx g3 @) Fa1€
ISP Y faq ufa=rd 93172

A. 20% B. 10%

C. 25% D. 30%

el YATIINR,
311 = 5000

3f& = 1000

1000/5000 x 100

20% (S

Ans. 20%
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CHAPTER 17 : @Y Ud §1f< [PROFIT & LOSS]

0 Ted: o I IR BIs ag WIe! ot 5, 39 Jod B 39 a¥ &1 g Jed Hd g |

g gea: S 000 R 18 9 ol Sl 8, 39 Jed &1 39 avq &1 [dehd Jod Hed ¢ |

ATH: IS fordfl o T fachd God ITd ohd oI ¥ 3P 1, af Ib SR I U YRR
& A HEd 7 |

BI: IS fordfl 9 o1 fasha Ged 39 o T ¥ & H 81,dl S 3R F YTt §=RIRT !
gIH Hd &

Ufa=Id Y a1 Ufa=rd g1 100 YT WR I A1 3rdT g1 gl § 39 Ufrrd oy 3ryar
B Hed &, TH 37aT g1 &1 Ufd=Id 890 %4 Jed WR &1 J1d fohal ST § |

Y T g1 & g3
o Y = fashd et — HT eI

o T =90 g - fahd gy

o (AT =7Y + P HA

o fdhT U = g geg — B

o Y Y = fahy ged — AY

o HU YA =M + fawag gy

o TIHY = (ATH x 100)/shT eI

o TIH% = (BT x 100)/5hT T

o Tdshd g = BT HeA(1 + AIH/100)

o U T = fahd ged / (1 + AIH/100)

o Tdshd g = B8 HeA(1 — BI/100)5T eI = fashd Fed/(1 — BT/100)
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Y T g9 & Heayqul Uy 3k g

1. for<lt avg &1 9 w9 4000 T, 3R 3T 9% &1 fIsHa Goa 4200 FUT § ag BT 1Y
qaA13T?

A. 5% @Y B. 7% TH
C. 5% BIA D. 7% BT+
- TR,

Y = fahd god — hd gl
oflH = 4200 — 4000

=200

oY =<lH /g HeY x 100
200 / 4000 x 100

diH = 5%

Ans. 5% <Y

2. T Q&P o1 9d JeI 500 IUT 3, 3R fasha Ied 650 WA B, df 994 W fobaq
IUY 3R fra ufa=ra &1 &y ghm?

A. 20% B. 30%

C.10% D. 40%

ecl:- UHTJYR,

Y = fahd god — hd gl
ollH = 650 — 500

oY = 150

oY =<lH /g HeY x 100
& = 150/500 x 100

Ans. 30%

3. W A T [RFT IPHex 4700 TUY H TWRiGT 3R 800 FUT IS ARwd H @& fopar
gfe 98 IPeX $I 5,800 FUT A S9a1 3 dl 39 fhaq ufa=ra ary gan?

A. 60/11 TTH B. 68/13 @Y
C. 60/11 BIF D. 63/7 81
- TR,

d gl = 4700

fdshd g = 5800

= 4700 + 800 = 5500 — 5800
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= 300 profit
= 300/5500 x 100
Ans. 60/11 A4

4. 20 TGSt BT HF Yo 30 a3t & fasha You & JUHE T, O ATH/RTNY% FaT g2

A.50/3 % B. 200/3 %
C. 100/3 % D. 221/13 %
el YATIINR,

30-20=10

P/L% = 10/30 x 100
P/L% = 100/3 % loss
Ans. 100/3 %

5. TP gPMGR W fodl avg 3t Wiiqal &, a9 12 Uia=Ta 95d1 BT §, 9id axgail
D 99dT 8, a9 WY 12 ufo=ra #Y SFur Fear 8, a9 IasT 39 Fd fhan wfaRa ary
forare

A.25.44 B. 22.55

C.12.60 D. 28.90

&l UHTINR,
112 x 112/ 100
12544 / 100
125.44 — 100
Ans. 25.44

6. U GPIGR od A% I WIedT g, 99 5 UIa=Id &1 a1H HTAT §, 3R o d axg Bl
=T €, Y 20 Ufo=rd ATH HHIAT 82

A. 20% B. 30%

C.26% D. 40%

B:- UHTER,
105 x 105/100
126

126 — 100
A = 26%
Ans. 26%
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7. 9 Qv © A QAP F1 fapa You UM &, TUT TP P 10 Ufa=Td g1+ 3R 5
UFAI=Td ATH R 991 9T df oo fha- ufa=ra ey a1 g1+ giir?

A. 3.5% B. 5.5%

C.4.8% D. 6.2%

&eli- ATV,
90 x 105/100
189/2

94.5 — 100
81 = 5.5%

Ans. 5.5%

8. U9 UfRT o) 98 TP AT YU R S<dT & Ugel a&g UR 39 20 Ufa=rd a1y 3R
SR aRg R 25 fard @Y g ], 91 ugelt awg S 10000 FUT A wier W4T o1
qATST gERt 9% Bi fhad uT # @ilar

A. 2400 B. 4800

C. 9600 D. 6400

F:- UHTIER,

g e = 100% = 10,000
120% = 10,000/100 x 120
12,000

fdhd e = 12000 = 125
100 x 12000/125 = 100%
Ans. 9600

9. Wi 31Ut S Y H U R ST € U T W I 10 Ufa=rd o1 g1+ 3R
G W 3 5 uf=ra #1711 gt &, af ugelt I B 9,500 FUT F w@iig AT At
GO g &Y fora= vug A wlier?

A. 12000 B. 6000

C. 9000 D. 18000

- Ugell aXq 1 hd Gl / GIRI 9% BT g Yo = GIR] a¥g & [dehd Yed/ugall aq o
[CERR )

9500/x = 95/90

95x = 8550

x = 8550/95
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X =9000
Ans. 9000

10. ITH 9 TH %7 1000 TUT H @IS 3R I g D1 20 U= A1H &A1Y TATH B
X1 AT A 10 UFI=Id 81 & T1Y Hig= H1 371 Higd 7 39 fpaq # @dig?

A. 1260 B. 1580

C. 1690 D. 1080

- TR,
T x (100+_ %) /100 x (100 +_ %) /100+ ..........
1000 x 120/100 x 90/100

Ans. 1080

11. Hig+ 7 T 9%g 1080 TUT H W@RIT 3R 39 axg & 20 iA=Id A4 & ATY XA
&1 991 TATH = 10 UG 819 & H1Y {ig< &I o= Aig 1 39 frdaa #§ wdier?

A. 100 B. 1000

C. 2000 D. 2003
B ol:- UATIINR,

1080 x 100/120 x 100/90
Ans. 1000

12. T% e fpdt avg &) 10 ufa=a a1y W 3=« 8, afe a8 15 ufa=rd @y wR a9
at 3¥ 200 FUT 34 YT B &, 39 9¥g BT 99 Yo T 82

A. 1000 B. 2000

C. 3000 D. 4000

ecli- UHTJYNR,

110% — 115% = 200
5% =200

100% = 4000

Ans. 4000

13. 1 3UA H 12 <TipAT 994 ¥ 1 safedd $Y 20 ufazra 31 g1f~ gl €, ot 20 ufa=ra &1
AT YT 31 & forw 1 $ue A fra arfteat o<t smefi2

A. 2 cIithai B. 5 CIfthal
C. 8 cIfthai D. 10 <Ifthaf
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ecl:- UHTJYR,
1/12 x 120/80
Ve

Ans. 8 2Tl

14. U I UTURY U] A HgdT & 6 a8 WIS T I W ag &1 39d1 & Wy
Ted dic BT YIRT HIP 98 20 YT $T ATH HdT & 98 1 fparmm & WH ) fFaa

U dedr?

A. 400/3 gram B. 500/6 gram
C. 250/4 gram D. 300/7 gram
ENERKIFTINE

1000gram — x gram / x gram x 100 = 20%
100 — x / x = 20/100

5(100 — x) = x

500 — 5x = x

500 = 6x

x = 500/6 gram

Ans. 500/6 gram

15, forelt avg & fasra gea 3R U GoT o7 3T 5:4 §, IA13T a¥g &1 ad1 W

o= wfa=ma @y gan?
A. 25% TTY B. 27% TTH

C. 25% BT+ D. 27% &I

& eli- ATV,
fapa g =5
Y oI = 4
1Y = 1/4 x 100
Ans. 25% <Y
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CHAPTER 18 : dgl [Discount]

S FTHTRIG: Plg ATART U YT B hls JHH S9dl &, ol 3ifdd I R $S §e aal g,
Ut He &I 951 Hed § 9 B Mg 1Y Fe J §, 981 ved sifhd g R oo srar 81

O TS avq foraeT Sifdd T 200 F. € 10% ¢ IR I § 39 %] HI fashd T &l

B2

gl:- ol §ST = 200 BT 10%
200 x 1/10

20%.

3a: fdshd el = 200 — 20
80'%.

TSI UBR B B §

1. ARG FET: T & fasha IR ATd & 3ifhd Jod & S ge <} o1l € 39 ge &l
AR 91 Hed & |

2. FHG 9l TG 31T fdohdl ¥ qRd YT Ueh (AT 3afd & fieR Ahg Y
T R & 3= U oIl B &l Ol § S -ha 91 Hed o

qET & A
o UIR® &7 = (FaI e x &X)/100
o THq §2I = (YA 7T — MRS FT x &X)/100

o Sifhd Oed = fashd e x 100/(100 — FET1 )
o fdhT T x (100 — §IET ER)/100
o fdohd ged = Sifbd Ged — §gT

o e fhal avg ) ST W r% BT ST AT ST &Y,
a¥] DT fashd e = 3ifdbd Fed=(100-r)/100

= I ol )
1. Tl Tt avg & Sifdhd e TR HHRT 1% T R% HT 981 fear ST I@T 8, al

a%] &1 faehd g = 3ifdbd T x (100 —r) / 100 x (100 — R) / 100)
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2. Tfe <1 9T A0 r% TUT R% B, A 3% YA §ST (r + R — rR/100)% &I
3. gfe fodl 9% W r% BT G Ut R% BT ATH U =1 81, ol
I H1 Sifdhd Jed = T eI x [(100 + R) / (100 — 1 )]

4. T fhil g W 1% B G &b IWI Hi R% BT ATH YTt BT g1, Tl IXg o1 3ifehd
T [(r + R/ 100 — r) x 100] SgThR Sifdd foam Se|

5. 3ifohd Yool = faha geg x 100 / (100% — %) x 100 / (100% — %) 100 / (100% —

951 & dgcayul Uy 3R g
1. 10% 3R 20% & PP 9¢ F U TP HIF 951 S AT 82
A. 20% B. 28%

C. 30% D. 35%

NESE

a9 g = 3ifdhd ged x (100% — %)/100 x (100% — %)/100 x (100% — %)/100x
fdshd T = 100 x (100% — 10%)/100 x (100% — 20%)/100

fdshd T = 100 x 90/100 x 80/100

fasha g = 72

100% — 72%

Ans. 28%

2. 10%, 20%, 3fI¥ 30% HI® I & U THHTA TST B IT 32

A.32.6 B. 40.8
C.49.6 D.84.5
ecl- A

fIeha gt = 3ifdhd Ged x (100% — %)/100 x (100% — %)/100 x (100% — %)/100x
(90 x 80 x 70)/ 100 x 100

(72 x 7)1 10

504/10

50.4
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100 - 50.4

Ans. 49.6

3. 20% 3R 40% THIAP T P AT TST B TT &2
A. 38 B. 52

C. 60 D. 84

ecl- A

a9 g4 = 3ifdbd Ged x (100% — %)/100 x (100% — %)/100 x (100% — %)/100x
fashd ged = 3ifdbd Tl x (100% — 20%) / 100 x (100% — 40%)

(80 x 60) / 100

48

100 — 48

Ans. 52

4. 20%, 25% 10% TS T & TG T5T PI AT 82

A. 40 B. 46
C.72 D. 84
NEESE]

fIeha g = 3ifdhd Ted x (100% — %)/100 x (100% — %)/100 x (100% — %)/100x

(80 x 75 x 90) / 100 x 100

54
100 — 54

Ans. 46

5. 20%, 15% SHTH® dg & TG 9¢ B A1 82
A. 10% B. 40%

C. 32% D. 35%

NEESE]

WE@I = e«‘m&w % (100% — %)/100 % (100% — %)/100 % (100% — %)/100x%
(80 x 85) 100

68

100 — 68

Ans. 32%
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6. TP a¥g T Sifdhd e 100 FUT &, AFS S 20%, 40% & & HiAP 9 W 99T WY
ot DT fasha g a1 ghm?

A. 20 4T B. 30 >UU

C. 48 TUT D. 50 ¥UUT
&.- fashy geu = 3ifdhd T x (100% — %)/100 x (100% — %)/100 x (100% — %)/100x

100 x (100% — 20%)/100 x (100% — 40%)/100
100 x 80/100 x 60/100
Ans. 48 4T |

7. afe foreft avg BT 20% 3R 40% F HIF T W AT AT @ ITDT [AHT G 48
FUT BT &, d) ST 3ifpd Feu w1 g2

A. 200 ¥=4U B. 100 ¥=UU

C. 400 +4u D. 250 *=UU

8- 3ifobd ge = fdshd G x 100/(100%-%)x 100/(100 -%) 100/(100% -%)...........
48 x 100/80 x 100/60
Ans. 100 =0T |

8. 20% BT IET BT 12% ATH A & fore sifrd Yeu g g A fva wfa=ra ssTa%
TG g2

A. 10% B. 40%
C. 25% D. 35%
- UHTIR,

Trick:- (P + D) x 100/ (100 — D)
(12 +20) x 100/ (100 — 20)

(32 x 100) / 80

Ans. 40%

9. TP a3q &1 3ifhd Ted 1000 TUT §, Sl 10%, 5%, 3R 20%, F ¢ R IUAH &, 39
I P1 fasva Teu qarge?

A. 400 B. 684
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C.720 D. 840

8- fashd ge = 3ifdhd G x (100% — %)/100 x (100% — %)/100 x (100% — %)/100x
1000 x (100% — 10%)/100 x (100% -5%)/100 x (100% — 20%)/100

1000 x 90/100 x 95/100 x 80/100

18 x 19 x 2

Ans. 684

10. 20%, 25%, 10% & 3 HIHD T TR 1500 ¥UT DI 3ifchd Y qreil avg areit fba=
¥UT¢ ¥ g SreEtt?

A. 620 B. 760
C. 810 D. 920

8- [ahd g = 3ifdvd G x (100% — %)/100 x (100% — %)/100 x (100% — %)/100x

1500 x 80/100 x 75/100 x 90/100
15x2x3x%x9
Ans. 810

11. TP a3g DT 3ifhd Yod ITP T eI A 20% F&T B IWT 741 3, fS I 25% &
S R 91 ST a1 fa- ufa=ra arygi giit?

A. 10% BT B. 20% @TIH
C. 20% BIH D. 10% AT

FNERELIRCIRS

(120 x 75)/100

15 % 6

90%

100% — 90%

Ans. 10% BT

12. T Q&P 1 3ifhd eI 500 FTUT §, 3F 10%, 20%, 40%, F g UR 99T STaT 8 ol
IAPT fara g =1 g2

A 111 B. 420
C. 320 D. 216

&.- fashy geu = 3ifdhd T x (100% — %)/100 x (100% — %)/100 x (100% — %)/100x
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500 x 9/10 x 4/5 x 3
18 x 12
Ans. 216

13. TP AL BT 3ifhd T 5000 FUT §, IH 10%, 20%, 30%, & 3 TIER T8 W
1 Tt €, fasha 9o sa1se?

A. 1250 B. 2520
C. 3270 D. 4090

8- fashd g = 3ifdvd G x (100% — %)/100 x (100% — %)/100 x (100% — %)/100x
5000 x 9/10 x 4/5 x 7/10

10 x 9 x 28

Ans. 2520

14. T fad 8 eIhl @lg ofaT §, df gPMGR 39 2 SIH! gad | ¢l &, 9a13¢ 39
afed 3 fora= ufer=ra a1 wre ganm?

A. 10% B. 20%
C. 25% D. 35%
B:- UHAR,

8 I¥GY + 2 ol U = 10 KU
§ST = (2 x 100)/10
Ans. 20%
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CHAPTER 19 : ITYRUT YISl [Simple Interest]

e PIs [l WIgHR T HEToH 1 9 ¥ $& ¢ IYR 1 &, ol I8 SUR Tor 1 o7 gaed
(Principal) S8l 8, IYR forar a1 4 Sa U Af¥a Ioa & a1g arfor fosan e €, @ qaeq &
SffaRed $3 IR & 1 ISl §, T8 SHfafkad ¢ &1 S (Interest) HEANT &, HoleH 3R SIS &
N1 Y e Pea , R asf a1 feq & R ¢= IyR forar S §, 98 994 (Time) Fgeran €, ufa
100 3T JaeH W ufaae < S aTeft I6H & &1 o1 &R (Rate of Interest) B8 AT 3|

S SIS had Jagd IR g, FiEd 97 & o T 81 & R ol 9Tl &, d9 39 HTURUT
SIS (Simple Interest) B84 &, TTURUN STl (9 T &1 TeTadT & FHbra S g

o YIYRUI STl = HIL x FAY x X/ 100
o WIYRU &S = fA%eT — Haed

gfe fooht Uy & g el § feur 81, Y S 9 H Saa & forw 12 Y yi e uear g, afe
oy et 7 fear g1, o 39 a8 | gea & folU 365 T HIT ST USdl § duT 39 fohar # forg
INRIRSIGIE]

HIYRU TS & A

& N = (AU x AT x GR)/100

& THYYE = Qoo + QYR Tl

< YA = GaU= x (100 + TS HI & JHY)

o HAY = fA%eT — FYR 1S

& TAY = YR TSl x 100 / HG x TS b &
& UUY = YR TS x 100 / AU x TSl P GR
& SIS & &R = YIYRU TS x 100 / AU x FHI

& R8I = AU x (100 + THY x &)
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HTYRYT TS & YUl U 3R g

1. 1%)2"maﬁw&rzo ufa=rd aiftfe 3 @ 4 a6t & e IYR & ST 9t 1R s
T g2

A. 500 B. 600
C. 700 D. 800
B cl:- UATIINR,

HTYRUT TS = HAYq x JHY x ¥/ 100
HIYIRUT GTsl = 1000 x 20 x 4 /100
HIYIRUT Tl = 800

Ans. 800

2. 500 ¥UY P A 20 yfa=ra arifer a3 A 3 a6l & forw IYR St SITE oY ATYROT =TT
T g2

A. 300 B. 500
C. 700 D. 900
- UHTIR,

HTYRUT SIS = HAUT x JHY x G¥/ 100
500 x 20 x 3/100
Ans. 300

3. 2500 ¥UT P 5 Ufa=rd 9 g¥ 219 3 1 ATURYT ST 3R faye= fa=m ghm?
A. 2000 B. 2500

C. 2575 D. 3735

&ef:- UAHINR,

IYRUT &S = AL x AT x & /100
2500 x 5 x 219/ 100 x 365

75

fRI8IeM = YA + FYRUT TSl

2500 + 75

Ans. 2575
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4. ®Ig A 10 Ul & I T 81 STl B, < HATUROT STl BT 3 T Be?
A. 20% B. 10%

C.25% D. 30%
[JNERSER
R=(n-1)/tx100
R=3-1/10x% 100
R=2/10x% 100
R=20%

Ans. 20%

5. Y3 IR 12 6T F I T 8) STl &, Y ATLROT AT P SR [T B2
A. 20/3 B. 47/5

C. 2917 D. 50/3

ecl- I,
R=(n-1)/tx 100
R=2/12x%100

R =50/3

Ans. 50/3

6. PIS I ATYROT AT W 5 UfA=rd a1 o3 A fra= auf & g1 7+t 3f smwedi2
A. 20% B. 10%

C.25% D. 30%

[NERSER
T=(n-1)/Rx100
T=2-1/5%x100
T=1/5%x100
T=20%

Ans. 20%

7. ®I3 AR 15 yfe=ra aiffe o2 A fra aut & 11 T ) Seeit?
A. 20/3 B. 177/5

C. 200/3 D. 50/3

ecl- A,
T=(-1)/Rx 100
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T=(11-1)/15x 100
T=(10 x 100)/ 15

T=200/3

Ans. 200/3

8. I3 YIRT 8 qUI | 4 T 81 AT =T HI &2 TATIY?
A. 20/3 B. 47/5

C. 75/2 D. 50/3

gefi- UK,

T=(n-1)/Rx100
T=4-1)/8x100
T=(3%100)/8
T=75/2

Ans. 75/2

9. afe PHIg U1 16 I H G 1 1T &, <f 8 AUl | a1 AT B SITQm?
A.1/2 B. 1/4

C.1/3 D. 5/2
&l HHTIER,

g gAY 100 3. € < FH%eH = 200 3.
ST = 100 ¥UT,

& = (100 x 100)/100 x 16

X = 25/4 %

3T 8 a8 H JIYRU TS = (100 x 8 x 25/4)/100
i8¢ = 100 + 50 ¥UY
8 = 150 2.

fRr8ie 5/2 A1 g1 STl
Ans. 5/2

10. Tf HIF U TYRT TSl BI g3 | 8 U A SHHT ) 51 §, f 9g fbaq aut o
foRTT 8 sITem?
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A. 24 T B.18 Y
C.16 94 D.20dY

B:- UHTIER,
AT, fob JeaeT = x 3.
fgred = 2x 3.

IJAg = 8 94

o] = 2x — x

o[l = x

X = (x x 100)/x x 8

X =100/8 %
flrgieq = 3x 5.

X = 100/8 %

Yo = 3x — X

ol = 2x 9.

IHT = (2x x 100)/x x 100/8
IJHY = (2 x 100)/100 x 8
JAg = 16 a4

Ans. 16 9%

11. 471 $UY WR 7 HEF BT 2 U ufd UQ ufd A8 F & T TURUT TS JTd P2

A.69.98 2. B. 65.94 2.
C. 65.67 2. D. 67.89%.
gol- YHTIINR,

HIYRUT IS = (P x R x T)/100
HTYRUT TS = (471.00 x 7 x 2)/100
HIYRUT TSl = 65.94 3.

Ans. 65.94

12. 2800 . DI IR T 6% Ufady DI T A 5 94 T HTYRUT TSl 22
A. 900 B. 760

C. 800 D. 840

Bal:- UHATJUR,

HTYRUT IS = (HAY x FHY x qX)/100
HIYRUT Tl = (2800 x 5 x 6)/100
HIYRUT SIS = 840 2.

Ans. 840 %.
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13. 600 TUT BT 2 1/2 9 H 4% TP TS Bl &3 A ATYRT AT BT ?
A.50 3. B.70 9.

C.30%. D. 60 2.

|- UATIENR,

HTYIRUT TSl = (600 x 5 x 4)/100 x 2
IIYRUT TS = 60 ¥UU

Ans. 60 4T

14. 1750 TUT H TH IR & HIN A 9 YR faUTiorg &1 St € b uga 4T W 8%
D1 ¥ | TS FIYROT TS 3R g T W 6% B &3 A AYS ATRUT TS SRTE
& 99 UdP YT R STl 872

A. 60 B. 80
C. 70 D. 40

- HH,

TGdT HIT = x 3UT

SIRT HFT = (1750 — x) ST
TR,

x x 8/100 = (1750 — x) x 6/100
8x +6x=1750 % 6

14x = 1750 x 6

x = (1750 x 6)/14

x =750

Sl = 750 PT 8%
750 x 8/100

Ans. 60 ¥UU

15. 6 9uT § ol IR R 1500 F. JTLURUT TS YT BidT @ TfS & auT P dI¢ TS
Hia=Td ®1 a3 G B & 9, Y fra=T QruRor saret uTed g

A. 3000 B. 2500
C. 2900 D. 3500

g:- UHTIER,6 9 H 1500 3. UI BT &
2 g & d1G

STl Ufa=Td bt &R G Y & 9T, dl

= 1500/6 x 2

= 500 3.
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&I Y TG R B GRIAT B [T STl & 3fcl: <arel o ST UTed g
498 H 250 x 4 x 2 = 2000 3.

Hd T &4TST = 2000 x 500 3.

$d YT 15T = 2500 3.

Ans. 2500 .

16. fareft 211 U= 12 auf & 1200 T AR AT YT BT @ AT YU B 4 Il B
1 A B fear o, af 9a1¢ i 12 a9 & siq | ford=I ATURor sare ured gnit?

A. 3600 B. 2800

C. 3500 D. 4000

8d:- TRICK :

1298F ... 1200 U BIdT B
49T 400 YT BIaT & |
I S 800 .
AU AT B3 IR = 800 x 3

= 2400 3.

$d = 2400 + 400 = 2800 3.

Ans. 2800

17.2200 %. & IYR TR 5 Tl # 5% ATURUT AT P 2 A fHd=1 SRR YF1aM 3rer
B USA?

A. 440 B. 400
C. 520 D. 550

B8d:- TRICK :
SRS YITdTH = (2200 % 100)/100 x 5 + (5 x5 x 4)/2
Ans. 400

18. 25000 ¥. P IR WR UYH S} a9 TP 6% TSP dUT & Ul & I 9% dID
HIYRYT TSl UTed YT @ afe a8 MR 5 a6t & fore e IR & &) 91Y 3R Smaesy
2500 ¥. I SYIST YT SUTST B IR BT 20% B, A 918 fF fHa=r smasp 3re1 ST
TST?

A. 1450 B. 1500
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C. 1550 D. 1600

F:- UHTINIR,

2 TN BT 6% DI R Y T = 2 x 6% = 12%
3 a8} BT 9% I &G T ST = 3 x 9% = 27%
$A Mo = 12% + 27% = 39%

3fd: 25000 BT 39% = 25000 x 39/100

250 x 39

9750 3.

TIFR = (9750 — 25000) T. BT 20%

7250 %. BT 20%

7250 x 20/100

725 x 2

Ans. 1450 .

19. fBdt ¥ WR 5.5% a1 SUTS B} T A ATYRUT <UTST 1 ITd A 676.5 . & Ufe I
¢ B 5% AT ST B T A TS WY, Y Th T A ST Uga | fra=r & ghm?

A.60.5%. B. 62.5%.
C.615%. D.61.5%.

Bcl:- Trick :

5.5% =676.5

0.5% =676.5/5.5 x 0.5
61.5%

Ans. 61.5 %00

20. PI5 T 5 qF & I T 81 o1t § gt AR fpaq aut A 7 1 81 w2
A. 10 B. 15
C. 20 D. 30

gd:- TRICK:
n1=3n2=7
T1=5T2=7°
n1—1/t1/r1 =n1-1/42/r2
3-1/5=7-1/12
2/5=6/12

t2=15

Ans. 15
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21. T M g1 a6l & e 3 ufawrd arftfer & 9 erma i auf & fere 5 ufowra arftfe
R I 3R Sifaw gt auf F e 6 ufa=ra arftfes v @ IUR &1 715, Fo1 I0y ot JAI
TR ATYRYT STl BT T 660 FUT & Jare fAge= am ghm?

A. 2000 B. 2500
C. 2890 D. 2660
8d:-TxR =38l

2 x 3% =6%
3%x5%=15%

2 %x6% =12%

Total = 6% + 15% + 12%
Total = 33%

33% =660

100% = 660/33 x 100
33% = 2000

2000 + 660

Ans. 2660

22, frdt 4= 3f 39 2rd R IYR & 7 & ug 2 a6t & o 4 yfawa arffe e A
3FTA 3 quT & forw 6 ufa=ra a3 T TUT 3RTe 4 9uf & forw 5.5 yfawra arffe v W IUR
f&am T 8 @ $o1 THY 2016 U 32

A. 2800 B. 4200
C. 4580 D. 5500
Bd:- TRICK :

TxR=SI

2%x4% =8%
3%x6%=18%

4 x55% =22%

Total = 8% + 18% + 22%
Total = 48%

2016 /48 x 100

42 x 100

Ans. 4200

23. T T 3 96T & 9 4 gfawra aiffe @ @ SuR & 18 afg 98 7l 6 yfawra
e X ¥ IYR & 1S 81 O AIYRUT U5 & =9 § 1800 YT AP T gid 872

A. 20,000 B. 30,000
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C. 35,000 D. 40,000

B~ YA,
TxR =8I

(6-4)% x 3=1800
2% x 3 =1800

6% = 1800/6 x 100
Ans. 30,000

24. U Y-RIT 2 g9t & fore FAfda su &t &= A 5 ufawra a1 € 718 8 ol "remor
TS 450 YT 3Tk YT BT & Yed U= F1d PIore?

A. 3500 B. 4000

C. 4500 D. 5000

g UHTTER,
10% = 450
450/10 % 100
Ans. 4500

25. 500 YT B A T AfYd a1 Bl X T 2 99T & o IYR &} wreht &, <t frge=
680 TUT UTCT BIdT & Tfe STl B & D1 2 Ufd=rd a7 faar &g ot fRyye= ot i
feat g smeht?

A. 500 B. 1000

C. 700 D. 1200

gcl- UATZER,

HIYRUT TS = A8 + (AU x & x 9T / 100)
P =500

T=2%

R=7?

A = 680= 680 + ( 500 x 2 x 2 )/100

A =20%

fHSe = gaed + QYR TS

8¢ = 680 + 20

Ans. 700

26. B Y- A 5 99 & 800 FUT Bl STt €, g8 I 7 a6t & 1000 FUT g W<} &,
AU I DIFOIY, TS Bl &L TAT3Y?

A. 50/3 B. 100/3
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C. 200/3 D. 250/6

B8d:- TRICK :
T1=5,A1 =800
T2=7, A2=1000
2 9% =200
19Y = 200/2

100

100 x 5
JIYRUT TS = 500
800 — 500

300

ALY = 300

R =(SIx100)/P x T
R =500 x 100 / 300 x 5
R = 100/3

Ans. 100/3

27. I Y R 5 I97 A 520 TUT ) ST &, 981 A 7 a6t # 568 TYT g WTdt €,

YU T DIOTE, T B R TATZT?

A. 4% B. 5%
C.6% D. 8%
B%d:- TRICK :

T1=5,A1=520
T2=7, A2 =568
29y =48

19y = 48/2

2

24 x 5
JIYRUT AT = 120
520 — 120

400

A = 400
R=(SIx100)/P xT

R =120 x 100/ 400 x 5
R=30/5

Ans. 6%
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28. BIS Y= A 2 99T A 720 FUT 8 Sl &, I} A 5 96T & 1020 FUT g Sl &, Y

AU FTd BIOIE, TS P &3 TA13T?

A. 200/3 B. 500/26
C. 550/7 D. 660/9
Bed:- TRICK :

T1=2,A1=720
T2=5, A2 =1020
3dY =300
19Y = 300/3

100

100 x 2
HILRUT SIS = 200
720 — 200

520

TAY = 520
R=(SIx100)/P xT

R =200 x 100 / 520 x 2
Ans. 500/26

29. P Y R 2 99T A 756 TUT ) Sl &, T8 A 3.5 9u] A 873 U g &<l &,

o GEUH FTd BT, =TS BT g IaA1SU?

A. 10% B. 13%
C.15% D. 18%
%d:- TRICK :

T1=2,A1=756
T2=35, A2 =873
15dY =117
199 = 1170/1.5

78

78 x 2
IYRU TS = 156
756 — 156

600

A = 600
R=(SIx100)/P xT

R =156 x 100 / 600 x 2
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R = 13% I Bl &3
Ans. 13%

30. IS Y A 2 9uT A 550 TUT Bl Sl &, T&T M 3 Iuf | 575 $YT g1 Sl &,

YU T DIOTE, T Bl &R TATZT?

A. 40% B. 30%
C. 50% D. 80%
Bd:- TRICK :

T1=2,A1=550
T2=3, A2=575
199 =25
19Y = 200/2

100

25 x 2
YR TS = 50
350 — 50

30

A = 30

R =(SIx100)/P x T
R=30x100/30 x 2
R =50%

Ans. 50%

31. gfe fordt TR U= ATRUT TS YA BT 4/9 §, TUT AT B & 3R THT JHH

g, ol SISl B &R IA15U?
A. 15/7 B. 20/3
C. 23/4 D. 29/5

gd:- TRICK:
\x/y x 100
HAYA - HTYRUT YIS
1 :1x4/9

1:4/9

9:4
SI=PxRxT/100
(9xxx%xx)/100 =4
x2x9/100=4
x2=400/9
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x =20/3
Ans. 20/3

32. gfe fft TR U= AR SUTS Yeed BT 0.36/4 7, Al X BT HRATHS T T
& TR Bl a1 THY IA15T?

A. 1 B.3
C.5 D.7
8d:- TRICK :
Vx/y x 100

7 0.36/4 x 100
' 36/400 x 100
\9

Ans. 3

33. forelt TR &1 ATUROT ST ITPT 64/81 AT &, TS THA 3R &R & T=&THS UH
T g1 of 9T Fa13U?

A.78/9 B. 72/5
C. 80/9 D. 86/9

B8d:- TRICK :
\x/y x 100
\64/81 x 100
8/9 x 10
Ans. 80/9

34. 3,600 ¥UT I 2 YN § 39 YHR IUR fam mar fr uga U w 3 ufa=rd arffe
R 2 gfa=ra auf # sare, gER YT W 4 ufa=ra arffes 3 & 3 9ut o sure J9= o
gia1 g dl 4 ufa=rd arfffe e W far mar gau= &1 fewa «n g2

A. 1200 B. 1600
C. 3200 D. 3800
Bdl:- UHIIR,

SI=RxT

3% %2 =6%
4% x 3 =12%
12% : 6%
2:1=3
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3600/3 x 1 =1200
Ans. 1200

35. 8200 ¥UT B 2 HIT A 5 YR IYUR 341 741 {5 uger Uit wR 10 ufa=rd aiffe
X 9 4 yferrd aul # SATe, gAY WRT R 7 Ufa=rd arffe aR & 6 9l § <11 A Ui
g1 ¢ I TATSY Ugd HNT B I T 72

A. 4200 B. 4600
C. 4800 D. 5000
ecl- YATIIR,

SI=RxT

10% % 4 = 40%

7% % 6 =42%

40% : 42%

20:21 =41

8200/41 x 21 = 4200
Ans. 4200

36. fpa ufo=ra arffer <3 | 600 TUT WR 3 IuT H IR TSI B agT A YT et
g, ST 400 $UTY UR 6 UTARId a1 g¥ 2 Ul H YT giell &2

A. 42/5 B. 45/7
C. 48/18 D. 50/3
ecl- YATIIR,

SI=PxRxT/100= PxR xT/100
600 x Rx3/100=400x6 x2/100
6xRx3=4x%x6x2

18 x R=48

R =48/18

Ans. 48/18

37.31000 =UT &I 2 U H 59 UPR IYR f&ar war fF ugd YRt W 3 ufawrg aiffe
X 9 5 ferrd aul § SATe, gEY WRT WX 4 Ufa=rd arffe R & 4 9 § sa1e1 A Ui
BT & oY Ugd YN IR SUR fau g fYr garsu?

A. 8000 B. 16000
C. 32000 D. 64000
ecl- YATIINR,

SI=RxT
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3% x5=15%

4% % 4 = 16%
15% : 16%

15:16 = 31

31000/31 x 16 = 16000
Ans. 16000

38. 2520 ¥UT P M 3 I fHTdl & 3 §, 59 TS P X 5% a1 gl df TP
arffe e &t AR = giRft?

A. 500 B. 800
C.700 D. 1000
Bd:- TRICK:

fded = Value x 100/ 100 xt+(t-1)+(t-2)
2520%x100/100%x3+(2+1+0)x5

2520 x 100/ 300 + 15

2520 x 100/ 315

252000/ 315

Ans. 800

39. 3052 YU &I 4 fHdl A 37 7 F1 Y@ aiffe frwd fraq vug 91 &, afe s
P13 6% DI 82

A. 150/17 B. 200/23
C.100/19 D. 180/13

B8d:- TRICK:
Uyq — 118
g — 112
Jaid — 106

gy — 100

Total = 436
436% = 3052
3052 / 436 x 100
Ans. 700

40. Y3 o TR 5 I9T A 1200 FUT B ST €, Tt A 8 IU A 1350 FUT g1 ATl ©,
dt AU JTd PO, AT P &2 TATST?

A. 500 B. 700
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C. 300 D. 800

B8d:- TRICK :
T1=5,A1=1200
T2=8, A2 =1350

3d¥ =150
199 = 150/3
50

50 x 5

HTYRUT TS = 250
HTYRUT TS = 1200 — 250
HTYRUT TS = 950
Y+ = 950
R=(SI%x100)/PxT
R=250x%100/950 x5
R =100/19

Ans. 100/19
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CHAPTER 20 : Iehgfe &TSl [Compound Interest]

o9 g4 fheft 9 a1 Jafad & 08 IUR dd €, A 39 SUR 1T 1T, 67 &1 30 Sr3TaR
TIRT R & Sedl § g1 e g1 Afad ®I IUR T 7T 47 &1 36 94T $ Hfaiad 4 ad
2, sifafkad feur mar 4= € &I (Interest) HEaT B

Jg o I1 Afad S 81 $UA1 YR dd &, FUGT A1 WEHR (lender) HEAT &, IUR
foran T &9 gaYd (Principal), a8 ARy 3/afel S/d dob o ford suar IUR form mar g1 99y
(Time), TUT A0 1 T3 MR 3r4fd Gare iR sarel & QiWferd =9 &1 fed (Amount)
Wﬁ%ﬁﬁ'@?ﬁm qam%wﬁwaaﬁaﬁ%’ammﬁamate of interest)
FHedrd gl

fohfl & R =TS B AT AU, TG D1 Al TUT 1S B &R R R Fdt 8, 37 IR o
9 UeR Tra B

TSl = (YA *x JHI x &2 )/100

fAfEy oraftr & ofd B a My & g R ¥ ferar smar g

fager = gaue + ==

TS g 814 IR STl S A BT gRd YA b oIl &, 39 &S] Bt IBH B IH: IUR
@R g1 QIR SHTE AHR ST YT o ST bl &

Y UHR U fohd U 1S &1 Ao § SiTed: U 01 Jao U 8idT &, o T: IUR
T ST qohdT § T GERI ST T off Tehdll §

Y YR g fohal w3 F1al fafert o forg exms o Wbl 7, Sifaw safy & oid # flrgem
TUT URMAS TaAe & s o1 3R Tehafa (Compound Interest) HEAT &, 59 Ya-aX-UG
1t HeT A g

TSl UTY: T Y, 6 HTg IT 3 A8 & IT dIF A18 & 3id H fea1 91d1 §, 99 89 33 hagl
TR wfaa, T ufa warel a1 ufd famre $ed @

o Thdl &S = (1 + &/ 100 Y"IHY — HeILH
o Thdlg TS = ALY [(1 + T/ 100)"FHT — 1]
o Tchdla SN = YT — gy

fArsiem Bt 0T Y TR &1 S §
o THYYT = QAU x (1 &/ 100)ATHT
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o UYL = et + ST

I GRT Iohgfg TS Bt TUHT HRdl T ST & A1 &1 I8 © 19 AT ah gl SaTol 3,
e 31Tdl ST Bt 3rafy TUTE! 81, Y I8 B TJAT &I ST 3R TS P alfiic &R bl
3T R e Sira €, Fifer T ayf = 2 x B: A1 3R &S Bl a1 &R r 811 W, BHIET &)
/2, TS Thgfg STl ARG SHUTd S Sie- &1 afd farg! g1 R a9 &1 9= & 9R
THT 3R TS &1 Al &R BT AUTS U HR a1 Sl 8, i 1 T = 4 = fi 9 A8 3R
TS &1 AN & r g W, fodTel & = r/4.

Tehdfa oSl Adbeq ol ugell fowh
o Y= 3 x (100/a)"THT

Note : I8 3 994 S8l 2 9 g, 98] AL gRT|
A=P x100+% /100 x 100 + % / 100 + ...............

P=Ax100+%/100%100/100 + % + ...............

Note: Thdig SITST & U ! 8 B & (04 -1 & ASAT3M o 2 a8 3R 3 I8 o AF
fqu 7T & Forey 3y e 71 Uit &1 ST § 89 R Uahd ¢ |

Teh e SATSl & aff GIE KL
5% 10.25% 15.76%
8% 16.64% 25.97%
10% 21% 33.10%
12% 25.44%, 40.49%
15% 32.25% 52.09%
20% 44% 72.80%
25% 56.25% 95.31%
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T gis TS b HEdqUl Uy 3R g

%11131000 R R dF a9 & 3id § 5 ufawrd ufoad @t g3 I o 99 gis sare |
?

A. 1251 B. 1378
C. 1261 D. 1876
B cl:- UATIINR,

Iehdla ST = AU x [(1 + &R / 100)"GHY — HAL]
= 8000 x (1 + 5/100)% — 8000

= 8000 x 105/100 x 105/100 x 105/100 — 8000

= 9261 — 8000

Ans. 1261

2. 12000 FUT P TP M 8% &3 | 2 9 & forw IUR ¢} 715 Ia13T Tehgfs ok
Rrges &Y R« 82

A. 1398.89 B. 2678.98
C. 13996.80 D. 1456.87
Bdl:- UHIIR,

Tl ST = AU x [(1 + &/ 100)"THT — HALA]
= 1200 x [(1 + 8 / 100)? — 1200]

= 1200 x [(27/25)? — 1200]

= 1200 x 27/25 x 27/25 — 1200

= 69,084/5

Ans. 13,996.8

3. 5,000 UT B TH A 12% &3 ¥ 2 T4 & ¢ IUR &} 715 9a13¢ Ihgfs a0
Fifore?

A. 1278 B. 1272
C. 1378 D. 1450
- UHTIR,

Iehdla ST = AU x [(1 + &R / 100)"GHY — L]
= 5000 x [(1 + 12/100)? — 5000]

= 1200 x [(28/25)2 — 5000]

= 1200 x 28/25 x 28/25 — 5000
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=6,272 — 5000
Ans. 1272

4. 50000 ¥. BT YRTIRT U 8% qTYP Bt g3 & 2 T Pt 3@l & oI Thgfs At
e e

A. 4000 >. B. 8520 .
C. 8000 . D. 8320 .
el YATIINR,

dhqieg TS = AU x [(1 + G/ 100)ATHT — HAUH]
= 50000[(1 + 8/100)2 — 50000]

= 50000 [(27/25)? — 50000]

= [(50000 x 27/25 x 27/25) — 50000]

=27 x 27 x 80

= 58,320 — 50000

Ans. 8320 3.

5. 800 $UT UR 5% TATHD & A 2 T BT Ahqis STl FTd PHOIL?
A.80%. B.84%.

C.82%. D. 88 %.

gcli- UHTJYNR,

b qieg TS = AU x [(1 + &/ 100)ATHT — HAUH]
= 800[(1 + 5/100)? — 800]

= 800 [(21/20) — 800]

= 800 x 21/20 x 21/20 — 800

= 882 — 800

Ans. 82

6. 800 3. BT 6% ATTY® &2 A 9 HEIH BT Ah gl STl YT fha=T T Safs =Tl
R faudt Sirst wran 82

A. 36.40 B. 36.50
C. 36.65 D. 36.60
B cl:- UATIINR,

1S fob A8 G = 6/4

b qieg TS = AU x [(1 + &/ 100)ATHT — HAUH]
800 [(1 + 6/4 x 100)2 — 800] 3.

=800 [(1 + 3/200)% — 800]
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=800 [(203/200) — 800]

=800 (203/200 x 203/200 x 203/200) — 800
= 800 (8365427 — 80000000)/80000000

= (800 x 365427)/80000000

= 36.50 ¥ <ITHIT

Ans. 36.50
7. 15% QIS B &3 A 4800 T. Dt I BT &I TH BT Tehgfes TS fHa-T SR?
A. 1440 B. 828

C. 1484 D. 1448

Bal:- UHATJUR,

Iehdla ST = AU x [(1 + &R / 100)"GHY — AL
= 4800 [(1 + 15/100) — 4800] %.

= 4800 [(23/20)2 — 4800]

= 4800 x 23/20 x 23/20 — 4800

= 6,348 — 4800

Ans. 1548 2.

8. 15% QT4 ST DI T A 1000 F. HT < T W Ah gl AT FT TRI?

A.495.75 B. 546.75

C. 520.875 D. 899.890

- YA,

Tl ST = AU x [(1 + &/ 100)"THT — HALA]
= 1000 [(1 + (15/100) — 1000] .

= 1000 [(23/20)° — 1000]

= 1000 x 23/20 x 23/20 x 23/20 — 1000

= 12167/8 — 1000

= 1520.875 — 1000

Ans. 520.875 3.

9. 16000 . BT YFRTRI W 20% TS TS B & A G I BT Th g AT T
ghT?

A. 6070 B. 7040

C. 7060 D. 4070
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ecl:- UHTJYR,

Iehdla ST = AU x [(1 + G / 100)"GHY — AL
= 16000 [(1 + 20/100) — 16000] <.

= 16000 [(6/5)2 — 16000] .

= 16000 x 6/5 x 6/5 — 16000

= 23040 — 16000

Ans. 7040

10. 7500 %. 4% TTYD Tehgiex sATSl DI 3 H 2 AT A fHaAT gt e

A. 8082 B. 8100

C. 7800 D. 8112

[SERCIGIRY

TSeA = gaed (1 + G/100)?
fH%eM = 7500 (1 + 4/100)?
%M = 7500 (26/25)

fH%eM = 7500 x 26/25 x 26/25
fHse = 8112 9.

Ans. 8112 %,

11. fHt ¢RI WR 4% a1ffr F o3 | 2 aul & JTYRT 3R AHgfes TS BT 3R 1
¥. ¢ 98 YRR 72

A. 2500 B. 2500
C. 2600 D. 625

gd:- TRICK

0.16% =1>.

100% = 1/0.16 x 100
100% = 1000/16 x 100
100% = 100000/16
100% = 625 2.

Ans. 625 2.

12. forft gaes WR &t 9ut A 5% X IR Tehgie SISl 3R WIYRUT TS BT 3fa 20 3.
& HAY 87
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A. 4000 B. 6000

C. 8000 D. 10000

Bal:- UHATJUR,

AT b o9 = 100 3,

= JAY x [(1 + &I/ 100)"THT — HAY]
=100 [(1 + 5/100)2 — 100
=41/4%.

= (100 x 2 x 5)/100

=10%9.

3R = (41/4 - 10) 3.

AR =1/4%.

gfe 3idR 1/4 3. § Al 49100 <. B
=100 x 4 x 20

= 8000 .

TRICK :

0.25% = 25%.

100% = 20/0.25 x 100
100% = 2000/25 % 100
100% = 80 x 100
100% = 8000

Ans. 8000 .

13. &=t <M o1 3 T BT 10% TS G A VYRV TS 3R Th gl AT BT 3ieR 31

T. 8 dl 49 gT?
A. 3000 B. 1000

C. 3100 D. 4000

Bal:- UATJHR,
TRICK :

3.1% =317%.

100% = 31/3.1 x 100
100% = 310/31 x 100
100% =10 x 1000
100% = 1000

Ans. 1000
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14. 400 TUT B AT B 3 I P AT Thgfes U™ W SUR fam mar afg ved, goy,
IR R aulf & forg v ww=n 10 wia=ra, 5 ufosma, o 20 yfosra arffe g, ot sarsy

g Y Ty R fHa-it a1y derg wme?
A. 345.0 B. 189.0

C.310.0 D. 554.4

[YERSES

A=Px100+%/100%x 100+ % /100 + ...............
A=400x%100+10/100 % 100 +5/100 x 100 + 20 /100
A =400 x 110/100 x 105/100 x 120/100

A =400 % 11/10 x 21/20 x 6/5

A=4x11x21 % 6/5

A=11x12x%x21/5

A =132 % 21/5

A =2775/5

Ans. 554 4

15. 25000 9T B I B 4 IUl & T Tehgls TS R IUR & 715 Ugd 2 W &
10% 3ifad Y aut & 20% afe FaEE IHg & IHIf W $d fha-! A diers
SITET?

A. 12450 B. 16890
C. 18560 D. 20970
Ea:_ wa

A=Px100+%/100x%x 100+ % /100 + ...............

A =25000 % 100+ 10/100 x 100 + 10/ 100 x 100 + 20 /100 x 100 + 20/100
A = 25000 x 110/100 % 110/100 x 120/100 % 120/100

A=30x%x121x12

A =360 x 121

A = 43,560 — 25000

Ans. 18560

16. 50,000 TUT P IR U YA IY 2% B! AP &2 3T 2 TN & fI€ 20% T
R IATST JHY B JHTMG R fpd=it M eters smevft?

A. 23,440 B. 24,890

C. 25,890 D. 26,980
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&al- ¥,

A=Px100+%/100%x 100+ % /100 + ...............

A =50,000 x 100 + 02/ 100 x 100 + 20/ 100 x 100 + 20 /100
A =50,000 x 102/100 x 120/100 x 120/100
A=5x102x 12 x 12

A =510 x 144

A = 23,440

Ans. 23,440

17. 12000 =UT Bt I FA 3 T & 1€ IUR & 715 UyH g1 a9l & fore saret B 25%
i Bt SR Sifaw adf =aret 40% arfe gi?

A. 14,250 B. 15,670

C. 16,890 D. 18,980

Ba:_ w,

A=Px100+%/100x%x 100+ % /100 + ...............

A =12000 % 100 + 25/ 100 x 100 + 25/ 100 x 100 + 50 /100
A =12000 x 125/100 x 125/100 % 140/100

A=125x3x70

A = 26,250 — 12000

A =14,250

Ans. 14,250

18. flt gareq R 2 9ui # 5 ufa=ra arfife a3 | ATemrRur s 200 FUT gh4T §,
Teh i saTel fbae $Ud §HTT?

A. 169 B. 178
C. 185 D. 205

Bcl:-TRICK
5% =10.25
200/10 x 10.25
10.25 x 20
Ans. 205

19. <t gareq W 10% a1t o= A 3 9ul # Tergfs saTe 993 FUT 372
A. 700 B. 800

C. 900 D. 1000
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8- TRICK
10% aT¥H 3 T 33.1%
933/33.1 x 30

933/331 x 300

Ans. 900

20. 12500 $UT & AU TR 12% TP & A 2 T & ATYRYI AT 3R Tehgfg ATl
BT 3R fpas =T grm?

A. 180 B. 170

C. 150 D. 200

8- UATINR,
ax =12%

X = (12)?
aXx =12 %12
aX =144

X =125%x1.44
aX =180

Ans. 180

Note: 3H UHR & Uyl H IHF 2 a0 &1 {31 oY dd 3T TN &R (R) 1 oFf Hxap GRA SR &
&l 3f@io & d1G SRHA A TR YT g aTa Wia=Td dehdia SaTel 3R AR &TS] &1
ORI giaT g

21. Tt A 371 2 T BT Thgfes TS 328 FTUT § SR HTLURUT TS 320 FUT €, TS
1 X AT SR FAY JTd BHTL?

A. 5%, 3200 B. 6%, 6400
C. 8%, 5500 D. 4%, 4590
8- UYTIIR,

R = 3[d¥ x JHY / FIYR STl x
=328 — 320

=8

R=8x2/320 x 100

5% (aX)

Helyq = HIYRUT TS x 100 / X x JHY
HdYq =320 x 100/ 5% x 2
Hel¥ =320 x 100/ 10%
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Y- = 3200 U
Ans. 5% (&X), Ho¥U = 3200 ¥4l

22. 1600 =T B I S gl # IURG (W g11) 1ffer =0 A Jaiford aspgfes sare
3R YTYRYT TS BT 3R 9 FUT 7, 3 W AT B affer SR Ia13u?

A. 8.9 B.7.5
C.6.9 D. 8.9
Ea:_ Wa

VSIAR/HAYT x 100
=9/1600 x 100

= 3/40 x 100

= 75/10

Ans. 7.5

23. TP YFRTIRT Teh g TS Bt qIYD &3 | 5 a9l # 2 T g Sell 8, o Ia13¢ 15
ul § fram AT B SIer?

A. 12 THI B. 14 Tt
C. 16 T D. 20 Tt

&:- TRICK
59 H = 2 THI
599 H = 4 T
539 H = 16 Tt

15 1 § 16 T gRTT|
Ans.16‘17-ﬁ

24. TP YFRIIRT Tehgfg TS Bt a1 a3 | 6 Ul A 2 T §) Sl 8, af Ia1s¢ e
qul # 32 T g wmwEtte

A. 12 T B. 14 T
C. 16 THI D. 20 T

8- TRICK
6 T4 | = 2 THI
64 | = 4 THI
6 qY T = 8 I
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6 d% | = 16 T

6 I8 o = 32 T

Total 30 T8 & = 32 T g1 <MW
Ans. 32 Tt

25. T Afad A $O AR IUR A 9T I 8,820 Ul a9 1 g T fobeal § anfory
dier fean afe Twrgfs 3t arftfe av 5% §, o Ia1sT IUR ot 715 A fHa-t &2

A. 16,400 B. 8,900
C. 3,890 D. 7,890

- A% = fb&d / (100 + % / 100)™M + fabd / (100 + % / 100)2
TAY = 8,820/(100 + 5 /100) + 8,820/(100 + 5/100)

TAaY- = 8,820 / 105 / 100 + 8,820 / (105 / 100)2

ALY = 8,820 / 21/ 20 + 8,820 / (21 / 20)?

A = 8,820 / 21/ 20 + 8,820 / 441 / 400

TAY = 8,820 x 20 / 21 + 8,820 x 400 / 441

AL = (8,400 + 8,000)

gAY = 16,400

Ans. 16,400

26. T odfadd = 19860 $UT YR oI quT I IR &1 A7 qu1= fowal & Yirar faan
WTdT 8, 9fe a1t 3t a1 &R 10% &) af Ud® fovea ot i am ghft?

A. 6789 B. 7986

C. 9456 D. 7895

[JNERSER

19860 = x/100+10/100 + x/(100+10/100)*2 + x/(100+10/100)3
19860 = x /11/10 + x /(11/10)*2 + x /(11/10)3

19860 = x/11/10 + x/121/100 + x/1331/1000

19860 = 10x/11 + 100x/121 + 1000x/1331

19860 = 1210x + 1100 x+ 1000x / 1331

19860 x 1331 = 3310x

x =19860 x 1331 /3310

X = 7,986

Ans. 7,986

27. A, B, 3R C T 3:4:5 & 3UTd H 1T HT a1 #ed g, afe aiwei & swa=n
20% aATY® 15% aTffe 3R 10% T a3 | Twhgfs =T fear wirar €, a1 ad a1
IAD! I BT ST T FHM?
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A.6:5:8 B.5:9:4

C.6:6:5 D.2:6:8

Bal:- UHATJUR,
A:B:C
=3:4:5

=300 :400:50
=20% :15% : 10%

= 300 PT120% : 400 PT15% : 500 PT 10%
=300 x 20/100 : 400 x 15/100 : 500 x 10/ 100

=60:60:50
Ans.6:6:5

28. gfe Tw FAIf¥a qauq W) ashgfe e WX g SR i ¥ & oiq o ure 3t 71

AT 1800 TUT, 1926 TUT &, o1 TS P AT b &3 T &2

A. 100% B. 7%
C. 1% D. 110%
- THTINR,

2 9% = 1800

3 9% = 1926

1926 — 1800 = 126
=126/1800 x 100
Ans. 7%

29. TP 9% a1 Tu A 5% Thgfe ATl B YRS HIdT 8, TP UTed 1 94 A 1

SaRY 3R 1 JTS BT 8000 TUT STHT Hdl 3 94 & 3id H o1l & ATeAH A Iq

fra-t TR &1 91y g2
A. 820 B. 356

C. 900 D. 680

Bal:- UHATJUR,

5% 3fefarifer a3

198 & 3fd = ?

1 SFaRT = 8000

1 S[@Ts = 8000

8000/100 x 5

400

1 S[@Ts = 8000 + 400 + 8000
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16400/100 x 5
Ans. 820

30.ﬁs‘;ﬁwzaﬁﬁ4w€rm%aﬁuaﬁﬁ9wﬁm%’,m@maﬁ
WAE?

A. 20 B. 70

C. 50 D. 100

gefi- UATINR,
294 o 4 7T
4§ T 9 T
9/4 = (1 + r/100)?
\9/4 =1 + r/100
3/2=1+1r/100
3/2-1=r/100
1/2 = /100
r=50

r=50

Ans. 50

31. forelt o7 wR gt o o 5 ufa=rd @1 ¥ § TR T Ud Ahgis ST BT 3ielR 25
UL E, I8 YT /18?2

A. 4890 B. 5184
C. 10,000 D. 1,000
Bdl:- ¥4,

¢ = 3R x (100/&)"FHT
Note:- I8 Y2 IH &gl 2 99 8l Ig! AR G|
Y = 25 x (100/5)?

¢ = 25 x 20 x 20

Ans. 10,000

32. 2500 FUT 1 IR R 6 Ufa=rd & 2 quf o JTeROT TS 3R Tehgfes TS BT 3iaR
g7

A.9¥xUU B. 19 ¥U4U
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C.7%xUt D. 8 =0U

[NERSER

T g dUT YR ST BT 3R = AU x (S/100)ATHT
- 9% 3 967 ofg1 2 a9 g1 dg1 A sl

3HIY 3faR = 2500 x (6/100)?

2500 x 6/100 x 6/100

Ans. 9 =0U

33. 7500 TUY BT IR 4 AT arffer Tehgis ST $i o2 I SUR o 78, 2 T 916
fopat AfRT aTuT BT uS?

A. 8112 B. 9832
C. 7895 D. 5691
Ea:_ Wa

Y = QY (1 + T/100)"q0Y
7500 x (1 + 4/100)?

7500 x 104/100 x 104/100

Ans. 8112

34. BIg Y Ah gl TS A 3 TUI A YT TS AT AT & ST BT &3 T iT?
A. 100% B. 8%

C.1% D. 110%
- TSR,

a1 fob Gae = p aul
el=r

8p = p(1 +r/100)*
8 =(1+r/100)3
r=100%

Ans. 100%

35. $O A Thgfex TS TR 3 T4 H 800 F. TUT 4 ¥ A 840 F. T STl & ST B
wfa=rd &R 872

A. 5% B. 2%
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C. 4% D. 10%

Tl TR,
AT YRR x . €
TS P &R y UfaRd |

800 = x (1 + y/100)° ....... (1)
840 = x (1 + y/100)M ............ (2)
)" (1) F U A R

840/800 = (1 + y/100)
840/800 — 1 = y/100

y/100 = (840 — 800)/800

y/100 = 40/800

y = 40/800 x 100

y =5%

Ans. 5%

36. foredt T IR 8% Topgfes T B GR A UgA 9¥ FT TS 48 . & X TW BT AT

gRT?
A 483, B.51.84 3.

C.56.48 2. D. 96 .

FNERLIRCIRS

AU = (48 x 100)/8

TAY = 600 3.

IR T BT T = 648 HT 8%
648 x 8/100

51.84

Ans. 51.84
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CHAPTER 21 : forgor [ALLIGATION OR MIXTURE]

SRR TP T U7 GIRT He 1t a¥q ! Th W SAIATd | e T =1 {1 ured fosa
1 FHT B
fhreror @ fAfrIRed aRe & Uy 0 9 B

forit 13701 1 ST oo HIGH HRAT Salfdh [0 & Uedh! & Jed auT for g srurd & ffda
fep 7TQ & HIefH B

8 3{UTd JTd DT Forgd QU gU el &1 & axgaii ol ffsd fosar S =nfa arfes fau gu
T DT A1 ured fobam St b |

firgor & AW
@). (y-2): (z-x)
1 TS T asg 1 3ahTs HgT 9%
1 T Tod ol %hd Jed
3 d o4 (2)
(1!4 (z-x)
(Tt a%g <1 A1) (et agg &t 7)

(b). TS0 & TP IHT3 & T Ged B! 3d Yo Had & |
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3R Gl YHR I I HU a TUT b B./foball UTH 1 &R Y x dUT y & UTd A T/ o,
AT = (b—a)/(x +y) +y +a

=b—(b-a)(x +y) x x

firsror & eyl uy Sk &

1. 5.15 $UT Yfd fFeum & 9rad, 4.80 TUC Ufd fHaumy & Iad & Iy fea
3uTd § firarar 9e fo fryor &1 %9 goa 5.08 $UT ufd fharme gt «ime?

A.5:2 B.2:4

C.3:2 D.1:4

- UHTER,
g o Fow 9,

7:28
Ans.1:4

2. TEH 9 5.80 3UT Ufd fraumd @1 g¥ & 170 freum sar @id) 3k 5.30 $u€ ufd
e @1 a3 9 130 fParum SOR Wi R fAfia fea s R &1 sivra v e

qdrg?
A.5.80 B.4.78

C.7.67 D. 4.89

- UHTHER,
oo ow 9
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3Id 979 Jed = (5.80 — 5.30) / (13 + 17) x 17 + 5.30
= (0.50 / 30) x 17 + 5.30

=0.28 +5.30

Ans. 5.58 ¥UU

3. 315/ A 15 fdl g1 14.50 3.9fd fHal Ft = A 3i¥ 10 fpal 311 13.00 3. Ul
forel @t @¥ | W 394 34 <1 &) firan fear ik 39 fayur 1 15.00 <. ufa et
D G A 991 39 A& A ITHT AT fba-m gan?

A . 1.10%. B. 16.50 2.
C. 11.00 ». D. 27.50 %.
ecl:- AR,

14.50 . Ufdfdal &1 &R ¥ 15 fodll a1 &1 4ol = 217.50 3.

4T 13.00 %. Ufd fval Bt X ¥ 10 fovall &1d &1 G4 = 130.00 ¥UT
25 fobetl T80T T 8 Yol = 347.50 3. AU

25 farett Tor8(u1 1 fasha ged = 15 x 25

= 375 ¥UY

@MY = 375.00 — 347.50

Y = 27.50 Y.

Ans. 27.50 2.

4. I 919 4 %. i fearmy arar 25 fosun 31g @iig & 4.50 ¥ ufd f&ur. arer 35
forun. Tig & Ty e ar € Tt R #1 4.25 3. B X | Jgd fhdan ary ar g1
SOTT?

A. 2.50 BT B. 2.50 @Y
C.5%. g D.5.25 @TH
- UHTHER,

T G = 25 x 4 + 4.50 x 35
d gl = 257.50 3.
dshd g = 60 x 4.25
=225%

81 = 257.50 — 255

81 = 2.50 U

Ans. 2.50 BT&T

5. U gPTIGR 30 fHuT. A1ae 7.00 . ufd fbun. A R A @A e qe I UPR &
Irae P frere: fAigor 7.50 . ufa feur. d=ar & 59 ufsear & STt @ty a1 g1f v
fpaar g
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A. 103, @Y B. 10 %. g1

C.27.50%. TH D. 17.50 %. 81

gl UHTNR,

30 for T A1dd &1 hd Yol = 30 x 7
=210 ¥UY

YT 20 for iU A1de BT ohg Yol = 20 x 7.75
= 1553.

50 eI fYor &1 %a G = 210 + 155
= 365 ¥UY

U1 50 farmd &1 fashd ged = 50 x 75

= 375 ¥UY

oY = 375 — 365

Ans. 10, dIH

6. faaar 30 <. ufa areft 20 f5uT. ama &Y 25 %, yfd faym™ areit 30 f5ur. a@ &
e 22.50 %. ufd forur. 9t g¥ A 99 a1 § O T o1fF Fang?

A. 200 %. B.225%.

C.175%. D. 200.25%

eoli- UHTINIR,

SNTd G = 20 x 30 + 30 x 25
= 600 + 750

= 1350 .

fashd 4o = 50 x 22.5

= 1125 3.

81 = 1350 — 1125

Ans. 225 %.

7. TP A 8.50 %. Ufa fpu. fo 2T & 30 frenumy araa aur 8 &. ufd frun. v a
20 fRYT. ITae WET 30 T fhg HIa A S d1f I 20% ATH 812

A.9.00%. B. 10.00 .

C.8.50%. D. 800 3.

&eli- UATIYR,

3Tl GRT WRIG T §d A1ad & goi = 30 + 20

= 50 fobuI.

YT 3T GRT WIS T S Iad BT HeT = 30 x 8.5 + 20 x 8
= 255 + 160
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= 415%.

20% 1Y T Hol a1ad o1 fdshd Ged = (120 x 415) / 100
=498%.

gfd fob1. drad o1 fashd Ged= 498/50

= 9.96 %. (ATH)

Ans. 10.00 2.

8. UHTd = 8.50 ¥. Ufdl fpur. &1 a3 A 20 fpu. 9@ au1 9.75 <. Ul fHur. &1 2 4 30
. araa @i fhR IUA S avg &1 arda &1 firer faaT 3/« 98 Irad &) Ty

5T U & 9 91 ITDT 25% BT ATH §1?
A. 11.50 3. B. 12.50 3.

C.10.50 3. D. 10.00 3.

&ali- UATINR,

Ui faiimd o T = (20 x 8.50 + 30 x 9.75)/50 = 9.25 3.
fahd e = 9.25 + 9.25 BT 25%

= 9.25 + 9.25 x 25/100

= 9.25 + (925 x 25)/10000

= 11.56 5.(QHTHT)

Ans. 11.50 .

9. Hig 5.80 T Ul fum &t a3 | 170 frum. =N wdie & 5.30 . ufa fHum. aredt 130
fur. =R & e fear fryor &1 fo v | 3= oie {6 161 & &1 @14 812

A.5.68%. B.5.12°%.

C.5.82%. D.6.12%.

[SERCIGIRY

WE@J= (5.80 x 170 + 5.30 x 130 + 161) / (170 + 130)
= (986 + 689 + 161) / 300

Ans. 6.12°%.

10. T firyor & gu o Ui 3 : 2 & SrquTa | & afe fryor & 4 dfiex urit iR framn
ST, o g 3R U+t & 911 U §) ATt @ frgor o gu &t am (few #) 82

A 4 B.6

C.12 D. 18

- TR,
g U BT IUAMY AR x TH W
foyor o g8 &1 91 = 3x Tiex
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TUT T D HET = 2x e

2801 & 4 citex Ut fire & o1 Ul &t O = (2 + 4) Wi
2x + 4 = 3x

3x—-2x=4

x=4

U Yo & gY &1 91 = 3x

=3x4

= 12 dlex

Ans. 12

11. 40 . ufa frelt 32 3. ufafea &1 A+ fore ergura o firens wime fo fagyor 1 qea
36 . Ufafera g 9ITE?

A 4:1 B.1:1
C.2:1 D.1:2
B el:- UHTIUNR,

A:B=(a-y)(x—a)

STel x YTy G axg3fl o SHTHT-3eh T Hed ¢ |
a fHsor &1 Sffga gy
a=36,x=40,y=32

A:B=(a-y)(x—a)

A :B=(36-232)/(40 — 36)

A:B=4/4

A:B=1:

Ans. 1:1

12. 60 et g 3R Uit & fArgror F 60 uferzra urit @ 3w faran o oiR s1a fa
WTC for 59U g ST UTAT 80 % T WT?

A. 60 TR B. 50 dlex
C. 70 diex D. 80 TeX
- TR,

g @1 3fI¥ |ET = 60(80 — 60) / (100 — 80)
= (60 x 20) / 20

= 60 AR

Ans. 60 TIeX

13. 75 dtex g4 3R Ut & fgor & urit 20 wfa=ra g foamm urit e foran wime %
IH ST AEAT 12 Uia=Id 3§ §e?
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A. 6.8 dlc? B. 6.7 Wi}
C. 12.6 IR D. 18.5 WicX

Bal:- UHATJUR,

Ut Bt 3Ty AET = 75(20 — 12)/(100 — 12)
= (75 x 8) / 88

= 75/11

= 6.8 TIcY

Ans. 6.8 Tic

14. g4 ® Ut o1 Frare o1 ot g Yea iR € 999 | 25 % BT a1y giar g fyor
H gt 3R U BT SuTd T UT?

A.4:3 B.6:2

C.4:1 D.3:2

T~ THTINR,

G4 3R Tt &1 3 fiy ST = 100 : 25
=4:1

Ans. 4 : 1

15. T R ATA F ) FAgof AquT B A 37 U3 F U FHA 7: 2TAT7: 118
gfe A TUT B F} SRIER UET AB FAHUT ¢ 9141 W1, o 39 ¢ fArgor & 99 qur i
BT 3IUTd FIT GRI?

A.5:9 B.5:7

C.7:5 D.9:5

gal:- UHTAR,
CHIN DI HAT=7/9 + 7/18
= (14 + 7)/18

=21/18

= 7/6

C H dld &1 °ET = 2/9 + 11/18
= (4 +11)/18

= 15/18

= %

C T IH 4T dfa BT U = 7/6 : %
=7:5

Ans.7:5
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CHAPTER 22 : shHdd Ud Hd9 [Permutation and
Combination]

S (Foctorial) : 1 ¥ TAH n TP P THIAR T3 & UHGS BT HHIOT Hed &
Y Udhd n! T Tad B g |

nt=nn-1)n-2)(N-3)....... (3,2,1)
SUI RG5! =5%x4x3x2x 1

=120

hHIY

HHag BT 372 § T (Arrangement) 314fd &t g8 axgsll § & a1 9+t axgsil &1 9o &
- 1 BT HHIg HEd |

(a) n SR T3 & I r axg3f I ddR §1¢ Y

U<l fob I=AT = nPr

=n!/(n—r)!

(b) n IXG3HT & FYE T Gt G311 DI Teh 1Y o4 W, FSH Th UDHR 1 I¥G3H[ 1 T=AT P,
QIR UDHR P a3l ! TAT P, GUX UHR B a3 D1 BT q TUT IR YR Pt a3
& G=T r Bl, A n IGSHT & HHEA] B TSAT = nl/plq!r!

(c) n 3 a3 T r a3 BT dHR 1T Y <] fob TReT Salfh Udeh 9 shaad
H r IR o A& g

Ih 19 HHIY (Circular Permutation) : gfe aTHTad U4 afénad &H SRTAM g1, d n 3G
I3 b T hHA! B AT = (n — 1)!

e ITATad Ud GRoTad B8 9 81, a1 n SRTHM aegsil & g haadl &1 AT = 1/2 x
(n—1)

LEL
G%P:rwre{af%%ﬁa'&rufaa‘igéaﬁahﬁwmuwmmﬁaﬁshaﬁwwwmmw
fT St IE S9N S § S 9T ded ]

n 3 aXgSN T F r IXGU TH 1Y ABR 9 Sl DI ASAT = nCr
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=nl/rl x (n—r)!

hUEY U4 Ha9 & Ugaqul Uy 3R g
1. 8 TN &} S0l § 99 & 5 SISl AB fha- Ahd 3T ST AHd &2
A. 6720 B. 5780

C. 4030 D. 7890

gel- WATINR,

n(E) = nPr

= 8!/(8 — 5)!

= 8!/3/
=(8x7x6x5x4x3%x2x1)/(3x2x1)
Ans. 6720

%. 2 UTHd & 3R 6 TP WM g 9a1¢, Ul @t fha UpR I IR H18 &1 gt
?

A. 729 B. 216
C.18 D. 30
Bcl- YATIIR,

Ugdl ORId &1 IO BRI ] dRIbl = 6

QIR TR P ISR BRI BT ARIDT = 6

X! TRE TR ORI I IORET BRI Bl aIbT = 6
31T TRIT = 6°

=6x6x6

Ans. 216

3. TP USYSY B 3 6 B ot fizror 31 § o fovam &1 & 34 sl &t frizror o=
U JhdT g, afe TP Uty fAwz0r vz Ao & forg 4 e 82

A. 1024 B. 2048

C.512 D. 4096

gcl- AR,

Ugdl i 1 e U N & S = 4

Fifp 4 T H T fbdt T &b gRT FRHFAU U5 Bl off JobdT B |
TR o &t fAH01 U 9o & &1 = 4

1 TRE, B UP BF &l 4 &1 T A0 U7 A o Iohd & |
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YA BT FOH B o (1T U A1 HuS BT I
NI ET=4x4x4x4x4x%x4

3y &1 = 4096

Ans. 4096

4. T 3f&R a1 & i T & oA U UR 5 3IeNT-3eRT 31eR fasTe e & feaa
AP A TIPI A T B e BT YA fhaT S gbdT &2

A. 243 B. 242
C.124 D. 125
gcl- YHATIINR,

TUH Ieh H &R 96 Bl RIbl = 5

U UPR, TP Ih H &R [d3H ST kil = 5
$d RID[ = 5°

=5x5x5

=125

AfHT 590 A T R Tl Wia- B g |

dTeTT W= BT RgHd aRihl = 125 — 1

Ans. 124
5. Yo RECOVER & 3R & fora= fafira sqa=uTe &1 &1 It &2
A. 210 B. 1260

C. 5040 D. 120

gcl- UHTIOR,

TTeq] P H-AT Id1 &1 BT ford! fls RECOVER RMeq & 7 31&RI o $d sl P} Sl
Uil

gl 3iert o it 3rrr T8t afch & SR €, A $© THM auT 9 & ddH: JoHT §
3(d g1 31&R R 3R E 31 IR Ugad §s & aUT d1e! SR 5|

H &R UM = 71/212!

=(7x6x5x4x3x2x1)/(2%x1x2x1)

Ans. 1260

6. CH 9T A TS| HBT3MT ) T=AT T B 1 2, 3, 0, 3, 4, 2, 3, W TATS o Hbal &2
A. 360 B. 60

C. 420 D. 630

T UNIER,
U G Y 9¢1 TATY 7 3fehl 1 il
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Tgl 7 3icp fou U € o o6 99 § a1 6 SR €|
7 3! D @3 B H-AT = 71 /2! x 3|
=(7x6x5x4x3)/2x1x 3

= 420

Ao 7 37T T J TBATE FH 915 3R 0 § 39 ARG I HH & VT T=mei &t I3 fHpre
& T 1t B: 37! BT IS §

D! B: B! DI HHIAT! DI TBAT = 6!/ 2! 3!
=6x5x4x31/(2x1x3))

=3x5x4

= 60

S G W TSI Tl &l H-AT = 420 — 60

Ans. 360

7.2,3,4,5,6,0 3 A 400 3T 1000 F T & fra-it GBAE 99 Gbdl 22

A. 60 B. 20

C. 80 D. 40

- UHTAR, _
400 3R 1000 & d1F Pt AT {1 3fepl B ghft Td Vbs! & WM IR IRy 3 4 a1 5 71
6 BT |

3T YH ST & VM WR 3 IoT- P &1 Pt I-AT = 3

D! &1 RIFT &I AT U bl (S: 3fblo T U 3 4 T715 16 P ST B T TR 3@
& TG W U & dRID| B BT = 51/(5 — 2)!

= 51/3

=(5x4x3x2x1)/3x2x1

Ans. 20

8.3(% 1, 2,3, 4,5,6,7, T i 3P B! fhd-t G T9TS ST Ahd! & siaie fpdr i
=T § 3 TR &) Iod 372
A. 125 B. 729

C. 239 D. 343

- TR,
Jfr Temd fiF 3! o1 § 3R IS 1 IR TARI & Iohdl g
3Pl DI T = 7

el o ey T

7P=7Tx7x7

Ans. 343
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9. 25 TSP U4 10 dsfhal A FifagR & fou 8 & fpaa fafiy g a=1mw o 9&a € e
Ud® ¢d § 5 ds& 3iX 3 Tsfhpai g2

A. 754526 B. 6375600
C. 767162 D. 636075
Bcl- UHTJHIR

25 ASHI U 5 & I & &1 &bl JBJAT = 25! / 5! x 20!
10 TTefhdl T 5 & - ob &1 o1 T = 10! / (3! x 71)
3y T=AT = 25! / (5! x 201) x 101/ (3! x 71)
=(25%x24x23x22x21)/ (3 x4 x 3 x 2)

Ans. 6375600

10. =0} A A 3 T B} TP clell 941 &, U fPa UepR A IHa &7

A. 56 B. 48

C. 36 D. 76

- UHTIER,

81/3! x (8 — 3)!

=8!/3! x 5!
=B8x7x6x5x4x3x2x1)/(3x2x1)x(5x4x3x2x1)
Ans. 56

11. LEADER ¥Ig ¥ 3i&R fraq fafay R @ suafRud feu w1 9&d 82
A. 720 B. 144

C.72 D. 360

&l UHTINNR,
YUY UHR = 61/2!
=6x5x4x3x2x1)/(2x1)
=6x5x4x%x3

Ans. 360

12. WR1 DI 8 IR ATY-ATY TG Y g SOFTWARE & 31&RT & fva Srar-are
UPR I HHIS [T o1 GPHdl 872

A. 13440 B. 1440

C. 360 D. 4320
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&eli- UHTNR,
3YIY TR = 6! x 3!
=6x5x4x3x2%x1%x3x2x1
Ans. 4320

13. T% Ufad ¥ O1a HRIAT IR 4 79 3R 3 AfFAT 59 YR fhaq a¥id & 96 I@d
g for afgams 99 (Even) ®IF W 82

A. 428 B. 256
C. 144 D. 343
gol- YHTIINR,

3y Rl @t T3AT = 41 x 3
=4 x3x2%x1x3%x2x1
Ans. 144

14. 3 ISPl 3R 4 ASH Ad Pal B ufed & 39 UdR 984 8 5 Tt Fi=
asfeal gU=N U A1y 9341 € T fhaq e gva 872

A. 720 B. 576
C. 145 D. 480
B cl:- UATIINR,

3y Y9 HH = 5! x 3!
=5 x4 x3%x2x1%x3x2x1
Ans. 720

%5.WDRASTlc%a&ﬁm@ﬁﬁ%mﬁﬁﬁmw%‘ﬁmﬁﬂmm@musnﬁ
2

A. 540 B. 360

C. 1440 D. 720

&l UHTIER,

IS Bt Hal G = 6! x 2!
=6x5x4x3x2%x1x%x2x1
Ans. 1440
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16. 4 TSHI 3R 3 ASIHA! T T Ui § @ 39 UPR oM € % 3 a5® T ¥
993 T fhaq - afiel | foear s aear 82

A. 5040 B. 72

C. 1086 D. 144

el HATNR,
31fly aRib = 41 x 31

=4 x3x2%x1x3%x2x1
Ans. 144

17. T e WX AIRA B 4 Yae= FI 3 R FifTH! BT 4 [HP @ 57 [ B
SET-AET fPa-il aRe | HHAS [P o THdr € a1 S &) [Rad Jrd-ardy
I ST P2

A. 967680 B. 120960
C. 5040 D. 40320
el YATIINR,

3YIY TR = 8! x 4!

=8x7x06x5%x4%x3%x2%x1%x4x3x2x1

Ans. 967680

18. S-S fhd-il TR | D! B 39 YBR T ol IHdl 3 [P YA faug &}
Q&S A1Y-A1Y 7§ 2

A. 940 B. 1728

C. 2240 D. 4010

el TR,
Bl b = 31 x 20 x 31 x 1! x 41
=3x2x1x2x1x3x2x1x1x4x3x2x1

Ans. 1728

19. Tt [Ra®! B AT fPa-it ae | TT ST bl 82
A. 81000 B. 40320

C. 415650 D. 362880

el UATNIR,

Gl Gedep! B1 dgRdld 3@ &b &I

=9l
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=0O0x8x7x6x5x4x3x2x1
Ans. 362880

20 Had YU BT Txdd AIY-A1Y 5 39 TPR JXad] &l Ao W fha-il vg I
ST ST el 82

A. 30240 B. 8640
C.720 D. 18150
el YATIINR,

Qe TG o 71 foH dHad JaeH ol T U T g = 7! x 3!
=7x6x5x4%x3%x2%x1%x3%x2x1
Ans. 30240

21. 3[ET-3 fha UPR & e ‘PADDLED’ & 3H&RI B! shHuS [T oIl Thdl 872

A. 910 B. 2520
C. 5040 D. 840
Bdl:- UHIIR,

JUY UBpR = 71/3!
=7x6x5%x4x3x2x1/3x2x1
Ans. 840
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CHAPTER 23 : UTRI%dT [Probability]

e geHT Bt AT Bl HId & =y H Fefud far S 8, a S8 Wil
(Probability) 8T SITdT § |

ufaexf aufy (Sample Space)

fp el TN & IR-IR T S W ure uRomdt & Ty &1 ufdes Iafd #gd § 39
HIYRUMG: S ITQ W IUT S & 3{Td! DI WA B n(S) T Yfad 1 5

WY UG I U B B A S = {1,2,3,4,5,6)
"eHT (Event)
faeel Tafd & UdS IUAHe 6 Ud UeHl HEd & 39 Il E J giad foar avd g
WY : U g HI V@ H S {H, T)
gfe M SW AH B USTTE R, AE={H} = S
gfe s ufaeef Taf® 8, af feot ge E &t e P(E) = n(E)/n(S) S8t
e n(E) =99 E & 3{Ydl DI T
e n(E) = Ufacef gAY S & 3/auadl ot T
W Wl H, P(E) = (E & U&l ¥ a1P)/Fa diidb

O : If¢ T O Thehl ST, dfch IR TR 6 3 foRd Xgd € adT 578 9 dis i 8 SR
3T el g

31d: Ufdexl THP S H 3/aual & W& = n(S) = 6
3{q AT 3 P HUR 3 P! ge1 Ife E 81, dl n(E) = 1

3{d: HWR b 3 & 3 B UIdwdl P(E) = n(E)/In(S) = 1/6

et ge § sraual @t H&I J1a HIAT

(a) Fr=<ht &1 O oW 9fe E U geAT g S geT E1 T E2 B Y fddt U & gem ¥
gt g

n(E) = n(E1) + n(E2)
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(b) f=Telt @1 7o faw: afe E UF ge1 8, S geHT E1 U E2 S & Ud 1Y 9T ¥
ged gl

n(E) = n(E1) x n(E2)

(c) T Tl HIs geT E al afed 81t €, 919 n fafid axgaei & r axqg 9SOl |
n(E) = nPr=n!/(n—-r)!

(d) =a: Al HIg ger E auft afed gt &, o1 n fafie axgefl & 9 r awg¥ gt ol g

n(E) =nCr=nl/rl(n—r)!

RER C’rl'q?ﬁﬁ‘af-'-l'lﬁ (Mutually Exclusive Events)

Wmm(stfﬂmple Space)aﬁiﬁmﬁ E1dUTE2 WWU?@TU@H@?‘?%@[%‘[
T3 B! IRER 3UaSi| g Hal ofdl 8, fF/H E1 N E2 = ¢ ST 7|

> O/d E1 3R E2 3] TRER 3(Udsil ge-Td & df gedT (E1 a1 E2) &1 miissd 9 UeR
T ATH foar off 9T 5|

P(E1 N E2) = P(E1) + P(E2)

> At S E1 TUT E2 & TRER 3{UaSif ge-Td el g, al ge-T (E1 a7 E2) &1 Wifdidd
9 UHR § A1y fHar 51 g g

P(E1 U E2) = P(E1) + P(E2) — P(E1 N E2)
Idd 9cHT (Independent Event)

e g ge-rsll &1 afed g1 a1 18! ufed 81 Tk gk WR AR 9 81, at 3= Wdd gey
B G|

IR Tea! H, ge1stt A 3R B WA 8T afg P(A N B) = P(AB) = P(A)P(B)

S If¢ T Ry ®I & IR ISTA1 oY, o Tgal IR XY BT 3T gkl aR 2 & o ¥
LRER]

TR °eHT (Dependent Event)

gfe T e o1 gfed BF1 st g1 iR Rk Y, at Uit geraeft &) tRdfa ued Fed & |

O IR &1 U g1 § U U=l W1 STl & o S8R @ g afe GuRT ol Wi o
T I &1 FAda Tga R AR 3 gt ugd 3R gk Ul &1 Wi oFT IR geHd ] |
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ufaa=t yTiR&dT (Conditional Probability)

fe ufieel 9af & 3 el A 3R B 39 Re 81 [ A & gc & TG 81 B Ucd g1, dl A
e & 91¢ B & e Pt 39 WRidal &1 P(B/A) forad & aur 39, 39 ufady R {5 A Tc
Io! §, B &I Ufde=h mifiierd wed |

e P(B/A)=P(ANB)/P(A)

;- I U & T & HH H AfS A = U8 TR TR 3 3 P e dUT B = S uril IR
3{Ts RT3 BT AT 7 B D U1 81, A B 1 WbdT B ot Ufae=it uriiear gifl 39
gfde=f IR fo ge1 A g g&t 3

WIS ar ¥ A& Ageaqul g3

1.P(A) + P(A) = 1 (ST8T A I3 g1 € aUT A 3D R g1 g 1)

2. (a) U BT 3D d JARTHUTT E = P(E) : P(E’)

(b)aﬂmuﬁr@m E=P(E’): P(E)

3. (a) Tl T BT 3P d YA = a : b dl P(E) = al(a +b)
(b). TfG e E &1 Ufdepd SARTUId = a : b dl P(E) = b/(a + b)

4. ofe fot ufdexi 9P S T A, B 9UTC BIS o geAd gt al
e P(AUBUC) = P(A) + P(B) + P(C) — P(ANB) — P(BNC) — (ANC) + P(ANBNC)
afe A, BAUTC Bl

e PANB)=PBNC)=PANC)=P(ANBNC)=0

TATP(A U B U C) = P(A) + P(B) + P(C)
=T aT forer 9 Hdfera ard

o A ®ITH TEIH 52 U EId 3

o TH 26 AT 3R 26 BT T & U BId & |

o 26T IS U A H 13 A UH AR 135 & 81 &

e 26PN H Ul H Y 13 1Al UH 3R 13 ST H g g1

o T UM, 31BN, HTel UH of ST & § ude | Uh-Ush 39071 8T & 3rdfd arer ot
TE! § $d IR SaD1 81d & 391 YHR IR FIGRNE IR ST 3R IR A gid & |
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o 39 W H IR fGeTS! 81d & IR Ude &1 13 U fireid § forel & el & Ueeh &1
& foru 5 U B B

o 9% T H IR TSI B © IR U &1 13 U irerd © forel & Ot & udiep &1
F forT 5 T B B

RS & Ag@ayul Uy 3R g
1. T g & IBTA § ¢ 3 B Ut dr 1 872

A% B. 1

C.21 D.2

Bal- UHTIYR,

gk & IBTA H Head 31 &1 UTRIGAT
g% A Head T Tail BT B

S={H T}, E={T

P(E) = n(E)/n(S)

P(E) = %

Ans.

2. T HIYRY U Y T SITdl 8 AHTAd ATGH ST fh TR &7 3id SR 3|

A Vs B. %
C.% D. 7%
ecl- YATIIR,

TR W 1, 2,3,4,5,6dH 3® 8Id & forH § frddt ft T & SR 3 &1 FHTET THH B |
S={1,2,3,4,5, 6} T4 n(S)=6

M1 b,

E = {4 &I 3% SR 3 DI g}

n(E) = 1

3{d: geHT E B GHIFAAT P(E) = n(E)/n(S) = %

Ans. 1/6

3. gf¢ U U &1 18 IR BehT WU dl fhad IR 2 & 34 91 TRiedr 22
A. 2 §R B.6 IR

C.3dR D. 9 dR

- UHTER,
U &1 T dR Theb SfH UR 2 3 3 B WIieedl = %
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TR &1 TP b IRER 37Ul § |

18 U T Wi TR 2 314 b UTRIHdT
=1/6+1/6+1/6 + ........ 18
Ans. 3 d[R

4. T O T 5 9idl & T 2 W1 & Riad & TP g 0 A 4 Tidt & 3R 3 91 & e
¢ frell vor T A o Rygeet AT T 59 =idl &1 Riae1 g17 &) o1 uiiiedr 82

A.19/47 B. 17/42

C. 9/49 D. 20/49

T:- TR,
Ugd U 1 Rygent Reprem W a1d) 81 &1 GH1aT = 5/7
TR T ¥ 1 g Frem W dict g &1 SHTST = 4/7
Tgad U J Ficl g 1 GG = (5%4)/(7x7)

Ans. 20/49

5. 20 BT 3R 15 AT ¢ Th T A STA AT 8 TP 81 T¢ Bl A B FHTIAT fpat
B godl 82

A. 37 B. 3/7

C.4/7 D. 5/7

Bal:- UATJHR,

P TE =50+ 15

T 81 71E g Bt YHTGT
= 20C1/35C1

= 20/35

Ans. 4/7

6. TP goi-l Ha¥ aTdl U a3 | U fagTs oy We gt e ¢ afe 5w o= o & st
ft 7 IR o) 918% AT wirar 8, a@) e T T 9 IR § 9 9 A FH TS
TR 33T BRI, SHPT JHTGAT fpa- 82

A. 54/55 B. 45/55
C. 1/55 D. 3/55
B cl:- UATIINR,

A "R AT & $d UbR = 12 C3
= (12 x 11 x 10)/(3 x 2 x 1)

= 220

WRIE X = 12 % ¥
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= 4 W

T YT 3BT YR o] 8- Dl Hdl UBR = 4C3

= (4 x 3 x 2)/(3 x 2)

=4

HH I HH TH ST I 814 DI Uidhdl = 1 — 4/220
= (220 — 4)/220

Ans. 54/55

7. 52 Uil @1 U@ el § A g1y fp1at g, oY fAp1et 71T Ul g 59T 819 sH
U 872

A. 2/245 B. 1/218
C. 4/1569 D. 1/221
Bdl:- UHIIR,

52 ¥ 2 Tl fAdTaH & $d UbR = 52C2

= (52 x 51)/2 x 1

= 1326

4 T 9 T 39T DT & $d UHR = 4C2
= (4 x 3)/(2 x 1)

= 12/2

=6

Gl SHDT B BT HTGAT

= 6/1326

Ans. 1/221

8. dH RIad ST WIId &, $H 9§ $H U < 3 B 1 YIRS dT 22

A 7 B. %

C.7% D. Vs

807 AT,

4 Rad IBTa 9 R $d g = 2

=8

HH Y FHH 1 O (Head) 31 &I 3gHd TeAId = {HTT, THT, TTH, HHT, HTH, TTH, HHH}
=7

Y RS = %

Ans. 7/8
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9. A 75% HTHA! A Td SIddT 8 dUT B 60% ATHE! § T dield & g4 &1 faRiurHy
BIF B GHTTAT JTd HI?

A. 25% B. 75%

C. 45% D. 84%

- UHTER,
A Bt T SId- BT GHTGT = 74/100

=,

A & FE A DI YU = 1 — %

=

B & Id dI@- &1 GHTGAT = 60/100

=3

B & YA T Dl UG = 1 — %

=2

fRITHT Tt 81T STd U SierdT 81 aT Gl Y,

37T: T FHIGT = (3 x 2 x 1 x 3 x 9 x 100)/(4 x 5 x 4 x 4)
Ans. 45%

10. T® feaxita fopdre gaiftie W YR & U 81 1 Bt HHTAAT 25% & SaiP
SREFrAT & HTT TE) A9 Pt HHTTAT 30% & a1 & A forft & oft wmr =Y o &t
HUTGT 82

A. 22/49B. 28/40

C. 21/40D. 25/40

- UYTER,

Uy GHTGAT

= (75 x 70)/(100 x 100)

= (3 x 7)/(4 x 10)

Ans. 21/40

11. LEADER ¥Teg ¥ 31&R} &1 fodq fafaey ypR & srafyd forar w1 aoar 22
A. 360 B. 560

C. 430 D. 600

Bal:- UHATJUR,
3y B = 61/2!
6x5x4x3x2x1)/(2x1)
Ans. 360
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12. TR P B 9 1Y IGPX UG ggei &l H g3 IR ATY IT@HT ORGANISE T Bl
- fpaq UPR A HHAS fbaT &1 GavdT 82

A. 900 B. 720

C. 576 D. 300

gcl:- UATJER,

Pl Xeq = 8,

R =4,

ol = 4

Y UHR = (4! x 41)

=4 x3x2%x1x4%x3%x2x1
Ans. 576

13. fareft wfaifira & 30 3 REPR Siia @1 YT 1/5 §, Taid Tied & PR
Sita= @1 JYTaT 3/4 €, A

(37) QT & RIBR ShaA ST EHTTAT J1d DL
A. 1/12 B. 3/20
C.1/5 D. 7/10

8- TRICK : 1/5 x 3/4 = 3/20
@) ST # A forft & oft R 1Y Sitam &Y m SymaAn 82

A.1/5 B. 3/5
C. 4/9 D. 2/7
8- TRICK :
(1—=1/5) x (1 - 3/4)
415 x 1/4 = 4

Ans. 3/20, 1/5
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CHAPTER 24 : ﬁ%’ aUyT @ [Races & Games]

S 3R IR B 7l ) ufadfird ) I Pga &1 AeH T IS wigl aIS gl §,
39 T B Bed B

TR g : e 9§ <SP e B § 39 IR fig Fed 7
NS : SIS $I 0T 8¢ P 11 Hed & |

3¢ Bl : 3R frdlt I H urass el d% U 1Y 39 TR Ugd foh dis off fasrar 7 g, <t
39 3¢ fee ped B

3R A, 100 3% §-TT 3R B Had 80 &1 89 Hadl fb 100 3ic6 b WA H A, B Y 20 3fF ¢
ol |

100 HIER &1 SIS H A 3R B &1 5 Hex T USTSAl & o) 39HT HAdd Ig g3l fbs forat G &
A, 100 Hiex GledT & Ia-t X A B, 95 Hiex arsar gl

fhdhe & W T TgdTsl &1 3figd Ufd fadhe R faT 7T A & SuR g g

3Nd = 3/ fadbe

&IS aYUT WA & HEaYul Uy 3R g

1. T® fhaiic B S H A, B 1 48 HieT I1 12 b s A HiD BIs Sa18?
A. 3 e 50 Tobg B. 5 fie 50 ¥he

C. 4 fiF1e 50 Ydvg D. 2 fiFe 50 ¥dg

& TR,
B, 48 3R 12 Abs H Arsar 8|

B, 1000 HeX G137 = (12 x 1000)/48
= 250 &g

IS T A BT IHT = (250 — 12) Ybs
= 238 4H3S

Ans. 3 fiFe 50 T&s

2. U5 fhaiie? F1 &S A A, B F 60 Hiex 3R C &I 80 HieX &1 WIS ¢ Hdl & TP
fpaicr #t & § B, C &I foad fhaHier &1 ®Ic ¢ Hadl 82

A. 21 HieR B. 21.28 Uit}
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C. 22 i} D. 23 Hic’

§C:- UHIER,

A, 1000 Hicx Srea &,
dd, B (1000 — 60)

= 940 HIeX

JUT A, 1000 HieR Sredr g
dd, C(1000 — 80)

= 920 Hlev.

3{d: 519 B, 940 Hex GISdT § @9 C, 920 Hier gradl
W€ B, 1000 HieR Srsd &,
dd C = (920 x 1000)/940
C =978.72 Hic}

B, C &I (1000 — 978.72)
= 21.28 Hiex BT TS |
Ans. 21.28 HIeX

3. A TP fhaier 5 e 51 s A S APar g 3R B, 6 A HA, BHI TS
fraier #1 dts # fpan Hiex &1 ®id ¢ oar ¢ f dis 3 fie g w2

A. 25 Hicx B. 26 HIcR
C. 27 i’ D. 28 Hicx

8al:- UATER,

A, B &I (6 e - 5 fiFie 51 ¥ 9)
= 9 g BT LIC ¢ Ihdl ol

319 B, 6 fFe & 1000 Hiex Aedr 2|
9 dhs H = (1000 x 9) / (6 x 60)

= 25 HIc}

A, B & 25 HicX BT wTE ¢ o g |
Ans. 25

4. RRTSTF TF @A A A, B F o1 60 T | 10 3ic Bl GPar @ 8k 98 ¢ & T 60
A A 20 3P BIS THdl ¢ 80 3P & WA A B, C & forg fraq i BIS AHdT &2

A.10 B. 15

C.16 D. 20

- TR,
A, 60 37 ITdT & Sdfd B, 50 3ih 3R C, 40 3ich §HIGT &
39, B 50 3% §9IAT §, df C, 40 3ich §-IdT &
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B, 80 3{d ST,

di C = (64 x 80) / 80

C =64

B, C & fdIU (80 — 64) = 16 3/ TS JHaT g |
Ans. 16

5. A, B & foIT 20 3% 3R ¢ & oW 32 3iep IS AT § 3R B, C P AU 15 3 BIs
Thdl & d 9ad¢ & @ feaa 8w w182

A. 80 B. 90

C. 100 D. 110

Bel-UHTIIR,

A 5, W x 3 BRI
PERIGRIC

3R A% x 3% &, d B(x — 20)
f, BFH x 3fH 8, A C P (x -15)
SHWEC P (x—32) 3FH B, AT A S x 3
o9 fFaw 9,

X(x —32) = (x — 20)(x — 15)

x2 —32x = x2 - 15x — 20x + 300
x2 —32x = x2—-35x — 300

X2 —x?—-32x + 35x = - 300

3x =300

x =300/3

x =100

Ans. 100

6. 12 fraiier o qUTHR AR W &9 YTa® A, B, C U6 & IHA IR, Th gl fag &
a4T U g fe=m o spuwr 3 franiiex 7 franiier 9 13 fhadier ufd der st aa @

Tad g fraq 9¢ W= 9 U |1y fadie?
A. 16 Gc B. 12°¢

C.284¢ D. 399 I PIs al
Bcl- WATINR,

A, B, C SRT 12 fhaier gt 08 S § &I 99T $hHR 4 ¢, 12/7 °¢ qul
12/15 ¥ B
4, 12/7 AUl 12/13WWW= 12 9¢
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31d: 4 fihe 12 °9¢ 91 fid|
Ans. 12 ©¢

7.100 X A A F A, B B1 10 Hiex &1 3R € Y 20 Hex T wIE ¢ GPHar ¢ st
3 § B, C &I fopad Hiex 1 W< S HhdT 872

A. 100/9 B. 1000/9
C. 99/10 D. 110/9
BC-UHATIINR,

gfe A 100 Hiex, A B 94T C U 90 TuT 80 Hier died &
I 90 Hiex BT &S | B, C B 10 Hiex T TIE a1 &
100 HeX B EIs A B, C I (10 x 100)/90

= 100/9 Hiex &1 wTE |

Ans. 100/9

8. U9 freliHicy Ft dis H A, B, B 100 Hex ¥ 3R C B 200 Hex | g1 1 & 1440
Hiew #t &t # B, C &I fpaq Hiex A grmwm?

A. 125 e’ B. 130 T}
C. 160 Hic? D. 165 IR

ecl:- UHTJYNR,

gfe A, 1000 Hiex, a1 B, 900 Hiex 9T C, 800 Hiex ded &
17 900 HieX B IS T B, C BT 100 Hiex F 8 Il g
1400 HIRX B ASHAB, C B!

= (100 x 900)/1440

= 160 Hiex ¥ BRI

Ans. 160

9. A, 40 9% s H 90 Hiex Qs THdT 8 3R B, 45 Vs W B F1 A frat gl & grwmm?
A. 10 Hiex B. 12 HIex
C. 15 Hiex D. 13 HIex

ENERLIRSIN

B, 45 Y8 H 90 Hiex qsar B
B(45 — 40) = 5 S | GISM
= (90 x 4)/45

=10 HIex
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I B &1 A, 100 Hiex I gTT|
Ans. 10 HieX

10. 400 Hex P QS UFTAIREAT & A, B B 40 HieX A WRITSTd T & Siafed 500 Hiex
F1 Qs ufauifiar & B, ¢ &1 100 Hiex I WRIfSId T € @l 800 Hiex F1 A
ufaafar § A, ¢ &1 faa Hiex I wafora sm?

A. 324HIcR B. 224 HicR
C. 424 Hic’ D. 200 HIR

eoli- UHTINIR,
A:B =400 : 360
A:B=10:9

B : C =500 : 400

B:C=5:4

A:B:C=10:9

3T 50 HeR B SIS H A, C BI 14 Hiex & WIfSId B3|
800 X B SIS H A, C &I (14 x 800)/50

14 x 16

Ans. 224 Hiex

11. 51 AP A 550 {3 &S IHdT € 3R B, 55 YHS H 3R B P 50 HIcY BT WIS
firer =TT Y a8 fpan Qds | sfam?

A 1 THS B.3qds
C.59%h3 D. 7 ¥%s
- UHTER,

B, 550 Hicx SISl & 55 &S 7,
B, (550 — 50) = 500 HIex G
= (55 x 500)/550

= 50 Ydhe H

B, (51 — 50) = 1 ¥ha I S|
Ans. 1 35S

12. 880 HIeX F1 TH I8 § A, B HI 50 HicT 3R C &1 91 HIex $1 WId ¢ Ipda1 8
Safe B, C P 6 Abs @1, df 820 HicX I8 A ¢ oI ford=m 90y e m?

A 1T B. 2 e
C. 52 fie D. 3 fie
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ecl:- UHTJYNR,

gfe A dredi & 880 Hiex Y B 830 Hier 3R C, 789 Hiex Qs B
I C (830 — 789) = 41 HICI YR B 6 Ydbs H|

820 TR TS = (6 x 820)/41

120 I9H 3

Ans. 2 fie

13. 100 3(P1> P TP WA H A, B B 30 3P 3X C P 37 3P BT WIS ¢ APdI g B, C
P fhdq 3P ¢ ghd1 &2

A9 B. 10

C.13 D. 15

&eli- UATINR,

A:B:C

100:70:63

= 70 3ihl- H 7 W%W%I
100 3fI H (7 x 10)/100 = 10 3P
Ans. 10

%:Toomaaﬁg'&Aaum%'nmﬁ&ﬁvB3oﬁﬁﬁ'saﬁAﬁﬁ%aiavﬁwm
?

A. 5 e B. 10 Hlex

C. 15 Hie} D. 20 HIex

- U,

27 Wb T B §RI T &I 718 g3l = (100 x 27)/30
= 90 Hie®

3ty @ = (100 - 90) Hier

=10 Hie}

TRICK: 100 x (30 — 27)/30
= (100 x 3)/30
Ans. 10 HieX
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CHAPTER 25 : &3fHfd [Mensuration]

gt & sidria v fgfardia oiR Rfaria eepfy & sR # ued B, Sl 89 3madH, &9,
31fe &Y FRepTerT Iad g

@ﬁu&@ﬁm 3T, &, GHGIUT Y, THfgarg By, wHarg Ay, fawrarg Bys
|

Afaa srefaat: a4, a1y, a7, P, Tal, AP @I fad i |
& & g9 SadH, &%, 3M1fe &I HeTaT drad |

&AW (AREA) : ol 3Tpfa &1 3 Gyt Yomrsii ¥ ok U ad & 39 MH{d &1 &a%d
HEd & AP d P 3BTS (Unit) TTHICY, a1 FHter, o7 fopandier snfe gict &1

gfaTarafffa (PERIMETER) : o3l Siiapfa &1 9t Yorreli o darsal &1 TRT 39 I
?meﬁ&rﬁrm%whnmﬁw%(umt)ﬁa Yerter, frairiex s g
|

YT (TRIANGLE)

1 yomeft § R IHae & Ay weardr € By & e A feg &1 v fasan e §
Wgﬁﬁwﬁﬁwﬁ,%ﬁawﬁﬁwﬁﬁ%ﬁw%sﬂ:ﬁﬁﬁmw180°
I g

A

B D C
1. JHdTg ﬁf‘{-ﬁ[ (Equilateral Triangle)
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forg Byt @t it Yoy SR1eR 8 I THaTg Y Ped & THaTg Y & Udd HI0 B
A 60° BT 5 |

A

B D C
a

o THSTE FAYS BT & = V3/4 x YoIP?
o JHaTE AYS BT URATT = 3 x YTl
o TN g ¥ ST T AR P TS = V3/4 x YT
2. gUfgaTg YW (Isosceles Triangle)
o Bryst &1 fawg! &l Yorall 3! T8 aRIeR g, 39 THgaTg Ay $8d g

A
d
B D C
4 b >

o THGETE YT BT &30 = bli(4a? - b2)
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o JHGEEAYSI HIURAU=a+a+cA2a+b
o =Y fig A T S0 U T & a%ITg AD = 4(Vda? — b?)

3. ﬁ'WTE ﬁ‘{-ﬁ[ (Scalene Triangle)
o Y &1 fiF1 Yo SRTHH aaTs &1 g1, 39 favHarg Hys &gd g

JSTERUT: AB SRTeR gl 8Idl BC &, BC SRT&R gl gidl CA & |

A

B a D C
o fAwHaTg AYS BT &ABE = 14 x YR x SdTs
o favymaTg Y &1 uRkary = i1 YIS HTART = (a + b + c)/2
o fauHaTg BYS &1 &% = Vs(s — a)(s — b)(s — ¢)

4. FUDIUT FAYS (Right-Angle Triangle)

o By o1 T 10T TSI 31ufd 90° HT 81, I/ THSHIU Y FHed & |

e THBIU AYS T 2LABC & THDIU G & AIY-UTY AB 3R BC F! aarear 1 sR1sR &,

dl AYS ABC &1 THGETg THSBIT Y ABC &1 THIGETE THSIU By Hgd g
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B C
d

THABIV FAYS BT AAHA = 1 x MUR x Al
APV Y BT &6 = % ac
FHPIUT Y BT GRA = (A + YR + HU) = (a + b + ¢)
o DI FAYS BT HUf = VAT +3HIUR?
o THPIU FAYS BT AR = VhUf - YR
o JHDIU FAYS BT YR = VeHUl? — P2
5. ]ADIUT FAYS (Acute Angled Triangle)
forg Fryst & T BIor g BI07 i 90° | HH B, IY T HIU YW Hed T
YT ABC T U@ 101 &1 71T 90° I HH B |
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B C

6. 31fe® BT FAYS (Obtuse-angled triangle)

I TS &1 TP BHI07 3P HI0T 31T 90° I 31D B, I AP HI0 FYS Had §
Y ABC H LABC &1 AT 90° ¥ 3 & |

A
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TqS (QUADRILATERAL)

IR YoT3f I R THdd &5 B aqys Hed g [l o IqHs & IR Y4 9uT IR S0 gid
€ IqUS & IRI DIV BT ANTGH IR JHBIUT 3ffd 360° HT Il g

JWRIUS AC 4T BD B! [ddHUl Hgd & agHsl 1 d &l Yol forent dis sHas fag 7 3,
TRIE YOI HEeT §, AB, CD TUT AD, BC IHIE Y4 § |

1. GHIR ilﬂ‘l;ITrr (Parallelogram)
IR YoTsfi § fordt a8 Spfa, o SIHA-ImA & Yol SRTeR 3R THIR &), THR

IJYS Peard & 398 TR H1v i RS A 8
A a D
b b
B E 3 C

ABCD T AR Iqiel & foraH YT AB, CD & 3R AD, BC & JHIAR dUT SRT&R § BD
AR Iqyst &1 faw ol auT AE S9@t a1 B
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e FHR IZYS ABCD &t YIS a, b 81 3R A & BC WR STd T T AE &1 aTs h @,
Gl

o THR IGYS BT T = YR x SdTs = ah

o THFR IGYS BT &FHA = HUI x T THA & MY Y HUf B TETS ol = BD x
CF

o THFR IqYS HT &FHd = 2 x AYST ABD AT BCD &1 &7hd
o AR IGYS BT URATT = YSAI3{f HT ANTGH = 2 x (a x b)
2. 3Td (Rectangle)

IR YoTaf I Rkt a8 S, Foras S I & Yo TR 3R SRTeR 8idl & adl
U 10 JHHI BIdT &, I 3Id Hed 8|

AC 9T BD ! faptl hed & adT T 3Ug & SRIsR 8id @ 3iyfd AC = BD
D a C

A a B
o 3MTId BT URATT = 2T + FISTE)
o 3T BT &FAB = AaTs xAISTS
o 3MTTd FT fABU =V(TER2 + ASTRA2)
AT | TR $ Agayul Riegid
1. 99 fHdl 3mad & U fam ol STam Se ot 398 &9 &l Ay & &5%d 99 ghl |
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2. 99 3Td H & fapul STa ST af S i TS TH BRI 3R 3MTH- A & BT
1} I\ g |

3. O fha) 3mad & 3R 98 A T Id B! ST Y d9 37 Bt ASTS 9d &b A B
SRTSR it &1 A 3<: I BT &bl (br2 / 4) BT &

4. SIS T P dTE bl R I9d S 51 dd 3TId BT fdh Ul gd & AN &b SRS aidl ¢ |

Case#1 :

3Td P AISTS = 9d BT ™

AeTs / 2 = 9d DI B

b/2=r

r=>b/2

S geff T vl R WR

mr? = 1(b/2)?

3T & 3= Id BT &ABA = (11b?)/4

Case#2 :

3Id & faPpul = gd &1 A
fawul/2 = ga &t B

r=D/2

a1 ueff &1 97 A W

mr2=1 (D/2)?

3T & STEl g BT & = (MD?)/4

Case#3:

3ffaf¥er gd 3R SRIgd & Ul BT aAHd
3R g : SRIqd

AT T 3 U =b : d

RIS BT U = b : d

& BT UM = b2 : d2

Note:

o OfF fordll 3T & S SR STRIId & el BT U GRITAT A

o T SR URMY & SFUTd §H=M WM BRI, 3% Il A IR &% d HT SIUTd U
gl

o 3TTd P ArUTE 3R faswul g 3fagd ik s'Igd &1 Bsan 3R uRkf & srud 8id ||
3. fawn®ior Iaagys (Rhombus)
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IR Yol137l 9 ekt a8 3f1pfd, ForeH TRT YWY SRISR B, i1 b HY 10 GHBIU A g,

I fasHa v graqy a1 THeaqys HEd o
A a D
= o
3 a C

o faSHEBIU TGS BT &=thel = 1 x S fahuil BT UFBA

o fAWH DU GHAGYS B URHATT = 4 x T Yol

o IS U (AC)2 + (BD)? = 4a2
THAgYS & fadhul T Gk I 90° TR &l SRTeR U & faHTioTd #vd g |
4.Eﬂf(square)

IR YoT3fi F Fort a8 SMpfal foTe! IRT Yol SRISR B a1 U D101 THBIUN 3YTd 90°
H1 8, U T FHed g

AC TUT BD P! fddl dhgd € auT T 309 H Udh gaR & sRTeR 81d & 3ufd AC = BD
qTl T A = (Ueb HOTT)? =

o T BT AW = ¥ x ([IBUN BT [UHGH) = % x AC x BD

o THIURMA=4xa

o T I fdehUl = Th YOl x \2 = a x 2

o T P fadUl = V2 x T FT &A%

Case#1 :

e a1 & 3R I3 Y IS1 9d ST 81|
3{=I: Id BT &AHd = (7 ar2)/4
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Case#2 :

T T & d16R g A IS 9d &1 8|
SR 9d BT &FADBA:- (a’2)/2

Note:-
o 3R gd 3R TG P ¥ H A1 : V2 BT B
o TR BT U = 1: V2
o KA HISUM=1: 2
o T ABA BT UM = 1: 2

Case#3 :

S§ & o faH Ul IR 7 ST WY
YT T SUTd = 1 : V2
AFHA! T SUd = 1 : 2

Case#4 :

o9 31 & fap ol )R THeTg Ays 9+ |
YOI T 3UTd = 1 : V2
EFAm Al BT SUTd = 2 : V3

S.Wﬂﬁ'{{ﬁl (Trapezium)
IR Yor3ft ¥ fordt a8 siapfa, forge! dhad &l Yot TH=R &l, 34 JHa agys Fed o
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ABCD T& JHaw Iqyel €, forad Rt AD TuT BC THR YoITd § AB 3R CD 3fTet
(oblique) YSTTE & A & AE 1 D ¥ DF W BC TR Wil U Y AE 7 DF 396! $aTs gt

o T IGYS FT 8THA = 1% x SHals x AR YoTI3{f BT AT
o TH IS BT &AHBA = % x h x (AD + BC)
6. TEYS (POLYGON)

IgYG DT &b IUD! s YS! AT AgYel AT 30 A SHTp ] H Ficehr HebTa S
¢ afe Igye o Ufa, ©: 91 8 YoIld &, af ST AT TaYS, TS, TTYS Hel dl g |

P A

o n YT AT IGHST BT 3=: IV BT AT = 2(n -2) x 90°

e n YT dTel IgYS & SfGSHIUN BT AN = 360°

o n YSIl ATcl HIGYS b1 YD 3wh: DI = [2(n — 2) x 90°] / n
o n YT ITel YHEGYHS BT YAPb UIFHIRIU = 360°/n
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SgYSl B IR = n x T Yell
AT FCYS BT &7 d = 6 x V43 (YSll)?
oA TCYST BT B = 3V3x V% (YSll)?
Frafid vy 31 afHfd = 6 x s
HYSHST P Yl = gRId B e

n Yol aTel fafiid 9§y & faswulf &1 W6t = n(n — 3)/2

7. 9d (CIRCLE)
9d U Wt faig o1 foiguy €, S 39 ke gHaT & fb S9! gt U fRR fig & 9ed Rk
gl 8 FRR g &1 gd &1 g, et g8t &) ad &1 B v an sraifa aur fig oy &1 ufafyr
FHed gl

&% W oA aralt ag e a1 S 9d B & SRR Wl H fayad FHRel § 9d B A
HEA g, 9d BT AR IqDH! BT BT GRAT ST & |

forht o Bt uRfY Pt daTs SUD! T B AQT8 DI TTIHIT 22/7 TAT B § 39 U1 31&R
SR U Rd fordn ST § 31&R P UTs UST SIdl &, S8l m = URI/amg = 22/7 =
3.1428571 BIAT ] |

affer W Ry ol 3l fagaft o firem areht Tteft Xar &1 ad o1 Sftar a1 @y of Hed & |

o D1 N = 2 x AT = 2r

od I uRfer = 21 31 = 2mr

od DI URfY = m x 1 = 7d

A BT & = 1 x FASIN2 = 17rA2
ad 31 B30 = Vad &1 &t/
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o 3¢ ad @ URMAM = (n + 2)r = (m + 2)d/2

o 3Mgdd BT &FABA = 1/21rA2 = 1/8 rdA2

[}

A

-'

o IURAUS FT &FTHA = 6/360° x Id AAHA = 0/360° x 1712
o Burgue &1 gRkfAfd = (2 + m9/180°)r

o JAWUS Bl &AHA = (16/360° — 1/2 sind)r?

o JAWUS &I URMAFT = (L + 1r)/180° , STEI L = Sidl Pl AT
o TU P! TS = 6/360° x Id I URTY
o MU P THETS = 6/360° x 21T

o Tl b=ty gdl Sl BT R1, R2, (R1 = R2) 81 @l 379 94l & & &1 &9%d =
m(r21 — r?2)

3T (VOLUME) : 13 I a1 RIM BRall §, 39 3 I BT AT Hed & 3
1 318 (unit) T Hier, T SR, o fopeiieier anfe 81t €1

Tdg (SURFACE) : o ST gRT a¥q foRt gicll & 34 3 avq &1 g Hed ¢ uds, YS! &1
RIS BIdT €, 39 BRU 3B 3013 (unit) ot Hier, avf Flefier, arf fbaiiiex anfe gich
gl

1. 99TH (CUBOID)

3: g8 ¥ feordt a8 o, foreH Ude U U 3110d Bidl § SR UHd U§ SRI6R 8Id g g-TH
HEm gl

1Y T Tt Remamdi(3d) 3efa & S 6 SMaieR Had gid ol 39 aoig 3 Ut
3Tl & aghad o Hel ST 8|

;- fordTe, ge, foaraars &t ffean dgw sanfe|
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o TATH BT AT = AHTS x ASTS x HATS

o TAIY ST =1xb x h

o YA HIURHAMT = 2(1 + b) x h

o TAIY & YA UBI HT &FHd = 2(TETS x TS + UGS x HdTs + SHdTs x AHTS)
o TAIY & Ul g BT &7 d = 2(Ib + bh + hi)

o T & Al = V(E): + (@SE)? + (SARY

o UTYH BT fAHTl = |12 + b2 + h